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EKUMENISKA RÅDET i Finland överras-
kade. Den lilla organisation, där elva kyrkor 
och samfund i Finland samarbetar, valde nyli-
gen en ny generalsekreterare för fem år fram-
åt. Det blev en som är duktig på kommunika-
tion, påverkan och nätverkande i samhället – 
inte en teolog. 

Samhällsvetaren Laura Häkli som tillträ-
der i höst är en erfaren gåsmamma i organisa-
tionsvärlden och har under årens lopp kavlat 
upp ärmarna på olika håll inom kristen och 
ideell tredje sektor. Hon kommer från Finska 
Missionssällskapet, men har också ett kluster 
av biståndsorgan, grön politik, framtidssmed-
jan Sitra, och media på sitt cv.

NÄR RÅDET VÄLJER en såpass annorlun-
da person än föregångarna – två frikyrkopas-
torer och en universitetsdocent – signalerar 
det att tanken om vad ekumenik ska handla 
om har förändrats.

Vi hade vant oss vid de ekumeniska proces-
serna som oändligt tålmodiga och majestätis-
ka danser som sakta men säkert i ett 2 000 års 
perspektiv skulle vrida alla kugghjul i univer-
sum rätt. Så att Jesu folk till sist skulle vara ett.

Det har varit ekumeniska konklaver och 
teologiska samtal. Kyrkoledare och dogmati-
ker har, som i slowmotion, mötts för att dis-
kutera sina respektive urkunder, skrifter och 
andra teologiska skatter ända ner till preposi-
tioner och skiljetecken. Resultaten har firats i 
festmässor med orgelbrus och sång.

PRESSCITATEN efter det senaste person-
valet av Laura Häkli har ett annat sound. 

Nu ska ekumeniken snarast vara inriktad 
på att kyrkorna i samhället redan är fören-
ade i samma mission och tro. Vi ska visa att 
vi gör bra saker, att vi gör skillnad redan här 
och nu. 

Bort det där gamla att vara på väg, mot en 
avlägset hägrande enhet. Mera fokus nu på 
att glaset redan är så gott som fullt av ett bra 
innehåll, inte på att det i ett långsamt dripp-
dropp ännu till vissa delar är tomt.

Till och med ärkebiskop Elia, från en så-
pass traditionsmedveten kyrka som vår orto-
doxa, faller in i hur ekumeniken med det nya 
personvalet går in en värld som inför 2030 
handlar om kyrkligt ”påverkansarbete”.

OCH HELT riktigt: Det är ofta stora utma-
ningar, kriser och krig som för den praktis-
ka ekumeniken framåt i stora steg. Innan allt 
är perfekt och fullkomnat är ändå mycket re-
dan – färdigt.

Om kyrkorna, mer än bara under Ansvars-
veckan varje höst, tillsammans och konse-
kvent skulle peka ut och ta sig an smärtpunk-
ter och teman i samhället och i det andliga 
klimatet, kunde ännu mera ske.

MEN DET ÄR heller inte bra om det teologis-
ka i ekumeniken förbleknar. Det är fortfaran-
de genom att troende lyssnar till varandras 
traditioner som vi bättre förstår hur tiden har 
slipat fram bilder av Gud, Jesus och människa 
som ger oss mening och nya mål.

Vi är i ett tidevarv där teologiska studier in-
te ligger på topp precis, särskilt inte på svens-
ka i vårt land. Då är det illa om vi för entydigt 
signalerar att kyrkornas budskap till värl-
den inte så mycket handlar om innehåll och 
substans, utan mer om hur vi lyckas vara den 
synkront sjungande Sound of Music-familjen 
von Trapp utåt.

Jan-Erik Andelin är redaktör för opinion och 
samhälle vid Kyrkpressen.

»Det kan 
inte bara 
handla om 
hur vi lyck-
as vara den 
synkront 
sjungande 
familjen 
von Trapp 
utåt.«
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Spårbyte i 
ekumeniken

I DETTA NUMMER

Kan du börja med 
det du vill?
Efter två perioder av 
mer stress än kroppen 
orkar med tränar kre-
atören Linda Andt-
backa på att börja med 
det hon vill – och sen 
se om hon hinner med 
vad hon måste.  
Sid 22 

Framtidsdrömmen 
är tydlig
– Musiken är en form 
av teologi och inte ba-
ra något trevligt inslag 
i gudstjänsten, säger 
Lucas Stålhammar. 
Han studerar kyrkomu-
sik vid Sibelius-Akade-
min och älskar orglar.  
Sid 18

Hon har vigt sitt liv 
åt att göra motstånd
Syster Sylvie Maubon 
vill leva med andra 
kristna för att vara ett 
tecken på möjlig enhet. 
– Men bara ett tecken, 
inte ett exempel, säger 
hon. Sedan hon var 26 
år gammal har hon levt 
i klostret i Bose. Sid 8 

Att göra motstånd 
hjälper den mobbade
Också passionsbe-
rättelsen har drag av 
mobbning: någon är 
utsatt, några gaddar sig 
samman, några är pas-
siva åskådare. Teolo-
gen Mikael Nilsson har 
en ny vinkel på arbets-
platsmobbning.  Sid 6 
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Han åker tillsammans med fyra vänner i en gam-
mal Volvo med en bastu på släp. Målet med re-
san är att träffa många glada människor och 
bada bastu på vägen.

– Vi är mera intresserade av de goda samta-
len än av hur många människor som möter un-
der resan, säger Robin Nyman.

Han försöker förstå händelserna i livet i and-
liga termer. Det här projektet är inget undantag.

– Den kopplingen behöver inte finnas där, men 
jag tänker att det finns en dimension av Guds 
närvaro i allt det vi pysslar med. Jag tänker mig 
att Gud kan ha användning av det här projek-
tet. Men jag förstår inte på vilket sätt. För jag 
ser inte hur det passar in i ett andligt formulär. 

Han vill utmana rädslan att skämma ut sig 
som han ser ligga på lut i kulturen.

– Så fort man sticker ut näsan och gör nå-
got utöver det vanliga finns anklagelsens röst 
där. Det är jag intresserad av att brottas med. 
Måste allt som kristna företar sig garanterat 
lyckas eller åtminstone ske värdigt? Jag kän-
ner mig inte hemma i den kristna värdighets-

Vem är du? Robin Nyman är 
som bäst på väg att baxa en 
bastu genom Europa för att nå 
Basel den 17 maj där humor-
gruppen KAJ från Vörå  ska  
delta i Eurovisionen.

TEXT OCH FOTO: JOHAN SANDBERG

på estraderna eller på torgen utan träffa männ-
iskan där människan är.

Varför gör du det här?
– De senaste åren har jag ofta bett Gud om att få gö-
ra nåt annat än gå ensam i byggkläder. När det här 
projektet dök upp på radarn tänkte jag det matchar 
mina naturliga gåvor. Gud har välsignat mig med 
många vänner – om de finns kvar efter det här 
projektet. Det känns märkligt att be Gud om öpp-
ningar men sedan inte göra sin del när det gäller. 

Ser du det som ett bönesvar?
– Det vill jag inte säga, för det är att tänja på 
sanningen. Jag tror inte på teologin att dörrar 
slås upp. Det verkar som om man får använda 
allt man har för att bända upp dem. 

När vi träffar Robin har bastubygget nyss på-
börjats och resan är ännu inte färdigplanerad i 
detalj. De avser starta den 8 maj med att ta fär-
jan över till Umeå. 

– Första kvällen i Sundsvall, andra i Stock-
holm, tredje i Västervik, fjärde i Skåne, femte 
kvällen i Tyskland kanske… jag minns inte. Vi 
behöver ta oss fram cirka 300 kilometer per dag 
för att hinna till Basel. 

– Vi försöker hitta Finlandskopplingar under 
turen. Vi ska till exempel hälsa på fem finländska 
fotbollsdamer som spelar i Allsvenskan i Vitsjö. 

Det är ganska många stopp i Sverige?
– Jo, delvis på grund av språket men det är ju 
också Sveriges representant i Eurovisionen som 
vi är med och hejar på.

”Förstår inte 
hur Gud kan 

använda det här”

VEM: 
Robin Nyman, 
snickare från 
Pedersöre. 
GÖR: 
Baxar en bastu 
till Basel i en 
gammal  Volvo 
tillsammans 
med en grupp 
vänner. 
MÅLET:
Glada männ-
iskomöten  
under resan. 
FÖLJ RESAN:
Länkar till  
kanaler på  
sociala medier 
finns på  
bastutibasel.com

manteln. Jag tror den religiösa kulturen ställt 
det kravet, inte Gud Fader.

Får man inte vara en Guds dåre?
– Det mest logiska skulle ju vara att gemenska-
pen med Gud ger en enorm frimodighet och 
frihet. Men jag är inte säker på att jag ser den 
överallt. Skulle jag vara jätterädd för mitt anse-
ende skulle jag inte kunna göra det här.  Men 
mitt värde och min självbild är inte så viktigt. 
Vi som troende har ett helt annat fundament än 
vår image. Därför kan vi kasta oss in i det här, 
för vi kan egentligen inte misslyckas.

Har du tänkt på möjligheten att ni inte kom-
mer fram?
– Jo, vi har inte lovat våra samarbetspartners att 
vi når Basel. Vi har lovat glada människomöten. 

Vad skulle det bästa tänkbara scenariet  med 
resan vara?
– Det har redan hänt före resan. Det är männ-
iskorna som velat delta. Någon har hört av sig 
och sagt att de stickar bastumössor åt oss – vil-
ka färger vill ni ha? Någon annan lovade ved 
– vill ni ha den i 30 eller 50 liters säckar? Nå-
gon upptäckte rost på bilen – kom hit så fixar 
jag. Jag tycker det är så vackert att jag myser 
när många säger att vi löser det här tillsam-
mans. Det här är ingen församling och ska in-
te bli det heller. Men det ligger nära min defi-
nition på församling.  

– Jag hoppas förstås också på människomöten 
som vi kommer att minnas. Vi vill inte finnas 



4  5 KYRKPRESSEN NR 10 • 14.5.2025 KYRKPRESSEN NR 10 • 14.5.2025

N
YH

ET
ER

TIPSA 
OSS! 
Har du ett 
nyhetstips?
Epost: 
redaktionen@ 
kyrkpressen.fi
Telefon:  
040 831 6902

Pastor Markus Österlund: ”Unken nationalism.” 
FOTO: REBECCA PETTERSSON

Ingen förtur 
för flyktingar 
från kristna 
länder
Nej, det är inte rätt att prioritera 
flyktingar från ”kristna” länder 
som Kongo eller Venezuela. 
Justitiekanslern och diskrimine­
ringsombudet kritiserar inrikes­
minister Mari Rantanen både 
för hur man argumenterade och 
slarvade kring våra kvotflyktingar. 

TEXT: JAN-ERIK ANDELIN

Hösten 2024 var inrikesminister Mari Ranta-
nen (Sannf) borta från jobbet i tio veckor. Hen-
nes vuxna dotter som har en svår funktionsned-
sättning var allvarligt sjuk. Som hennes vika-
rie hoppade trafikministern Lulu Ranne från 
samma parti in.

Ministeriet hade sedan våren berett från vil-
ka länder Finland skulle ta emot årets 500 kvot-
flyktingar. År 2024 hade de största grupperna 
varit afghaner från flyktingläger i Iran och kon-
goleser strandsatta i Rwanda.

Vid ministeriet började powerpointar cirku-
lera om att mottagningen av ”kristna” skulle 
ökas radikalt, enligt uppgift som styrning från 
ministern.

Av de 500 skulle 370 vara flyktingar från den 
större av de två Kongo-staterna, och Venezue-
la, båda traditionellt kristna länder. Strömmen 
från muslimskt dominerade Syrien och Afgha-
nistan skulle stramas åt.

Under ministerns tjänstledighet ska en minis-
termedarbetare – enligt medieuppgifter Maria 
Paaso, tidigare anställd vid migrationsverket 
Migri och Skyddspolisen – ha tagit saker i egna 
händer och gett direktiv om omfördelningen.

”Inga objektiva skäl”
Omfördelningen avvek mycket från vad minis-
teriets egna tjänstemän hade jobbat fram, och 
läckte till medierna i november 2024. 

Diskrimineringsombudsmannen Kristina 
Stenman (DO) och enhetschefen Robin Harms 
vid hennes byrå ansåg att Sannfinländarna i re-
geringen aktivt sållade bort flyktingar av annan 
religiös bakgrund än den kristna. DO började 

utreda frågan som diskriminering och hade i 
mars grundade orsaker att pricka ministeriet.

– Det var ju inte bara powerpointarna från au-
gusti–september. Inrikesministeriet har ingen-
stans i processen på ett trovärdigt sätt fört fram 
juridiskt godtagbara skäl varför man så starkt 
valde att prioritera flyktingar från Venezuela 
och Kongo, där kristendom är en klar majori-
tetsreligion, framför flyktingar från i huvud-
sak muslimska Afghanistan och Syrien, säger 
Kristina Stenman.

Justitiekansler Tuomas Pöysti som på val-
borgsmässoafton gav ett utlåtande om proces-
sen ansåg anklagelserna om diskriminering var 
allvarliga och att beredningen hade varit ”miss-
lyckad”.

Integrerar kyrkan kristna nykomlingar?
Frågan är ändå inte entydigt så enkel att Finland 
blint tar emot just de flyktingar i världen som 
för stunden är de absolut mest utsatta.

Utlänningslagen stadgar att man ska bedöma 
vilka som har de bästa förutsättningarna att in-
tegreras. Man ser alltså också om det finns till 
exempel tolkar eller vårdresurser för vissa natio-
naliteter. Man strävar därmed också efter att fle-
ra år i rad ta emot flyktingar från samma länder.

– De är ju ändå bland de flyktingar som (FN:s 
flyktingorgan) UNHCR har bedömt att har det 
största behovet att förflyttas hit, säger Kristi-
na Stenman.

Kyrkor och samfund jobbar mycket med asyl-
sökande. Kan inte en gemensam kristen livs-
syn kan hjälpa just kristna flyktingar att 
lättare integreras i Finland?
– Kyrkans och församlingarnas arbete är jätte
värdefullt och man har ju oftast integrerande 
verksamhet oberoende av flyktingarnas religiö
sa bakgrund, säger Kristina Stenman.

Att man är förföljd för sin religions skull är ett 
skäl att få flyktingstatus. Men det betyder inte 
att man kan få förtur framför andra enbart på 
basen av sin religion, förklarar hon.

”Unken, självisk nationalism”
Pastor Markus Österlund i Andreaskyrkan i 
Helsingfors ska precis skynda iväg till försam-
lingens matutdelning. Församlingen har ett om-
fattande nätverk bland invandrare. Vid mathjäl-
pen hjälper många unga från Sri Lanka till. Att 
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»Vi är nära ett läge som 
påminner om avtalsbrott.«

Olof Widén, Ålands kyrkomötesombud 
om statens hantering av kyrkans ansvar för gravväsendet

Nya kanslichef Niilo Pesonen leder nu landets sjätte 
största församling, Uleåborg-Tuira.

Gravavgifter för icke-lutheraner kan inte höjas, utan 
får kompletteras av kyrkans skattebetalare. 

Nej till att avstå från gravarna
Kyrkomötet i Åbo har med klar majoritet röstat ner 
ett förslag om att den evangelisk-lutherska kyrkan 
skulle överlåta åt staten eller välfärdsområdena att 
sköta om gravväsendet.

Frågan har blivit aktuell efter att regeringen för 
andra gången i rad har minskat sin överenskomna 
ersättning till kyrkan för att den sedan 2004 enligt 
lag sköter landets gravväsende.

En motion skriven av två ombud från Jyväskylä 
röstades ner med klara siffror, 90 mot 13. 

Problem uppstår särskilt i större städer där allt fär-
re hör till kyrkan. Kyrkans medlemmar finansierar 
då genom sin kyrkskatt gravkostnaderna också för 
dem som inte hör till kyrkan eller hör till något an-
nat religionssamfund.

De som motsatte sig reformen ansåg att gravväsen-
det har en lång historia och därför bör förbli hos kyr-
kan. Man ansåg också att frågan hör ihop med kyrkans 
relation till staten och inte bör lösas som en särfråga.

Kyrkpressen gick i tryck medan debatten om samkönade äk-
tenskap fortfarande pågick vid kyrkomötet i Åbo. Läs om dis-
kussioner och beslut på vår webbplats kyrkpressen.fi.

Niilo Pesonen ny kanslichef
Kyrkomötet har utsett kyrkoherden i Tuira försam-
ling, TD Niilo Pesonen, 57, till ny kanslichef vid 
Kyrkostyrelsen. Han blir kyrkans högsta tjänsteman 
och chef för 300 anställda i centralförvaltningen. 

Niilo Pesonen har bland annat verkat som stiftsde-
kan och var 2018 kandidat för biskopsposten i Uleå
borgs stift. Han tillträder i september och kommer 
in mitt i stora omställningsförhandlingar kring 40 
jobb och en större organisationsreform vid Kyrko-
styrelsen.

Niilo Pesonen efterträder den nuvarande kans-
lichefen Pekka Huokuna som går i pension.
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I Markus Österlunds frikyrkoförsamling ver-
kar en kristen grupp från Rwanda. På andra håll i 
landet har kristna karener, baptister från Burma, 
kommit fort till rätta genom stöd från små bap-
tistförsamlingar på platser som Esse i Pedersöre. 

– De har väl haft en viss fördel i Finland som 
kristna. Men som jag läser Bibeln kan man inte 
använda det som argument för att mest ta emot 
kristna flyktingar. Det är en unket nationalis-
tisk, självisk politik, säger Markus Österlund.

De kristnas kärnuppgift är enligt honom att 
ta hand om alla och predika budskapet om Je-
sus Kristus.

– Då ser jag det för Guds rike skull som en 
stor fördel om det kommer också muslimer och 
buddhister till Finland. I vår kyrka har vi fått 
döpa flera muslimer, säger Markus Österlund.

Kvotflyktingar 2024: Afghanistan 152, DR Kongo 
119, Syrien 97, Venezuela 49, övriga 84.
Förslag 2025 av Sannfinländarna vid ministeriet: 
DR Kongo 250, Venezuela 120, Syrien och Afgha­
nistan vardera 50, övriga 30.
Efter kritiken återgick regeringen till att som 
största grupper behålla afghaner och kongoleser.

”Flyktinggate”

de flesta av dem är buddhister spelar ingen stör-
re roll i den stora helheten, inte för dem och in-
te för församlingen.

Den katolska kyrkan några kvarter bort när-
mast sprängs för att så många invandrare har 
fått ett socialt sammanhang i kyrkan så alla 
knappt ryms in.

"Bra för Guds rike om 
också muslimer och 
buddhister kommer till 
Finland."

Flyktingbarn 
från Venezuela. 

FOTO: ARNAUD GILLARD
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Hans ambition är att formulera en offentlig 
och samhällstillvänd teologi som inte bara 
tar upp traditionella frågor som har med 
tro och kyrka att göra. Mikael Nilsson har 
nyligen doktorerat om mobbning i arbets­
livet, något som knappt blivit belyst ur en 
teologisk synvinkel tidigare. 
 
TEXT: JOHAN SANDBERG

uppfattar besvärlig eller är så kompetent att le-
darskapet känner sig hotat.

Den sårmärkta kroppen
Mikael Nilsson finner det intressant att Je-
sus uppståndna, förvandlade och förhärliga-
de kropp också är en sårmärkt kropp. 

– Den bär fortfarande spår av lidande och våld. 
När evangelisten gör en grej av att Jesus visar upp 
sina sår för lärjungarna, görs såren meningsful-
la. Uppståndelsekroppen vittnar på något sätt 
också om den lidande kroppen. Jag uppfattar 
det som en spännande bild av betydelsen att le-
va med sår som mobbningen ger upphov till.

 Men alla som blivit utsatta för mobbning 
vill ändå bära inte sår på samma sätt som Je-
sus. Såren förblir en belastning.

– Jag tror inte att någon uppfattar dem som 
något annat än en belastning. Jag tror de flesta 
vill bli kvitt sina sår om det är möjligt.  Men be-
rättelserna om att vara utsatt för mobbning le-
der sällan fram till ett absolut läkande. Jag tror 
det är väldigt ovanligt att man kan återvända 
till det tillstånd man var i innan. 

Han kallar det en slump att han kom att intres-
sera sig för ämnet över huvudtaget. 

– När jag sökte ett ämne att skriva min ma-
gisteruppsats om råkade jag se ett reportage om 
mobbning i teve. Jag insåg att det är något som 
slår hårt mot människor och leder till ohälsa. 
I min strävan att använda teologin som ana-
lysredskap för att förstå någonting som sker 
i samhället, såg jag det som ett spännande, 
etiskt och moraliskt problem som skulle kunna 

diskuteras teologiskt, säger Mikael Nilsson.
Han skrev sin magisteruppsats vid Åbo Aka-

demi  och fann ämnet så pass intressant att han 
fortsatte med det i sin doktorsavhandling där.

Att hitta kopplingen till teologin föll sig in-
te helt naturligt till en början.  

– Men snart såg jag en del uppenbara anknyt-
ningar som jag inte sett tidigare. Med hjälp av 
den franska antropologen René Girard gjor-
de jag en väldigt spännande läsning av evang-
elieberättelserna, och inte minst påskhändel-
serna, som också går att förstå som en slags 
mobbningsberättelse.  

I passionsberättelsen ingår flera känneteck-
en på mobbning: Vi har någon som är utsatt, 
några som gaddar sig samman och vi har en 
grupp som är passiva åskådare. Jesus blev på 
sätt och vis mobbad.

– Evangelierna nämner återkommande  att 
det politiska och religiösa ledarskapet ville ha 
något att anklaga Jesus för. Det är centralt i 
den mobbningsutsatta människans upplevel-
ser. Man söker fel hos den utsatta för att kun-
na legitimera att exkludera personen som man 
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det vi är med om påverkar vår uppfattning om 
oss själva. Erfarenheten av att vara utsatt för 
mobbning bär man med sig och den formar en.

Mikael Nilsson ser också en risk med att den 
mobbningsutsatte speglar sin erfarenhet i be-
rättelsen om Jesu lidande. 

– Om Jesus ensidigt framställs som passiv in-
för lidande och det våld han utsätts för kan det 
medföra att den mobbningsutsatte uppmanas 
att hålla sig passiv inför det hen är med om. Då  
idealiseras passiviteten och lidandet och den 
utsatte förväntas uthärda situationen. I stäl-
let kan man läsa evangeliernas skildringar om 
Jesus som exempel på ett aktivt motstånd som 
inte innebär att ta till mer våld.

Små motståndshandlingar hjälper 
I ett av kapitlen pekar han på något han kall-
ar befriande gester, små motståndshandling-
ar som man kan ta till. Man behöver skapa ut-
rymme där man till exempel kan ge uttryck för 
sin ilska över det som pågår och inte bara hål-
la allt inom sig. 

– Om möjligt kan man försöka upprätthålla 
någon slags kommunikation och försöka för-
svara sig. Det kan handla om väldigt små sa-
ker, till exempel att besvara det man får höra 
med någon liten inövad formulering.

Spontant tänker han att det vanligtvis finns 
utrymme för dialog om mobbningen är lindrig 
och i ett inledande skede. 

– Då tycker jag att man ska försöka dra nytta 
av det. I den mån man har förtroende för chefen 
så kan man vända sig till hen. I annat fall kan 
man vända sig till fackliga ombud eller kolle-
gor man litar på. Jag rekommenderar att man 
söker sig till sociala sammanhang utanför ar-
betslivet där man blir behandlad omsorgsfullt 
och med respekt som en motkraft till det man 
är med om på jobbet. Men någonstans går en 
gräns där man behöver överväga att lämna sin 
arbetsplats. Det här kan vara väldigt skadliga 
processer som blir allvarliga om de pågår för 
länge. Då är det rent farligt att stanna kvar.

I avhandlingen ingår  också en diskussion 
om förlåtelse.

– Men det är en betydligt svårare fråga som 
kräver en lång och ganska invecklad social pro-
cess. Utan den processen är det svårt att re-
kommendera.  

Ur forskarens synvinkel är mobbning i arbets-
livet och i skolan två skilda forskningsområden.

– Jag inte satt mig in i skolmobbning. Det 
enda jag kan säga är att vid skolmobbning har 
vuxna ett helt annat ansvar. På arbetsplatsen 
är det vuxna människor som utsätter varandra, 
och då är det de som sinsemellan med hjälp av 
andra lösa situationen.

Kan man som mobbningsoffer finna tröst i 
din avhandling?
– Man kan hoppas att det går att finna tröst.  
Några av de jag intervjuade gav uttryck för det 
trösterika i att se sig själva i ett större forsk-
ningssammanhang där man inser att den eg-
na erfarenheten inte är unik. Jag tror att forsk-
ningen har en uppgift att visa på det etablerade 
mönstret. Det gör att den utsatta inte behöver 
skuldbelägga sig själv. Det är inte mitt fel, det 
här är ett mönster som återkommer och den 
här gången blev jag utsatt. 

Teologisk 
syn på 
mobbning 
i arbetslivet

»Skildring-
arna om 
Jesus kan 
läsas som 
exempel på 
ett aktivt 
motstånd 
som inte 
innebär 
att ta till 
mer våld.«

Disputerade  med en avhandling om mobbning 
i arbetslivet den 14 mars i systematisk teologi 
vid Åbo Akademi.
Hans avhandling Verkligheten blev verklig på 
något vis är en teologisk diskussion om ohäl­
sa och läkande erfarenheter vid utsatthet för 
mobbning i arbetslivet.
Jobbar som forskare vid institutionen för civil­
samhälle och religion vid Marie Cederschiöld 
högskola i Stockholm.

Mikael Nilsson

Teologen Mikael Nilsson från Stockholm har doktorerat om 
mobbning i arbetslivet. FOTO: PRIVAT

Ingen av dem han  intervjuade för avhand-
lingen – åtta kvinnor, för trots att han ansträng-
de sig att hitta en man fann han ingen – ha-
de gjort det.  

– Däremot kan såren läka så mycket att man 
förmår leva med dem och hantera dem i sin 
vardag. 

En viktig tankegång i avhandlingen är att 
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DU MÅSTE VARA 
MÄNNISKA ÄNDA 
TILL SLUTET 
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I norra Italien finns en plats där mycket kretsar kring Bibeln, 
men där man inte alls bråkar om hur den ska tolkas. Syster 
Sylvie berättar om livet i ett ekumeniskt kloster, om att upp-
täcka sådant man inte vill veta om sig själv, och om att inse 
fakta: Hur mycket eller lite du än tror måste du vara människa 
hela vägen.

TEXT: REBECCA PETTERSSON
FOTO: JAKOB BACKLUND

V
id foten av Alperna i nord-
västra Italien ligger Monas-
tero di Bose, ett ekumeniskt 
kloster där män och kvin-
nor lever tillsammans. De 
söker Gud på traditionellt 

monastiskt vis, genom bön, fattigdom, ce-
libat och lydnad. 

Det är något med fattigdom och lydnad som 
knappast klingar mjukt. Men innanför klost-
rets väggar är verkligheten mer mångbottnad 
än så. Det skrattas mycket. Det finns stråk av 
mörker i humorn. Stämningen är oängslig. 

En kväll är vi ett gäng gäster som äter mid-
dag tillsammans med två bröder och en syster 
från klostret. De skämtar avslappnat och lovar 
att vi får fråga vad vi vill, men om vi har några 
jobbiga frågor får vi ta dem med systern som 
ska guida oss dagen därpå. Och så skrattar de.

Någon kastar ut en fråga om vad som är 
det bästa och det värsta med ett klosterliv.

– Att inte välja vilka man lever med, sva-
rar en av bröderna.

Han får medhåll av de andra. Det täcker 
in båda frågorna.

Följande morgon har jag bokat in en in-
tervju med syster Sylvie, en dam med järn-
grått hår och någon slags fransk rakhet över 
sig. Hon har sitt ursprung i södra Frankrike 
men har levt i Bose sen hon var 26.

Jag börjar med att fråga om hon håller med 
om det som sades vid middagen kvällen inn-
an, att det bästa och värsta med ett monas-
tiskt liv är människorna? Det gör hon inte.

– Då man kommer hit är man ofta ung och 
känner inte sig själv så bra. Kommuniteten av-
slöjar alla dina inre problem. Utan att de an-
dra vet om det avslöjar de schismer i ditt inre 
som du själv inte kände till. Det är det svåraste.

Alla i klostret har en samtalspartner. Själv 
pratar Sylvie med en abbedissa från en pro-
testantisk kommunitet.

– Man behöver en spegel, säger hon.
Det gäller hela livet. Ingen har växt fär-

digt vid 40, 50 eller 60. Inte heller vid 70. Så 
länge vi åldras måste vi växa.

– Annars blir vi rigida, säger Sylvie.

Det handlar om att bli kär
Nunnorna och munkarna bär egna kläder, så 
som jeans, luvtröja och sneakers. Det finns 
inga yttre attribut som skvallrar om vilka som 
hör till klosterfolket och vilka som är på till-
fälligt besök. Men i kyrkan bär klostrets kvin-
nor och män vita kåpor – med ett undantag. 
En av systrarna, en äldre kvinna med ameri-
kansk accent, klär sig i svart. Hon är ortodox.

Själv har Sylvie sin bakgrund i den refor-
merta kyrkan i Frankrike. Hennes resa mot 
Bose började i ungdomen, men det visste 
hon inte då. 

Som 15-åring besökte hon ett kloster till-
sammans med sin församlings ungdoms-
grupp. Utan någon tanke på att själv bli nun-
na kom hon att återvända till klostret flera 
gånger, och så småningom väcktes någon 
slags längtan.

I sitt sökande hamnade hon i Jerusalem 
där hon träffade en präst från Bose. Han gav 
henne Boses klosterregler, och då hon läste 
dem visste hon att det var rätt.

– Man väljer inte heller sin man på det sät-
tet att man ställer upp en rad med män fram-
för sig för att välja en. Man måste bli kär. 
Då jag läste Boses klosterregler blev jag kär.

Ett tecken på ekumenik
I ett ekumeniskt kloster finns det vissa skil-
jelinjer. Hur man ser på nattvarden skiljer sig 
åt mellan katolska och protestantiska kyr-
kor. Vid Bose firar man nattvard tillsammans 
och har nått en slags samsyn, men det som 
verkligen förenar alla över samfundsgrän-
serna är Bibeln.

– Vi använder uråldriga verktyg, som kun-
skap om den judiska traditionen. Men ock-
så modern exegetik och ett väldigt mänskligt 
sätt att greppa texten, säger Sylvie.

Förutom fokuset på Bibeln tilltalas hon 
särskilt av ekumeniken.

– Jag vill leva med andra kristna för att va-
ra ett tecken på möjlig enhet. Men bara ett 
tecken, inte ett exempel. Det är en skillnad.

Det händer sig att människor ryker ihop 
kring just bibelläsning och bibeltolkning. 
Vem är konservativ och vem är liberal? Och 
vem är trogen Bibeln? 

Vid Bose är den typen av konflikter säll-
synta enligt Sylvie. Om de bråkar i klostret 
bråkar de om saker som kommunikations-
problem och vardagsliv.

– Människor som kommer hit är öppna 
och väljer ofta Bose för att de är attrahera-
de av vårt sätt att läsa Bibeln. Det finns inga 
traditionsbundna och bakåtsträvande kato-
liker här, för de kommer inte hit. 

I klostret finns det lika många sätt att läsa 
Bibeln på som det finns munkar och nunnor. 
Läsningen är inte likriktad, men det finns 
en harmoni.

– Jag är säker på att vi inte har samma syn 
på Gud, för vår vision av Gud förändras ge-
nom livet, och synen på Gud förändrar Bibeln. 

Sylvie tar lärjungarna som exempel. De vil-
le ha en stark ledare, men Jesus blev korsfäst. 
De tvingades omvärdera sin syn och förstå-
else både av styrka och Jesus. 

– De var helt vilsna. Genom livet möter vi 
den här typen av kriser många gånger, för vå-
ra erfarenheter förändrar Guds ansikte för oss.

Jag försöker fiska efter andlig vägledning 
och frågar hur man ska möta den typen av 
kriser. Vad gör man då Guds ansikte föränd-
ras? Sylvie svarar på sitt pragmatiska sätt:

– Alla har sina metoder. Det finns inget 
recept.
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– Men om du möter en sådan typ av kris be-
höver du prata med någon för att försöka hitta 
en väg framåt och fortsätta växa.

Det här är monastisk gästfrihet:
Bose kunde riskera att bli någon slags retreatgård 
för kristen intelligentia. Det här är en plats där in-
tellektuellt andligt sökande tas på stort allvar. Då 
man kikar på vilka som frekventerat Bose under 
åren är det namnkunniga teologer, framstående 
kulturpersoner och välkända predikanter, också 
från Norden – särskilt från Sverige. 

Men så finns det också andra människor här:
En levnadsglad fransk ungdomsgrupp pratar 

högljutt under de tysta timmarna. Ingen hyschar 
åt dem för det. 

En ung kvinna med något drömskt i blicken 
rör sig på området. Man hittar henne än här och 
än där med en bok i handen. Hon berättar att 
hon en tid känt sig överstimulerad av sina stu-
dier och behövde en paus, så hon bad Chat Gpt 
om hjälp med att hitta ett kloster som kunde ta 
emot henne. Så fick hon upp Bose. Nu är hon här.

En man med ryckigt rörelsemönster ked-
jeröker ofta vid receptionen. Han är kontakt-

Boses 
signum: 
hänförande 
vyer, andlig 
fördjupning 
och gästfri-
het.

Estetiken på 
klostret för 
tankarna till 
nordisk mini-
malism. 

sökande och vänlig. 
En morgon stöter vi på varandra och han berät-

tar att han praktiskt taget kommer från gatan. Ex-
akt hur han hamnade där, eller här, hinner vi inte 
avhandla. Han ska på guidning med de franska 
ungdomarna och försöker pliktskyldigt samla ihop 
gänget. En av de yngre munkarna – en med varm 
blick och något ljust över sig, ansluter som guide.

Gandhi, Jesus och avlatshandel
Mot slutet av samtalet med Sylvie kommer vi 
in på ångest. I klostret är de vana vid att väg-
leda människor som är rädda för mörker, eller 
som behöver hjälp med att inte dras till det. Sär-
skilt ungdomar.

– Världen uppfattas just nu som väldigt farlig 
och skör av många, säger Sylvie. 

Hon nämner klimatkrisen, skärmarna och dop-
aminberoende, hon nämner det politiska läget.

– Men också under Luthers tid var ångesten i 
samhället stor. Det fanns en ångest för att inte bli 
räddad. Det var vad avlatshandeln gick runt på.

Den ängsligheten tror hon att finns kvar, och 
där kommer kyrkorna, klostren och retreatgår-
darna in. 

– Vi måste visa på en annan väg. Inte alla ska 
bli munkar och nunnor, men alla kan söka Gud. 

Kyrkans budskap har alltid varit en motkultur. 
– Vi kan inte ändra på samhället, men vi kan 

vara katalysatorer, som Jesus, Martin Luther 
King och Gandhi!

Hon säger att många idag skulle ha behållning 
av att träna på att vara ensamma och i tystnad. 
Precis det sa hon åt en ungdomsgrupp som be-
sökte klostret för en tid sen.

– De såg på mig som om jag föreslagit att de 
skulle fånga fisk med bara sina händer.

Med det sagt sammanfattar Sylvie: 
– Tro kan ge dig mening i det du strävar ef-

ter – men den löser inte ditt liv åt dig. Du mås-
te vara människa ända till slutet. Också Jesus 
var människa ända till slutet.

Liturgi för allmogen
Under kvällsbönen i kyrkan sätter sig den unga 
mannen som doftar cigg i mitten av kyrkan. Han 
flackar med blicken och sen ångrar han sig. Han 
flyttar längst fram. Kyrkbänkarna fylls upp av 
människor från när och fjärran: den franska ung-
domsgruppen, bybor från samhällena runtom-
kring Bose, den trötta studentskan.

Snart mässar de som kan liturgin och vi an-
dra sitter tysta. En av bröderna svingar ett kar 
med rökelse genom kyrkobyggnaden. Altartav-
lan: fönstergluggarna ut mot Alperna. 

Solen bryter fram och strålarna avtecknar sig 
i molnen av rökelse. Man behöver inte kunna ett 
ord italienska för att följa liturgin just ikväll: en 
kyrka full med människor som längtar efter ljus.

Innan syster Sylvie Maubon 
blev nunna jobbade hon 
med socialt arbete bland 
unga i sitt hemland Frankrike. Grundades den 8 december 1965, samma dag som 

Andra Vatikankonciliet avslutades, av Enzo Bianchi.
Består i dag av omkring 70 bröder och systrar med 
katolsk, ortodox och protestantisk bakgrund.
Kommunitetens fokus är att på radikalt kloster­
vis leva i enlighet med evangeliet och i gästfrihet.
Livet i Bose är enkelt. Klostret har ett eget bok­
förlag och odlingar. De arbetar med hantverk och 
förädlar råvaror. Som gäst betalar man för mat 
och husrum enligt principen för monastisk gäst­
frihet: de som har råd betalar.

Monastero di Bose
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I KRISTET TÄNKANDE talar man 
ibland om trons Vad och trons Hur. Trons 
Vad är vad vi tror på: vilka dogmer och 
lärosatser vi anser vara viktiga, vilka defi-
nitioner av Gud och det gudomliga vi be-
tonar och så vidare. Trons Hur är hur den 
här tron tar sig uttryck i praktiken: hur jag  
lever mitt liv, vad jag prioriterar och värde-
sätter, hur jag ser på livet, mina medmän-
skor och mig själv.

TRADITIONELLT HAR kristendomen 
lutat väldigt tungt mot trons Vad. Exempel-
vis definieras skillnader mellan olika krist-
na grupperingar oftast utifrån vad vi tror 
och mer sällan utifrån hur vi lever. Till viss 
del kan det här kanske spåras historiskt 
ända tillbaka till de första århundrade-
na. Alla våra trosbekännelser är ju egent-
ligen helt enkelt listor på vilka dogmer och 
lärosatser vi omfattar, vi bekänner vilka av 
trons Vad vi anser vara viktiga. Det här är 
säkert också gott och väl, dogmer definierar 

vår världsbild och det är av betydelse att vi 
är någorlunda överens om vad vi anser va-
ra sanning. 

JAG KAN ÄNDÅ inte låta bli att låta tan-
ken leka med hur vår kyrka hade sett ut om 
vi hade valt att luta mer på det andra benet. 
Om vi istället för att i första hand bekänna 
oss till trons Vad hade valt att lägga tyngd-
punkten på trons Hur. Om vi hade sagt till 
varandra att det mest relevanta inte är din 
dopsyn eller nattvardssyn, det mest rele-
vanta är hur du lever ditt liv och hur du mö-
ter din omvärld. 

TÄNK OM VI i gudstjänstens trosbekän-
nelse inte hade sammanfattat vilka dog-
mer vi omfattar utan istället i ett par centra-

la punkter listat hurudant liv vi utifrån den 
här tron vill försöka leva. Hur hade det på-
verkat resten av veckan ifall vi varje söndag 
gemensamt bekände oss till en målbild av 
vad vi vill bli istället för en lära vi vill om-
fatta?

TÄNK OM JAG varje söndag i gudstjäns-
ten högt läste med i något i stil med:

”Jag tror på Gud. Därför väljer jag att sö-
ka andras bästa mer än mitt eget. Därför 
väljer jag att möta andra med nåd på sam-
ma sätt som jag fått möta nåd. Därför väl-
jer jag att söka de uppdrag Gud har skapat 
mig för.

Jag tror på Gud. Därför avstår jag från att 
ge igen när jag såras. Därför avstår jag från 
att ljuga och sprida osanna påståenden. 
Därför avstår jag från att fokusera mitt liv 
på materiellt välstånd.”

HUR HADE EN sån ”trosbekännelse” på-
verkat mitt vardagsliv?

Hur hade din bekännelse sett ut? Vilka är 
dina Hur?

Mats Björklund är jordbrukare från Peder-
söre.

»Tänk om vi varje sön-
dag bekände oss till en 
målbild av vad vi vill 
bli?«

INKAST

Vad eller Hur?

Konstutställning 
på toaletten
Ett virus. 
Fyra familjemedlemmar.
En mamma som gick segrande ur striden.
 

Christa Mickelsson

Under vinjetten ”Jag hamnade på” hamnar vi på överraskande ställen, antingen fysiskt eller mentalt.JAG HAMNADE PÅ . . .



12  MB KYRKPRESSEN NR 21 • 15.10.2025 KYRKPRESSEN NR 21 • 15.10.2024

Gud behöver ingen asyl
FÖR ETT PAR hundra år sedan fick Gud utvisningsorder i Väster-
landet. Ordern utfärdades av en myndighet som heter Sekularis-
men. Sekularismen är sekulariseringens ideologi. Den är en totali-
tär ideologi och härskare, som inte har rum för några oliktänkare. 

”Sekularism är ett sätt att leva och tänka som avvisar religion.” Så 
lyder en av presentationerna. Detta sätt att tro, tänka och leva bör-
jade breda ut sig under inflytande av arvet från den så kallade upp-
lysningen, som präglade 1700-talet. Gud blev utvisad ur sitt land.

SEKULARISMENS SÄTT att tro och tänka trängde också in i kyr-
kolivet. Liksom idag ville man då börja ge asyl åt den utvisningsho-
tade. Den asylen beredde man Honom i kyrkorummet och i sitt pri-
vata trosliv. Utanför kyrkorummet och andra platser för andakt möt-
te man ingen gud. Man började alltså tro, leva och verka på sekula-
rismens villkor. Det arvet präglar oss ännu idag, mera än vi märker. 
Och det hotar att utarma och uttunna trons och kyrkans liv och tar 
trons och hoppets glada frimodighet ifrån oss.

Det som vi inte märker och beaktar är att Gud har vägrat följa utvis-
ningsordern. Och Han har avvisat också våra erbjudanden om asyl.

PINGSTEN, ANDENS HÖGTID, som vi snart ska fira, handlar 
om denna Guds vägran att flytta bort från den värld som är hans.

Här och nu lever och verkar Han fortfarande som ”Livgivaren”, 
det namn som Han har i den trosbekännelse vars 1 700 år vi nu fi-
rar. Psalmisten intygar: ”Du sänder din ande, då skapas liv. Du gör 
jorden ny.” (Ps 104:30)

Här och nu är Fadern och Sonen närvarande genom sin ande i Bi-
belns ord, i dopets vatten, i nattvardens bröd och vin, i vårens första 
blomma, i björkens svällande knoppar. 

Så får vi tro, glädjas och tacka. Och sjunga: ”Ubi caritas et amor, 
Deus ibi est” – Där barmhärtighet och kärlek bor, där är också Gud.

John Vikström är pensionär sedan 1998 efter 12 år som 
biskop i Borgå och 16 år som ärkebiskop i Åbo, där han nu 
bor på Auras strand med domkyrkan och biskopsgården i 
fönstret. Han hoppas på och ber för fred i Ukraina och för 
framtidstro och hopp till våra unga.

Psalmförslag
FJÄRDE SÖNDAGEN 
EFTER PÅSK
532, 582, 813, 383

FEMTE SÖNDAGEN 
EFTER PÅSK  
382, 315, 333, 222

Psalmerna är valda av 
Dag-Ulrik Almqvist.

Psalmförslag
KRISTI 
HIMMELSFÄRDSDAG 
53, 104, 439, 303

SJÄTTE SÖNDAGEN 
EFTER PÅSK 
118, 855, 917, 110

Psalmerna är valda av 
Dag-Ulrik Almqvist.

Helgens texter
FJÄRDE SÖNDAGEN 
EFTER PÅSK
Jes. 63:7–9, Jak. 1:17–
21, Joh. 16:5–15

FEMTE SÖNDAGEN 
EFTER PÅSK
Jer. 29:11–14, Ef. 3:14–21, 
Joh. 16:23–33

Helgens texter
KRISTI 
HIMMELSFÄRDSDAG
Ps. 110:1–4, Apg. 1:1–11, 
Mark. 16:14–20

SJÄTTE SÖNDAGEN 
EFTER PÅSK
Jes. 44:1–5, Rom. 8:12–17, 
Joh. 15:26–16:4

”Jesus sade till 
sina lärjungar: 
Vad ni ber Fadern 
om i mitt namn, 
det skall han ge er.”

Läs mera i 
Joh. 16:23–33.

”När herren Jesus 
hade talat till dem 
blev han upptagen 
till himlen och satte 
sig på Guds högra 
sida.”

Läs mera i Mark. 16:14–20.

BETRAKTAT SÖNDAG 18.5.2025, Fjärde söndagen efter påsk

TORSDAG 29.5.2025, Kristi himmelsfärdsdag

är mitt i kedjan av glädjerika söndagar. Församlingen följer sin herre på väg 
mot den fullständiga glädjen i himlen. Ledda av den heliga Anden får vi leva 
som medborgare i det himmelska riket redan här i världen. Temat för söndagen 
är Himmelrikets medborgare i världen.
      Femte söndagen efter påsk har temat Hjärtats samtal med Gud. Söndagen 
kallas också bönsöndagen och dess texter talar om bönen och om Kristus som 
den stora förebedjaren och böneläraren.

Den här söndagen

Följande vecka

Söndagen ger kyrkoåret puls. Varje söndag har ett namn och ett tema som återkommer i 
bibeltexterna. Den här sidan berättar vad de närmsta två söndagarna handlar om i  
våra kyrkor.

»Här och nu lever och verkar Han 
fortfarande som Livgivaren.«

JOHN VIKSTRÖM

Tack Gud, för att du är här och nu. 
Du omsluter mig på alla sidor och 
håller mig i din hand.
Bönen är skriven av John Vikström.

börjar med Kristi himmelsfärdsdag som har temat Den upphöjde Herren. 
Kristus upphöjdes till himlen. Han har stigit upp till sin tron i himlen och sitter 
på Faderns högra sida. Vi kan inte få kontakt med Kristus med våra jordiska 
sinnen, men i ordet och sakramenten är han ändå närvarande i sin kyrka. 
      Sjätte söndagen efter påsk har temat Väntan på den heliga Anden. Före sin 
himmelsfärd utlovade Jesus den heliga Anden som gåva till de sina och uppma-
nade dem att invänta uppfyllelsen av detta löfte. Den utlovade heliga Anden 
skapar gemenskap mellan den Herre som stigit upp till himlen och den försam-
ling som lever här på jorden.
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MELLERSTA  
NYLANDS PROSTERI
 
ESBO
HÖGMÄSSOR:
Karabacka kapell fr 16.5 kl. 18.00: 
Tvåspråkig regnbågsmässa. Alla regn-
bågspersoner och deras närmaste och 
de som stöder dem är välkomna på 
regnbågsmässan. Vi följer principer för 
tryggare rum i mässan. Kontaktpersoner 
för regnbågsfrågor i Esbo församlingar 
medverkar i mässan. Efter mässan bjuder 
vi på kyrkkaffe.
Esbo domkyrkas församlingsgård, Obs 
tid och plats! sö 18.5 kl. 10.00: Tvåspråkig 
högmässa tillsammans med Espoon tuo-
miokirkkoseurakunta. von Martens, Bru-
nell, Malvaranta, Ikonen, Haunio. Krans-
nedläggning vid hjältegravarna. Kyrkkaffe.  
Olars kyrka, (finska sidan) sö 25.5 13.00: 
Festhögmässa i samband med biskops-
visitationen samt visitationsstämma (ca 
kl. 15.30). Alla är hjärtligt välkomna både 
på mässan och visitationsstämman. Bi-
skop Bo-Göran Åstrand, Ertman, Sironen, 
Brunell, Kronlund, Malmgren, Sandberg, 
Iivanainen, Wallenius. Körerna EsVoces, 
Novena och Kråksången. Kyrkkaffe.
Olars kyrka to 29.5 kl. 12.15: Uteguds-
tjänst. Sironen, Malmgren, Brunell med-
verkar. 

Olars kyrka sö 1.6 kl. 12.15: Laaksonen, 
Malmgren, Marcus Kalliokoski. Kyrkkaffe. 
Söndagspromenad: Vi samlas utanför 
Olars kyrka efter högmässan och prome-
nerar ca 1 timme. Kläder enligt väder. Kira 
Ertman vandrar med.
Södrik kapell on 4.6 17.00: Grillkväll med 
andakt. von Martens, Kalliokoski. 

Esbo domkyrka renoveras 2025–2027
Efter påsken började renoveringen av 
domkyrkan. Olars kyrka är Esbo svenska 
församlings huvudkyrka i ca två år. 

BARN OCH FAMILJ:
Familjeklubbar för dig som är hemma 
med småbarn: Ti–fr kl. 9.30 och månda-
gar kl. 17. Kolla dag / plats: esboforsam-
lingar.fi. Familjeklubbarna tar sommar-
paus efter vecka 20.
Sommarens rytmikgrupp: Familjerytmik i 
Esbovikens kyrka to 5.6, 12.6, 19.6, 26.6 
kl. 11.30. Gruppen är avgiftsfri. Vi bjuder 
på kaffe. Kontakt och frågor: Musikpeda-
gog Catharina ”Katja” Lindroos, cathari-
na.lindroos@evl.fi eller tfn 040 5652796.

Musiklek för barn under skolålder på fyra 
platser och barnkören Sångbubblan för 
barn mellan 5–8 år.
Gemensam anmälningstid 23.4–23.5. 
Kontakt och frågor Catharina ”Katja” 
Lindroos catharina.lindroos@evl.fi eller 
040 5652796

UNGA: 
Må 19.5 kl. 17: Ungdomskväll i Sode; spela 
spel, chilla och umgås med andra unga. 
Sökövägen 13.

Församlingens övriga verksamhet för 
småbarn, föräldrar och unga hittas på es-
boforsamlingar.fi

VUXNA:
Symamsellerna: ti 13.5 kl. 16.00–19.00 
Esbo domkyrkas församlingsgård.
Solrosorna: ti 20.5 kl. 13.00–14.30 Esbo 
domkyrkas församlingsgård. Solrosornas 
sista träff för den här våren. Välkomna att 
ta en promenad tillsammans, start från 
församlingsgården. Vi ses!

Våra diakoner stöder och hjälper: 
Vi har möjlighet att hjälpa med en mat-
kasse om du har ansträngd ekonomi. 
Diakoner: Nina 050 432 4323, nina.
wallenius@evl.fi, Ani 050 597 3313, ani.
iivanainen@evl.fi, Taina 040 547 1856, 
taina.sandberg@evl.fi samt WhatsApp 
eller elektronisk tidsbokning; asiointi.
espoonseurakunnat.fi. Mer info esbofor-
samlingar.fi 

Esbo svenska församlings kansli på Kyr-
kogatan 10 betjänar per telefon må–to kl. 
9–12, e-post; esbosvenskaforsamling@
evl.fi Kansliet öppet för besök enligt 
överenskommelse. 

Bokning av dop, vigsel och jordfästning: 
Bokningstjänster, 09 8050 2601, Begrav-
ningstjänster, 09 8050 2200, Beställning 
av ämbetsbetyg och släktutredningar: 09 
8050 2600. Hindersprövning, medlems-
register: Esbo regioncentralregister, 09 
8050 2600. 

GRANKULLA
Fr 16.5 kl. 18–22: Ungdomskväll i 
Klubb97, Jona Granlund.

Sö 18.5 kl. 10: Tvåspråkig gudstjänst på De 
stupades dag, Kari Kuula, Jona Granlund, 
Heli Peitsalo. Efter gudstjänsten är det 
uppvaktning på Grankulla begravnings-
plats, vid minnesmärket för de stupade.
Kl. 15: Graziakörens vårkonsert i Grankulla 
kyrka. Fritt inträde. Kaffeservering efteråt 
till förmån för körens Islandsresa. 

Ti 20.5 kl. 9.30–12: Familjelyktan i Se-
bastos, Daniela Hildén, Heli Peitsalo.
Kl. 9.30–10.30: Diakonimottagning och 
brödutdelning i kyrkans aula.
Kl. 13.30–15.00: Tisdagsträffen i övre sa-
len, Catherine Granlund, Carola Wikström. 
Aktivitetsdag: vi spelar Vi ses i Grani-spe-
let och har en liten våravslutning.
Kl. 18–20: Graziakören i kyrksalen, Heli 
Peitsalo.

On 21.5 kl. 14–15.30: Kyrkosyföreningen i 
övre brasrummet. 

Saknar du någon församling? Du hittar de övriga på kyrkpressen.fi

PROGRAMMET 
UNDER TIDEN

16.5–5.6I DIN FÖRSAMLING

Den blomstertid 
är äntligen här
Sommarpsalmernas tid är kommen. 
Nu är tiden för grillkvällar, vårkonserter, 
utfärder och läger. Kolla in programmet 
i din församling eller i en församling 
nära dig!
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To 22.5 kl. 10–11: Lovsångs- och för-
bönsgrupp i övre brasrummet, Catherine 
Granlund, Carola Wikström. 
Kl. 17–20: Granidagen, kom och hälsa på 
till församlingens tält på torget!
Kl. 19–20: Granidagens konsert med 
Grankulla kammarkör i kyrksalen, Heli 
Peitsalo.

Sö 25.5 kl. 12: Högmässa, Jona Granlund, 
Heli Peitsalo. Kyrkkaffe i nedre salen ef-
teråt.

Ti 27.5 kl. 9.30–12: Familjelyktans vårfest 
i kyrkans lekpark, Daniela Hildén, Heli 
Peitsalo, Ulrik Sandell.
Kl. 9.30–10.30: Diakonimottagning och 
brödutdelning i kyrkans aula.
Kl. 18–20: Graziakören i kyrksalen, Heli 
Peitsalo. 

To 29.5 kl. 12: Kristihimmelsfärdsdagens 
högmässa, Roger Rönnberg, Barbro 
Smeds. Kyrkkaffe i nedre salen efteråt. 

Sö 1.6 kl. 12: Högmässa, Roger Rönnberg, 
Barbro Smeds. Kyrkkaffe i nedre salen 
efteråt. 

Ti 3.6 kl. 9.30–12: Sommarcafé för fa-
miljer i Sebastos i samarbete med finska 
församlingen och Grankulla stad. Sanni 
Hackman, Emmi Leppänen.

KYRKSLÄTT
Sö 18.5 kl. 11: Tvåspråkig gudstjänst i  
S:t Mikaels kyrka, på de stupades dag
Ons 21.5 kl. 10: Avigt och Rätt på Mikaeli- 
gården
Ons 21.5 kl. 17–20: Tvåspråkig karaoke- 
kväll med andliga sånger i Ellen. Kvällen 
leds av Henri Kajava
To 22.5 kl. 10: Förmiddag på Hörnan 
Sö 25.5 kl. 12: Mässa i S:t Mikaels kyrka
Ti 27.5 kl. 14: Seniorgruppen träffas på 
Hörnan
Ons 28.5 kl. 10: Avigt och Rätt på Mikaeli- 
gården 
To 29.5 kl. 12: Mässa på Kristi himmels-
färdstorsdagen i S:t Mikaels kyrka
Sö 1.6 kl. 12: Mässa i S:t Mikaels kyrka 
med välsignelse av nya hjälpledare

Resa till Estland och deltagande i sång- 
och dansfestivalen i Tallinn 3–7.7: till-
sammans med vänförsamlingen Risti 
kogudus. Elektronisk anmälan öppen 
fram till 28.5.2025 kl. 14. Du kan också 
anmäla dig och få mer information per 

telefon, kontakta Hanna tfn. 040 568 
7185.

Behöver du hjälp? Boka tid till diakoni-
kansliet via Diakonihjälpen tel. 050 478 
4227 diakoni.kyrkslatt@evl.fi

Noggrannare information finns på hem- 
sidan: www.kyrkslattsforsamlingar.fi 
- tel. 040 350 8213

TAMMERFORS
Sön 18.5 kl. 11 Lägergudstjänst: i Björknäs 
villa på Pättiniemi lägergård, Kiikkisensal-
mentie 123.  Janne Heikkilä, Kaisa Niini-
mäki samt lägerteamet. Alla är välkomna!
Sön. 18.5 kl. 18 ”Sjung för våren!” Sön-
dagsmusik & andakt: med Händel-kuoro 
i Viinikka kyrka.  Kim Rantala, Paula Sirén.
Tis. 20.5 kl. 10–11.45 Familjelyktan: i 
Svenska Hemmet. Anmälningar till barn-
ledare Piu Heinämäki, 040 804 8587. 
Vårens sista samling.
Tis. 20.5 kl. 12.15–15.15 Tisdagsklubben: 
för eleverna i årskurs 3, Mäntykatu 6.
Sön. 25.5 kl. 11 Gudstjänst med som-
marsånger: i Svenska Hemmet. Janne 
Heikkilä, Paula Sirén, Lila Arha violin.
Tis. 27.5 kl. 12.15–15.15 Tisdagsklubben: 
för eleverna i årskurs 3, Mäntykatu 6. Vå-
rens sista samling.
Sön. 1.6 kl. 11 Högmässa: i Svenska Hem-
met. Janne Heikkilä, predikant Evans Orori 
(SLEF), Paula Sirén.

VANDA 
HELSINGE KYRKA S:T LARS  
Kyrkovägen 45 
Tvåspråkig gudstjänst på de stupades 
dag sö 18.5 kl. 10: Kristian Willis, Jere 
Hämäläinen och Anders Ekberg. 
Högmässa med konfirmation sö 18.5 kl. 
13: Eva Ahl-Waris, Kristian Willis, Mari 
Johnson, Anders Ekberg och Heidi Åberg. 
Högmässa sö 25.5 kl. 10: Anu Paavola 
och Heidi Åberg. 
Parkfest i Prostgårdsparken sö 25.5 kl. 
11–14: Program för alla åldrar.  
Mässa på Kristi himmelsfärdsdag to 29.5 
kl. 10: Kaj Andersson, Anders Ekberg. 
Högmässa sö 1.6 kl.10: Familjemässa på 
Fadderdagen. Eva Ahl-Waris och Heidi 
Åberg. 
 
DICKURSBY KYRKA  
Stationsvägen 12a 
Musiklek: fr 16.5, 23.5 kl. 10–11. 
Sångstund för alla: on 21.5 kl. 18–19. 
Öppet café: ti 20.5 kl. 13–14. 

Knattekyrka: fre 30.5 kl. 10, servering. 
 
MYRBACKA KYRKA 
Strömfåravägen 1 
Familjecafe: ti 20.5 kl. 9.30–11. 
Ungdomskväll med festpizza: on 21.5 kl. 
18-20. 
Träffpunkten: ti 27.5 kl. 11.30–13. 
 
FOLKHÄLSANHUSET 
Vallmovägen 28 
Allsång: on 28.5 kl. 14.30–15.30. 
 
ÖVRIGT 
Sportklubben! Tisdagar kl. 16–17 i Dick-
ursby skola. 
ViAnda-kören: övar på Helsinggård ons-
dagar kl. 12–14. 
Vivandi-kören: övar på Bygård torsdagar 
kl. 18–20. 
Missionsfest: lö 24.5 kl. 9–21. Matt-
euskyrkan, Åbohusvägen 3. 
Festmässa: Sjöskog kapell 100 år sö 1.6 
kl. 12. Kristian Willis och Anders Ekberg. 
Pilgrimsvandring runt Storträsket: to 
5.6 kl. 17. Flatberget, Sottungsby, Sibbo 
storskog 
Pensionärenas utfärd: to 12.6 till Helsing-
fors (idrottsmuseet Tahto, lunch, Didrich-
sens konstmuseum). Anmälningar senast 
5.6 till Annakatri Aho 0504645068. 
Sommarträning i Herrgårdsforsens 
utegym: fr 7.6, 13.6 kl. 11. 
 
INTERNATIONAL 
Sunday Service with Holy Communion: 
every Sunday at 12pm at Tikkurila church. 
Generally Sunday School for children too. 
Fellowship after the service. PLEASE NO-
TE no Service on Sunday 25.5. at Tikkurila 
church as the Fellowship joins the World 
Village Festival Worship at Suvilahti, Hel-
sinki. 

HELSINGFORS  
PROSTERI
 
JOHANNES
GUDSTJÄNSTER
Söndag 18.5, högmässa: kl. 12 i Johan-
neskyrkan. Bandas av Yle Vega (sänds 
25.5). S:t Jacobskören och Tomas voka-
lensemble medverkar. Predikant: Patrik 
Göransson från Svenska S:t Mikaels 
församling i Tallinn. Kyrktaxi från Folk-
hälsanhuset kl. 11.15. Diakonilunch och 
diakonissan Karin Salenius avskedsfest i 
Högbergssalen efter mässan.  
Tisdag 20.5, middagsbön: kl. 12 i Johan-
neskyrkan. 
Tisdag 20.5, andakt: kl. 17.30 i Drumsö 
seniorhus. 
Onsdag 21.5, middagsbön: kl. 12 i Johan-
neskyrkan. 
Onsdag 21.5, veckomässa: kl. 18 i Johan-
neskyrkan. 
Söndag 25.5, högmässa: kl. 12 i Johan-
neskyrkan. 
Söndag 25.5, kvällsmässa: kl. 18 i Drumsö 
kyrka. Vi dricker kyrkkaffe från kl. 17. Sista 
för terminen. 
Tisdag 27.5, middagsbön: kl. 12 i Johan-
neskyrkan. 
Onsdag 28.5, middagsbön: kl. 12 i Johan-
neskyrkan. 
Onsdag 28.5, veckomässa: kl. 18 i Johan-
neskyrkan. Sista för terminen. 
Torsdag 29.5, Kristi himmelsfärdsdag, 
kvällsmässa: kl. 18 i Tomaskyrkan. Sön-
dagsskola för barn. Mat före mässan 

kl. 17, 5€ för vuxna och gratis för barn. 
Lotteri och försäljning av batikkort. Alla 
intäkter går till Gemensamt ansvar-in-
samling. Anmäl er gärna till maten till he-
lena.hollmerus@evl.fi. Glömde ni anmäla, 
kom ändå! 

GEMENSKAP  
Johannes vardagsrum: Öppet tisdagar kl. 
9.30–19. Stolgympa kl. 11, lunch kl. 11–13, 
program.
kl. 13.30: 20.5: Sommarallsång med 
kantor Dag-Ulrik Almqvist. 27.5: Den 
blomstertid nu kommer – liten vårfest. 
Eftermiddagskaffe kl. 15.  

MUSIK   
Lunchmusik: tisdagar kl. 12 i Gamla kyrkan. 

FÖR FAMILJER OCH BARN  
Familjecafé med musiklek: måndagar 
kl. 9.30–11.30 (musiklek kl. 10) i Hörnan. 
Tisdagar kl. 10–11 (musiklek kl. 10) i Kään-
töpaikka, Arabiastrandens invånarhus. 
Tisdagar kl. 9.30–11.30 (musiklek kl. 10) 
i Johannes vardagsrum i Tomaskyrkan. 
Torsdagar kl. 9.30–11.30 (musiklek kl. 10) 
i Pärlan i Drumsö kyrka, c-trappan. Obs! 
Sista för terminen vecka 21, 19–23.5.  
Tvåspråkigt familjecafé med gröt: Ett 
samarbete med Lauttasaaren srk. Varje 
fredag kl. 9–11 i Drumsö kyrka, utrymmet 
Pärlan, c-trappan. Obs! Sista för terminen 
16.5. 
Musiklek efter dagis: tisdagar kl. 17.30 i 
Johannes vardagsrum. Sista för terminen 
20.5. 
Fritids: För barn i klasserna 3–6. Kom 
och chilla, var med kompisar, spela spel, 
pyssla, äta mellanmål! En trygg vuxen 
ledare finns alltid på plats. Fritids i Pärlan 
på Drumsö: måndagar och tisdagar kl. 
13–16. Obs! Sista för terminen i Pärlan 
20.5. Fritidsledare Nanne: 0469217512. 
Fritids Hörnan: tisdagar och fredagar kl. 
13–16. Fritidsledare Martina: 050 380 
0823. Obs! Sista för terminen i Hörnan 
23.5!
Fritids i Johannes vardagsrum: måndagar 
och torsdagar kl. 13–16. Fritidsledare Os-
car: 050 439 2618. Obs! Sista för termi-
nen i Johannes vardagsrum 22.5! 
Program för barnen samt mat vid kvälls-
mässan: Kristi himmelsfärdsdag 29.5 kl. 
17 i Tomaskyrkan. Se mera info ovan!  

MATTEUS
Mässor: Söndagar kl. 10 i Matteuskyrkan.
Mässa på Kristi himmelsfärd: 29.5 kl. 10 
i Matteuskyrkan med Helene Liljeström 
och Sirkku-Liisa Niemi.
Mässutfärd till Lekholmen: Söndag 20.7! 
Mer info följer snart.
MU-mässa (Matteus Ungdom): Fortsätter 
på hösten!
Molnet: Molnet: Fortsätter på hösten!

BARN, UNGDOM OCH FAMILJ  
Kontakt: barnverksamhet Catarina Bär-
lund-Palm catarina.barlund-palm@evl.fi, 
tfn 050 380 3936, musik och körer Da-
niela Strömsholm daniela.stromsholm@
evl.fi, 050 596 7769, ungdomsverksam-
het Tonja Weckström tonja.weckstrom@
evl.fi, tfn 050 380 3988 och Daniel Ja-
kobsson daniel.jakobsson@evl.fi, tfn 050 
380 0710
Musiklek med familjecafé: Tisdagar. 
Klapp & klang kl. 10 (för 1–4-åringar) 
och Gung & sjung kl. 11 (för 0–1-åringar) 
i Matteuskyrkan. Ingen anmälan behövs. 
Kom och sjung och dansa med ditt barn! 

KYRKSLÄTT
Sommarlunch!
Vi bjuder på midsom-
marlunch efter mässan lö 
21.06.2025. Info och för-
handsanmälan på hemsidan 
eller via Diakonihjälpen 050 
478 4227 diakoni.kyrkslatt@
evl.fi
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Kaffe med lite tilltugg efteråt.
Musiklek på Lekholmen: Tisdag 3.6. Vi 
åker ut från Degerö kl. 10.05 (Rävsunds-
vägens slut). 15€ per vuxen, barn under 7 
åker gratis. Upp till 25-åringar betalar 5€ 
tur-retur.
Tweentisdag för åk 3–7: Vi fortsätter med 
tweenTORSDAGAR i höst!
Öppet hus för ungdomar: fortsätter på 
hösten!
Matteus barnkör och pysselklubb: I 
skolorna på Matteus församlings områ-
de, torsdagar på eftistid. Catarina Bär-
lund-Palm leder pysselklubben, Daniela 
Strömsholm barnkören. Vårens sista träff 
22.5.
Föda utan rädsla-kurs: Torsdag 5.6 kl. 
17–21 i Matteuskyrkan. Den gravida och 
stödpersonen jobbar tillsammans för att 
hitta sina personliga copingmetoder och 
skapa en trygg förlossning. Mat och fika 
ingår. Anmälan och info: Daniela Ströms-
holm.
Fadderdagen: söndag 1.6. Fira fadderda-
gen på Lekholmen! Holmverksamheten 
öppnar för sommaren med glass, korv-
grillning och roligt program. Mer info på 
www.lekholmen.fi
Barnens tisdag på Lekholmen: Fr.o.m. 
3.6. Varje sommartisdag ordnar holmle-
darna barnprogram på Lekholmen. Det 
kan vara allt från pyssel och bakning till 
cirkusskola eller skattjakt runt holmen. 
Njut av sommaren på Lekholmen!
Lekisonsdag för unga: Ska du bara kom-
ma ut till Lekholmen för en kväll så är 
det onsdagar som gäller! Varje onsdag 
fr.o.m. 4.6 inbjuder Lekholmen holmbor 
till kvällsmässa och grillfest.
Matteus sommarläger 3–5.8 på Lekhol-
men: Två parallella läger, för åk 1–4 och 
5–7, på Lekholmen. I lägeravgiften 90€ 
ingår båtresan, mat, logi + pysselmaterial 
och allt annat material som används. Av-
giften ska inte vara ett hinder för delta-
gande. Man har möjlighet att anhålla om 
nedsatt avgift eller friplats. Anhållan får 
skickas till catarina.barlund-palm@evl.fi. 
Om ni har flera barn som deltar, gör man 
egen anmälan för varje barn. Vi vill ha an-
mälan på www.helsingforsforsamlingar.fi/
matteus senast 5.6. Ta gärna kontakt om 
ni har frågor eller undrar över något.

MUSIK
Matteus kyrkokör: sjunger de gamla 
klassiska kyrkomusikverken och även ny-
are musik från vår egen tid. Övning tisda-
gar kl. 18–20 i kyrksalen tillsammans med 
kantor Sirkku-Liisa Niemi 050 566 9418
Popkören: Sjunger svängiga låtar på 
svenska och engelska, tisdagar kl. 15.30. 
För åk 3–7. Vårens sista övning 20.5.
Barnkören: Övar i lågstadieskolorna på 
eftistid. För åk 1–2. Vårens sista övning 
22.5.
Körledare för Barn- och Popkören: Da-
niela Strömsholm, daniela.stromsholm@
evl.fi, 050 596 7769.
Matteus VOICE: Vi övar inför Missionsda-
gens allsångskväll den 24.5 kl. 18! Övning 
torsdagarna 15. och 22.5 kl. 18 i Matt-
euskyrkan.
Nya sångare välkomna i alla körer!

GEMENSKAP  
Kontakt: Matteus kansli matteus.fors@
evl.fi eller 09 2340 7300 (tis och tors kl. 
10–14)
Missionsfest i Matteuskyrkan: 24.5 med 
start kl. 10. Workshoppar och annat roligt 
program. Anmälan till Matteus kansli på 

matteus.fors@evl.fi senast 19.5.
Utflykt till Kotka: Onsdag 11.6 start kl. 
8.30 med buss. Tillbaka senast kl. 18. 
Besök till Vellamo och på hemvägen 
Langinkoski. Lunch och guidning/rundtur 
i Kotka. Pris 50€. Anmälan senast 4.6 till 
matteus.fors@evl.fi eller 050 476 4006 
(vard. 10–14, inte fredagen efter Kristi 
himmelsfärd).
Matteus Afterwork: Fortsätter på hösten!
Stickklubben: Stickklubben träffas kl. 
11–13 torsdagar jämna veckor. Kontakt 
Carita Riitakorpi 050-380 3986. Sista 
träffen 29.5.
Bokklubben Bokmalarna: Träffas var 
tredje vecka. Gruppen läser utgående 
från en på förhand utvald bok. Klubben 
fortsätter läsa Maria Küchens bok Livets 
vatten. Nya deltagare varmt välkomna att 
pröva på! Vårens sista träff på måndag 
19.5 kl. 14. Kontakt Annica Söderström, 
050 568 0085.
Kvinnor mitt i livet: Fortsätter i höst!
Samling för män: Fortsätter i höst!
Bibelstudium med Stefan Djupsjöbacka: 
Fortsätter i höst!
MatTroPrat: Fortsätter i höst!
Waste&Feast i Matteuskyrkan: Ät en 
bit mat för 3€/6€ och lär känna nya 
människor vid samtalsbordet. Maten 
lagas på överbliven mat från mataffärer. 
Må–fre kl. 11–13 (inte påskdagarna).

PETRUS
Varmt välkommen på gudstjänst! 
Petrusmässa: 18.5 kl. 15.30 i Petruskyr-
kan. Gemensam Petrusmässa och vårfest 
för hela församlingen. Barnkyrka, middag 
och kaffe efteråt. Camilla Vuoristo, Ronny 
Thylin, Mathias Sandell m.fl. OBS! Inga 
övriga gudstjänster denna söndag. 
Söndagens högmässor: kl. 10 Pet-
ruskyrkan, Skogsbäcksvägen 15. kl. 13 
Munkshöjdens kyrka, Raumovägen 3. 
(25.5 Ronny Thylin, Mathias Sandell. 1.6 
Pia Kummel-Myrskog, Jenny Vesimäki.) 
Kyrkkaffe! 
Petrus Puls: Söndagar kl. 15.30 i Pet-
ruskyrkan. Puls är en ledigare gudstjänst 
med mera utrymme för lovsång, bön och 
bibelundervisning. Kyrkkaffe, välkommen! 
Predikogudstjänst på Kristi himmelsfärds 
dag: to 29.5 kl. 11 i Åggelby gamla kyrka, 
Anne Koivula. 

ÖVRIGA TILLSTÄLLNINGAR
Uppvaktning vid hjältegravarna på de 
stupades dag: sö 18.5 kl. 11 Södra Haga, 
kl. 12 Sockenbacka, kl. 13 Munksnäs. 
Björkebo sommarhems föreningsmöte 
och tacksägelsefest: söndag 25.5.2025 
kl. 11.30 i Petruskyrkan. Föreningsmötet 
fattar beslut om nedläggning av förening-
en och donation av föreningens tillgångar. 
Ingen avgift för tacksägelsefesten. Mera 
information och anmälan inkl. dieter se-
nast 16.5.2025 till  
ronny.thylin@evl.fi eller 050-3803 548.

BARNFAMILJER
Musiklek: håller paus över sommaren! 
Kontakta Anne Koivula för mer info ang. 
höstens program: anne.koivula@evl.fi. 
Följ Petrus Kidz-gruppen på facebook för 
mer aktuell info!

UNGDOMAR
Ambient: Ungdomssamling kl. 18.30 i 
Petruskyrkan varannan fredag. (23.5) 
Kvällarna bjuder på andakt och varieran-
de program tex. film, matlagning och täv-
lingar. Följ @petrusyouth_ på instagram 

för mer info eller kontakta nadine.mabin-
da@evl.fi. Välkommen med! 

EVENEMANG OCH KURSER 
Fredagscafé i Petruskyrkan: Fredagar kl. 
17–19, till och med 30.5.2025. Kom och 
drick en kopp kaffe eller te och prata bort 
en stund. Välkommen ensam, med familj 
eller vänner!
Missa inte! Sommarcafé: 13.6, 4.7 och 1.8 
kl. 13–14.30 i Petruskyrkan. Välkommen 
på diakonins sommarcafé. Du bjuds på en 
enkel servering och gemenskap, inramad 
av en kort andakt. 

ANDAKT OCH BÖN 
Förbön och tack: håller paus över som-
maren. Start igen 16.9 kl. 19 i Munkshöj-
dens kyrka. 
Du kan alltid skicka in dina böneämnen: 
till pray.petrus@evl.fi, per post: Petrus 
församling, Skogsbäcksvägen 15, 00630 
Helsingfors.

RASEBORGS PROSTERI
EKENÄSNEJDENS SVENSKA
GUDSTJÄNSTER I VÅRA KYRKOR
Sön 18.5 
De stupades dag 
Högmässa: kl. 10 i Ekenäs
Gudstjänst: kl. 12 i Snappertuna 
Uppvaktningar vid gravarna: 
- Kl. 9: i Ekenäs 
- Kl. 10: i Tenala 
- Kl. 10.45: i Bromarv 
- Efter gudstjänsten kl. 12: i Snappertuna

Sön 25.5  
Högmässa: kl. 10 i Ekenäs 
Högmässa: kl. 12 i Bromarv
Musikandakt med sommarsånger: kl. 15 i 
Skogby, Furuborg

29.5 Kristi Himmelsfärdsdag
Högmässa: kl. 10 i Ekenäs 

Sön 1.6 
Kyrkoherdeinstallation kl. 10: i Ekenäs. 
Varmt välkommen att fylla Ekenäs kyrka 
och församlingshemmet när biskop 
Bo-Göran Åstrand installerar Wille Wes-

terholm som ny kyrkoherde. Efter mäs�-
san bjuder vi på kaffe och kaka i Ekenäs 
församlingshem! Vi erbjuder buss från 
Bromarv, Tenala och Snappertuna till 
Ekenäs kyrka vid behov. Ta kontakt se-
nast torsdag 22.5 med pastorskansliet 
om du är i behov av skjuts: 019-241 1060, 
vardagar kl. 10–12. Retur efter kaffestun-
den.

MUSIK
Konsert med S:ta Maria församlingskör: 
från Pojo tors 29.5 kl. 18 i Bromarvs kyrka. 
Dir. Håkan Lindroos. Fritt inträde. 

Info: www.ekenasnejdensforsamling.fi

INGÅ
Fre 16.5:
- kl. 18.00 Israelisk dans: Församlings-
hemmet. Unnérus.
Lö 17.5:
- kl. 11.00 Avtäckning av kantor Isaks-
sons gravsten: Ingå gravgård. Kantor 
Isaksson verkade som kantor i Degerby, 
dog 1955 i Ingå. Gravstenen nu förnyad. 
Medv. Rico Eklund, Per-Olof Korander 
och Pia Nygård. Samling på kyrkans 
parkering. Kaffe i kyrkan efter avtäck-
ningen och Rico Eklund berättar om 
kantor Isaksson. 
Sö 18.5:
- kl. 10.00 Högmässa, de stupades 
dag: Ingå kyrka. Sjöblom, Nygård. Kran-
snedläggningar vid hjältegravarna kl. 
11.30 Ingå gravgård, kl. 12.00 Degerby 
gravgård och kl. 12.30 Västankvarn gr-
avgård.
- kl. 12.00–20.00 Pilgrimsvandring: 
Rutten och platsen är hemlig. Passliga 
kläder för uteliv tas med. Begränsat an-
tal platser. Arrangörerna bjuder på mat 
i slutet av vandringen, så dricka och 
mellanmål tar var och en med. Start 
från kyrkans parkering kl 12, tillbaka 
senast kl 20. Anmälan till församling-
ens kansli senast torsdag 15.5 kl 12, tel 
09-2219030. Mer info ger Tom Hellsten, 
0503304360. Arrangörer är Ingå för-
samling och Ingå metodistförsamling. 
Vandringsledare Björn Wallen, Tom 
Hellsten, Eija-Riitta Bussman och Mari-
na Björklöf.

ESBO
Biskopsvisitation i Esbo svenska församling 
22–25 maj
Festhögmässa i Olars kyrka, finska sidan sö 25.5 kl. 13.00. Biskop 
Bo-Göran Åstrand predikar. Efter festhögmässan serveras matigt kyrk-
kaffe. Sedan följer visitationsstämman kl. 15.30. Alla är hjärtligt välkomna 
på både festhögmässan och visitationsstämman. 

Vårandakten på Tunaberg seniorhem med biskop Bo-Göran Åstrand är 
öppen för alla, lö 24.5 kl. 16.15. Plats: Framnäsängen 4, Esbo.
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Ti 20.5:
- kl. 10.00–14.00 Öppet hus & mini-lop-
piset öppet: Strandvägen 11. Fabriti-
us-Ylitalo, Kakko.
- kl. 14.00–16.00 Stick-,virk- och pys-
selcafé: Strandvägen 11. Kakko.
- kl. 18.00–20.00 Brädspel Happening: 
Församlingshemmet. Öppen kväll med 
brädspel för alla åldrar. Wilman, Ahl-
fors, Fabritius-Ylitalo, Kakko, Nylund, 
Sköld-Qvarnström
Ons 21.5:
- kl. 14.00 Missionssyföreningen: Präst-
gården. Björklöf.
To 22.5:
- kl. 10.00–14.00 Öppet hus & mini-lop-
piset öppet: Strandvägen 11. Fabriti-
us-Ylitalo, Kakko.
Fr 23.5:
- kl. 9.00–11.00 Fredagsbrunch för män 
(2 €): Strandvägen 11. Fabritius-Ylitalo, 
Kakko.
Sö 25.5:
- kl. 10.00 Konfirmationsmässa: Ingå 
kyrka. Wilman, Ahlfors, Nygård.
- kl. 17.00 25-årsjubileumskonsert: med 
Marianne Gustafsson Burgmann, orgel, 
Ingå kyrka. Fritt inträde. Kaffe i kyrkan 
efter konserten. Nygård.
Ti 27.5:
- kl. 10.00–14.00 Öppet hus & mini-lop-
piset öppet: Strandvägen 11. Fabriti-
us-Ylitalo, Kakko.
To 29.5:
- kl. 11.00 Tvåspråkig gudstjänst: Ingå 
kyrka. Sjöblom, Nygård. Kyrkokören, 
Laulupiiri och Gaudete-kören medverkar. 
Efter gudstjänsten festlunch med kaffe 
med anledning av kyrkoherde Sjöbloms 
60-års dag på församlingshemmet. Alla 
varmt välkomna!
Fre 30.5:
- kl. 18.00 Israelisk dans: Församlings-
hemmet. Unnérus.
Sö 1.6:
- kl.10.00 Högmässa: Ingå kyrka. Sjö-
blom, Nygård.
Ti 3.6:
- kl. 10.00-12.00 Familjecafé: Försam-
lingshemmets nedre våning och lekpar-
ken.  Nylund, Sköld-Qvarnström.
- kl. 10.00–14.00 Öppet hus & mini-lop-
piset öppet: Strandvägen 11. Fabriti-
us-Ylitalo, Kakko.
- kl. 14.00–16.00 Guidning på svenska 
(gratis): Ingå kyrka. Päivärinta.
Ons 4.6:
- kl. 9.00–16.00 Församlingsutfärd till 
Lojo-Sammatti-Svartå: Vi besöker bl.a. 
Sammatti kyrka, Vivamo samt Rafael och 
Ninni Donners café och butik i Svartå. Pris 
40 € (lunch och kaffe ingår). Anmälningar: 
tel (09) 2219 030 eller e-post: inga.kans-
li@evl.fi senast 20.5.2025.
To 5.6:
- kl. 10.00–14.00 Öppet hus & mini-lop-
piset öppet: Strandvägen 11. Fabriti-
us-Ylitalo, Kakko.
To 5.6:
- kl. 14.00–15.00 Träffa prästen – Tom 
Sjöblom är på plats: Ingå kyrka. 
Mera information: www.ingaforsamling.fi

KARIS-POJO
Fre 16.5 kl. 10.30 Baby-knattekyrka: i 
Karis kyrka. Efter kyrkobesöket lunch på 
Stora Prästgården. Ingen avgift.
Söndag 18.5
-kl. 10 Högmässa: i Karis kyrka.
-kl. 12 Högmässa: i Pojo kyrka. 
-kl. 16 Högmässa med konfirmation: i 
Svartå kyrka.

INGÅ
Välkommen på hemlig pilgrimsvandring
Pilgrimsvandring söndag 18.5 kl.12.00–20.00: Rutten och platsen är 
hemlig. Passliga kläder för uteliv tas med. Begränsat antal platser. Ar-
rangörerna bjuder på mat i slutet av vandringen, så dricka och mellan-
mål tar var och en med. Start från kyrkans parkering kl. 12, tillbaka se-
nast kl. 20. Anmälan till församlingens kansli senast torsdag 15.5 kl 12, 
tel 09-2219030. Mer info ger Tom Hellsten, 0503304360. Arrangörer 
är Ingå församling och Ingå metodistförsamling. Vandringsledare Björn 
Wallen, Tom Hellsten, Eija-Riitta Bussman och Marina Björklöf.

Kransnedläggning vid hjältegravarna  
sö 18.5
- kl. 9.15 vid Pojo kyrka, kl. 11.30 vid S:t 
Olofs kapell och kl. 12.30 vid Svartå kyrka.
Söndag 25.5
- kl. 10 Högmässa: i Karis kyrka.
- kl. 12 Gudstjänst: i Pojo kyrka. 
To 29.5 kl. 12 Högmässa: i Pojo kyrka 
på Kristi himmelfärdsdag. Ingen mässa i 
Karis.
Söndag 1.6
- kl. 10 Högmässa: i Karis kyrka.
- kl. 12 Högmässa: i Pojo kyrka. 
Sö 1.6 kl. 13.30 Pilgrimsvandring i Pojo:  
Vi startar från Pojo kyrka efter mässan 
och kyrkkaffet. Du behöver en vatten-
flaska, bekväma skor och kläder enligt 
väder.

Se församlingens alla evenemang på 
www.karis-pojoforsamling.fi

ESBO STIFT
LOJO
Tvåspråkig gudstjänst på de stupades 
dag sö 18.5 kl. 11.00: i Virkby kyrka. 
Laurin Miehet medverkar. Kransned-
läggning vid hjältegravarna. Kyrkkaffe, 
kyrktaxi.

Friluftshögmässa vid Virkby kyrka sö 
1.6 kl. 13.00: Gideoniter berättar om sin 
verksamhet vid kyrkkaffet. Kyrktaxi.

Sommarklubb på Virkby kyrkas gård: för 
barn med egen vuxen 2–18.6 må–to kl. 
9–15 och fre kl. 9–13. Ni kan komma och 
gå hur det passar er. Eget mellanmål, kärl 
med. Grillen varm varje dag. Församlingen 
bjuder på dricka.

Virkby vardagsrum också under som-
maren onsdagar kl. 17–19: i Virkby kyrkas 
församlingssal. Trevlig samvaro för alla 
oberoende av ålder. Kvällste.

DOMPROSTERIET

BORGÅ
MÄSSA & GUDSTJÄNST
Sö 18.5 kl. 10.00 Gudstjänst: i Emsalö 
kapell, Jakobsson, Chow
Sö 18.5 kl. 12.15 Högmässa: i Domkyrkan, 
Lundgren, Eisentraut-Söderström, Tol-
lander, ungdomarnas gudstjänstgrupp
Sö 18.5 kl. 13.30 Uppvaktning vid hjäl-
tegravarna: på Näsebacken. Andakt och 
kransnedläggning på de stupades dag vid 
hjältegravarna.
Sö 18.5 kl. 16 International Sunday: in 
English service, Domprostgården
Sö 25.5 kl. 10.00 Gudstjänst: Kullo i 
bykyrka  
Sö 25.5 kl. 12.15 Högmässa: i Domkyrkan, 
Gaudeamuskören, Anna Hennings guds-
tjänstgrupp
To 29.5 kl. 12.15 högmässa: i Domkyrkan 
på Kristi himmelsfärdsdag, Smeds, Jäntti, 
Hätönen,Tollander
Sö 1.6 kl. 12.15 Högmässa: i Domkyrkan, 
Eisentraut-Söderström, Sixten Ekstrand, 
Mikael Helenelund
Sö 1.6 kl. 18 Gudstjänst: I Svart-
bäck-Spjutsunds skärgårdskyrka. Sixten 
Ekstrand, Mikael Helenelund.

GRUPPER
Ti 20.5, 27.5, 3.6 kl. 12.00 Andakt och 
lunch för pensionärer och daglediga: 
festsalen, Lundagatan 5, Pris 7,50 €/3 €
Sö 25.5. 10.00–13.30 Promenad med 
Kvinnonätverk – Café au Lady: Prome-
nad i kvinnogemenskap med avslutning 
i högmässan. Promenera bort din stress 
och ta in naturens helande kraft! Vi träffas 
kl. 10 på Kyrkotorget där vi inleder pro-
menaden. Efter rörelse i frisk luft deltar vi 
i högmässan som börjar kl. 12.15 i Dom-
kyrkan. Fiona Chow: 040 711 2803.
To 29.5. 10.00 Pilgrimsvandring i mis-
sionens tecken: Start Mariagården och 
avslutning i Borgå Domkyrkas högmässa 
som börjar kl. 12.15.

UNGA
To 22.5. 14 Öppet hus på UG: Domprost-
gården, Finnbyvägen 6. Välkommen!
To 22.5. 18 Vårfest i ungdomsgården:  
Domprostgården. Välkommen!

BARN & FAMILJ
To 22.5 kl. 9–12.15 Familjepicknick: Träff i 
Vikingaparken, Vårberga.

KONSERT I DOMKYRKAN
Ti kl. 12 Orgelkvart i Domkyrkan, ti 3.5: 
Kaisa Sidoroff, to 5.6: Reidar Tollander 
Varje tisdag och torsdag kl. 12 under 
sommarmånaderna, juni, juli och augusti, 
ges en kort orgelkonsert på femton mi-
nuter. Du kan komma till kyrkan och stilla 
dig en stund och lyssna på högklassig 
musik. 

ÖVRIGT
Må 19.5 & 26.5 kl. 10–12 Stilla stund: i 
Näsebackens begravningskapell. Behöver 
du stilla dig en stund? Diakoniarbetare 
finns på plats om du vill samtala.
To 22.5 – fr 23.5 kl. 9–18 Vårmarknad i 
Borgå: ”Vilopaus”, på Stadshusgatan ut-
anför Grand, Borgå evl.luth.församlingar. 
Vi ses där.

SIBBO
Sö 18.5 kl. 9.30 Saapas-utbildning: 
Nilsas. Kom med i Saapas-teamet som 
möter ungdomarna ute på byn! Anmälan 
senast 11.5 via hemsidan eller tfn 050-
566 3690.
Sö 18.5 kl. 11.30 Uppvaktning på de stu-
pades dag: Gamla kyrkan.
Sö 18.5 kl. 12.30 Högmässa: Sibbo kyr-
ka.
On 21.5 kl. 10 Frukost: Söderkulla kyrka.
On 21.5 kl. 18 Tackfest för församling-
ens frivilliga medarbetare: Kyrkoby 
församlingshem. Församlingen bjuder 
in alla som deltagit som frivilliga med-
arbetare i församlingens verksamhet till 
en kväll med god mat, musik och tal. 
Förhandsanmälan till sibbo.forsamling@
evl.fi eller pastorskansliet 09 239 1005, 
må, ti och to kl. 9–12.
To 22.5 kl. 18 Infomöte för juni 1-lägrets 
konfirmander och föräldrar: Nilsas.
Lö 24.5 kl. 9.30 Församlingsutfärd till 
Prästholmen: Egen matsäck och vat-
tenflaska medtages. Avfärd från Lär-
domsvägens hållplats i Söderkulla kl. 
9.30, båttransport från Gumbostrand. 
Tillbaka i Söderkulla ca kl. 15. Transport-
avgift 20 €/vuxen, 10 €/barn, betalas 
under utfärden. Anmälan via hemsidan 
senast hemsidan senast 18.5.
Sö 24.5 kl. 19 Vårljus, konsert med Lux 
Aurea: Sibbo kyrka. Dirigent Martin Se-
gerstråle, solist Emma Kajander. Biljet-
ter 20/10 €.
Sö 25.5 kl. 10 Mässa: Söderkulla kyrka.
Sö 25.5 kl. 12 Högmässa: Sibbo kyrka.
On 28.5 kl. 10 Frukost: Söderkulla kyrka.
To 29.5 kl. 18 Mässa på Kristi himmels-
färds dag: Sibbo kyrka.
Sö 1.6 kl. 12 Högmässa: Sibbo kyrka.
On 4.6 Sommarutfärd till Fredrikshamn: 
Program, kaffe och lunch ingår. Pris 50 
€, betalas i bussen. Busstidtabell: Norra 
Paipis 7.15, K:by församlingshem 7.40, 
Lärdomsvägen S:kulla 8.00. Hemresa 
start ca kl. 15 – Anmälan senast 27.5 till 
pastorskansliet tfn 09 239 1005 må, ti 
och to kl. 9–12.
To 5.6 kl. 14 Sommarsångsandakt: Ser-
vicehuset Linda. Med Katja Korpi och 
kantor.
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Vad gör du egentligen på jobbet?
– Mitt jobb är att ansvara för den gemensamma 
verksamhet som betjänar de två församlingarna 
i Borgå, som till exempel ekonomi, fastigheter, 
sjukhussjälavård och familjerådgivning. Också 
begravningsväsendet är på mitt bord.

Han ser sig inte som en chef för samfällig-
heten utan snarare som en chef för den service 
samfälligheten tillhandahåller.

Hur ser ekonomin ut i Borgå?
– Den är väldigt stabil. Vi har kunnat förbereda 
oss på framtiden, vi har goda placeringar och 
goda förutsättningar för vår verksamhet.

Men visst finns det utmaningar. En av dem 
är de minskade statsandelarna för begravnings-
väsendet.

– Vi är inte ensamma med det problemet, 

och vi för diskussioner om hur vi ska lösa det. 
Vi kan inte höja begravningsavgifterna i Bor-
gå, det har vi redan gjort. Och jag tycker in-
te att det är rimligt att de som hör till kyrkan 
ska finansiera allas begravningar med sin kyr-
koskatt.

Hur ser du på framtiden?
– Medlemssiffrorna sjunker, även om nedgång-
en avtar. Vi måste förbereda oss på att resurser-
na minskar. Vi försöker på alla sätt hjälpa för-
samlingarna med sitt strategiska arbete inför 
framtiden, bland annat med att göra olika be-
räkningar och kartläggningar.

Vilket är ditt smultronställe i Borgå?
– Åstranden! Den är verkligen vacker och väl- 
planerad.

De lokala sidorna i Borgå, Sibbo och Vanda utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Rebecca Pettersson, rebecca.pettersson@kyrkpressen.fi, tfn 040 831 6788. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.
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Timo Tulisalo 
på väg upp på 
vinden i Borgå 
domkyrka. 
FOTO: SIMON 

LAMPENIUS

BORGÅ Timo Tulisalo är inte bara förvaltnings- 
och ekonomidirektör inom kyrkan, han är ock-
så teolog. Under en lång period i sitt arbets-
liv har han också jobbat med verksamhet, in-
te ekonomi.

– Det är en bra utgångspunkt. Då jag jobbade 
som utbildare vid kyrkans utbildningsinstitut 
brukade jag säga: de stora besluten inom eko-
nomin fattas på verksamhetssidan.

Han sökte jobbet som förvaltnings- och eko-
nomidirektör vid Borgå kyrkliga samfällighet 
för att han ville jobba med ekonomi igen. Eko-
nomi och kyrklig förvaltning är ett tidigt in-
tresse: det var också det hans morfar jobbade 
med i församlingen i Seinäjoki när han var barn.

– Det känns självklart för mig att jobba för kyr-
kan. Jag är både ekonom och teolog och har ofta 
frågat mig själv varför det blev så att jag främst 
jobbat med ekonomi och förvaltning. Men jag 
tänker att kyrkan behöver människor av alla 
sorter – också sådana som tar hand om varda-
gen bakom det heliga.

Stabil ekonomi
Svenska lärde sig Timo Tulisalo i skolan. Han 
har haft den goda turen att ha goda och inspi-
rerande lärare i svenska.

– När jag studerade vid finska handelshögsko-
lan i Helsingfors minns jag att vi hade en lärare 
som inspirerade oss att debattera på svenska. Vi 
blev så ivriga att vi inte ville sluta, så läraren sa 
att hon går men vi får fortsätta om vi vill! Idag 
är jag glad över att få tala svenska i min vardag 
på jobbet och verkligen få använda språket. I 
södra Finland talar många svenskspråkiga så 
god finska att de snabbt växlar om till finska – 
men då får man ju aldrig öva sig!

I början av 2000-talet jobbade Timo Tulisalo 
i några år vid teologiska fakulteten i Helsing-
fors och hade mycket kontakt med olika stift 
och församlingar.

– Då blev också Borgå stift bekant för mig. 
Desto gladare är jag idag över att få arbeta för 
våra strategiska mål på två språk.

Teologen som 
har hand om 
siffrorna
I sitt nya jobb som förvaltnings- och eko-
nomidirektör vid samfälligheten i Borgå får 
Timo Tulisalo tala svenska varje dag. – Jag 
är glad över att få använda min svenska.

TEXT: SOFIA TORVALDS

»Vi måste 
förbereda 
oss på att 
resurserna 
minskar.«
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VANDA Fest!BORGÅ Mission

BORGÅ Sommar

Parkfest i Prostgårdsparken  
Söndagen 25.5 kl. 11–14. Kom och fira sommarens start med parkfest! 
Program för alla åldrar. Du kan köpa lunch: pastasallad, eller godsaker 
som munkar eller godispåsar. Delta i församlingsåsnans utmaning el-
ler vinn priser på lyckohjulet! Alla intäkter går till insamlingen Gemensamt 
Ansvar.

Pilgrimsvandring i missionens tecken

Torsdag 29.5 klockan 10: Pilgrimsvandring i missionens tecken. Välkommen 
med på en pilgrimsvandring för missionen. Vi avslutar vandringen i Borgå 
domkyrkas högmässa som börjar kl. 12.15.

Start från Mariagården till Domkyrkans hög-
mässa. Vi startar kl. 10.

Vi vandrar i sakta mak och reflekterar över 
skapelsen ur missionens perspektiv. Ingen för-
handskunskap krävs. Rutten är ungefär fem kilo-
meter och går längs promenadleder. Vi avslutar 
pilgrimsvandringen vid högmässan som vi deltar 
i tillsammans.

För mer information kontakta diakoniarbetare 
Henrika Lemberg eller Susann Stenberg.

Är du kvar i stan?
Kvar i stan-träffen är för dig som stannar kvar i 
stan under sommaren och inte åker ut till stugan 
eller reser bort! Du är välkommen att göra något 
roligt och meningsfullt tillsammans med andra 
som också av olika orsaker är kvar i stan under 
sommaren. Vi har ibland en gäst, ibland gör vi ut-
flykter med promenader. Kom med för att se vad 
du kan bidra med och själv få uppleva! 

Första träffen är torsdag 5.6 kl. 11-13.30. 
Astrid Packalén hälsar dig välkommen!

Vi samlas i Café i Församlingshemmet 
på Lundagatan 5. 

Söndagsträff för kropp och själ
Söndag 25.5 klockan 10 till 13.30: promenad med 
kvinnonätverket Café au Lady. Promenad i kvinno
gemenskap med avslutning i högmässan. Prome
nera bort din stress och ta in naturens helande 
kraft! Vi träffas kl. 10 på Kyrkotorget där vi inleder 
promenaden. Efter att ha varit i friska luften deltar 
vi i högmässan som börjar kl. 12.15 i Domkyrkan. 
Fiona Chow, 040 711 2803.

DOMPROSTERIET
BORGÅ
MÄSSA & GUDSTJÄNST
Sö 18.5 kl. 10 Gudstjänst: i Emsalö kapell, 
Jakobsson, Chow
– kl. 12.15 Högmässa: i Domkyrkan, Lundgren, Eisen-
traut-Söderström, Tollander, ungdomarnas 
gudstjänstgrupp
– kl. 13.30 Uppvaktning vid hjältegravarna: på Näse
backen. Andakt och kransnedläggning på 
De stupades dag vid hjältegravarna.
– kl. 16 International Sunday: in English service, Dom-
prostgården
Sö 25.5 kl. 10 Gudstjänst: Kullo bykyrka  
– kl. 12.15 Högmässa: i Domkyrkan, Gaudeamuskören, 
Anna Hennings gudstjänstgrupp
To 29.5 kl. 12.15 Högmässa på Kristi himmelsfärdsdag: i 
Domkyrkan: Smeds, Jäntti, Hätönen,Tollander
Sö 1.6 kl. 12.15 Högmässa: i Domkyrkan, Eisentraut- 
Söderström, Sixten Ekstrand, Mikael Helenelund
– kl. 18 Gudstjänst: I Svartbäck-Spjutsunds skärgårds
kyrka. Sixten Ekstrand, Mikael Helenelund.

GRUPPER
Ti 20.5, 27.5, 3.6 kl. 12 Andakt och lunch för pensionä-
rer och daglediga: festsalen, Lundagatan 5,  
pris 7,50/3 euro.
Sö 25.5 kl. 10-13.30 Promenad med Kvinnonätverk -  
Café au Lady: Promenad med avslutning i högmässan. 
Promenera bort din stress och ta in naturens helande 
kraft! Vi träffas kl. 10 på Kyrkotorget. Efter rörelse i frisk 
luft deltar vi i högmässan som börjar kl. 12.15 i Domkyr-
kan. Fiona Chow: 040 711 2803.
To 29.5 kl. 10 Pilgrimsvandring i missionens tecken: 
Start Mariagården och avslutning i Borgå domkyrkas 
högmässa som börjar kl. 12.15.

UNGA
To 22.5 kl. 14 Öppet hus på UG: Domprostgården, 
Finnbyvägen 6. Välkommen!
To 22.5 kl. 18 Vårfest i ungdomsgården: 
Domprostgården. Välkommen!

BARN & FAMILJ
To 22.5 kl. 9-12.15 Familjepicknick:  
Träff i Vikingaparken, Vårberga.

KONSERT I DOMKYRKAN
Ti kl. 12 Orgelkvart i Domkyrkan, 
ti 3.6: Kaisa Sidoroff, to 5.6: Reidar Tollander
Varje tisdag och torsdag kl. 12 under sommarmånader-

Pilgrimsvandring 
i missionens tecken

Psalm 67: 2-8

na, juni, juli och augusti, ges en kort orgelkonsert på 
femton minuter. Du kan komma till kyrkan och stilla dig 
en stund och lyssna på högklassig musik. 

ÖVRIGT
Må 19.5 och 26.5 kl. 10-12 Stilla stund: i Näseback-
ens begravningskapell. Behöver du stilla dig en stund? 
Diakoniarbetare finns på plats om du vill samtala.
To 22.5 – fr 23.5 kl. 9 -18 Vårmarknad i Borgå: 
”Vilopaus”, på Stadshusgatan utanför Grand, Borgå evl.
luth.församlingar. Vi ses där.

SIBBO
Sö 18.5 kl. 9.30 Saapas-utbildning: Nilsas. Kom med i 
Saapas-teamet som möter ungdomarna ute på byn! An-
mälan senast 11.5 via hemsidan eller tfn 050 566 3690.
– kl. 11.30 Uppvaktning på de stupades dag: 
Gamla kyrkan.
– kl. 12.30 Högmässa: Sibbo kyrka.
On 21.5 kl. 10 Frukost: Söderkulla kyrka.
– kl. 18 Tackfest för församlingens frivilliga medarbeta-
re: Kyrkoby församlingshem. Församlingen bjuder in alla 
som deltagit som frivilliga medarbetare i församlingens 
verksamhet till en kväll med god mat, musik och tal. 

BORGÅ Gemenskap
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AGRICOLA Vila

Pilgrimsvandring i  
Agricola svenska församling
Ta ett steg ut ur vardagens stress och jäkt, ta dig 
tid att andas in Guds helighet i vår fantastiska  
natur – kom med på en pilgrimsvandring!

 På Kristi himmelsfärdsdag, 29.5, gör vi en  
pilgrimsvandring tillsammans till Korsvik sten
kyrka! Vi startar kl. 10 från Valkom allaktivitets-
hus (Fantsnäsgränd 7), där man kan lämna bilen. 
Vi går tillsammans till stenkyrkan. Rutten är ca 
4 km, 8 km tur-retur. Ungefär kl. 11 firar vi mässa 
vid Korsvik stenkyrka. Ta med egen matsäck, 
vattenflaska och bekväma skor.

 Meddela gärna Minna Silfvergrén 
040 581 4889, minna.silfvergren@evl.fi om du 
kommer, så vet vi hur många vi blir.

 Varmt välkommen!

Förhandsanmälan till sibbo.forsamling@evl.
fi eller pastorskansliet 09 239 1005, 
må, ti och to kl. 9-12.
To 22.5 kl. 18 Infomöte för juni 1-lägrets 
konfirmander och föräldrar: Nilsas.
Lö 24.5 kl. 9.30 Församlingsutfärd till 
Prästholmen: Ta med egen matsäck och 
vattenflaska. Avfärd från Lärdomsvägens 
hållplats i Söderkulla kl. 9.30, båttransport 
från Gumbostrand. Tillbaka i Söderkulla ca 
kl. 15. Transportavgift 20/10 euro, betalas 
under utfärden. Anmälan via hemsidan  
senast 18.5.
Sö 24.5 kl. 19 Vårljus – konsert med Lux 
Aurea: Sibbo kyrka. Dirigent Martin Seger-
stråle, solist Emma Kajander. 
Biljetter 20/10 euro.
Sö 25.5 kl. 10 Mässa: Söderkulla kyrka.
– kl. 12 Högmässa: Sibbo kyrka.
On 28.5 kl. 10 Frukost: Söderkulla kyrka.
To 29.5 kl. 18 Mässa på Kristi himmelsfärds 
dag: Sibbo kyrka.
Sö 1.6 kl. 12 Högmässa: Sibbo kyrka.
On 4.6 Sommarutfärd till Fredrikshamn: 
Program, kaffe och lunch ingår. Pris 50 euro, 
betalas i bussen. Buss; Norra Paipis 7.15, 
Kyrkoby församlingshem 7.40, Lärdomsvä-
gen Söderkulla 8.00. Hemresa start ca kl. 
15 - Anmälan senast 27.5 till pastorskansliet 
tfn 09 239 1005 må, ti och to kl. 9-12.
To 5.6 kl. 14 Sommarsångsandakt: Service
huset Linda. Med Katja Korpi och kantor.

MELLERSTA NYLANDS 
PROSTERI
 
VANDA 
HELSINGE KYRKA S:T LARS  
Kyrkovägen 45 
Tvåspråkig gudstjänst på de stupades dag 
sö 18.5 kl. 10: Kristian Willis, Jere Hämäläi-
nen och Anders Ekberg. 
Högmässa med konfirmation sö 18.5 kl. 13: 
Eva Ahl-Waris, Kristian Willis, Mari Johnson, 
Anders Ekberg och Heidi Åberg. 
Högmässa sö 25.5 kl. 10: 
Anu Paavola och Heidi Åberg. 

Parkfest i Prostgårdsparken sö 25.5 kl. 
11–14: Program för alla åldrar.  

Mässa på Kristi himmelsfärdsdag to 29.5 
kl.10: Kaj Andersson, Anders Ekberg. 
Högmässa sö 1.6 kl.10: Familjemässa på 
Fadderdagen. Eva Ahl-Waris och 
Heidi Åberg. 
 
DICKURSBY KYRKA  
Stationsvägen 12a 
Musiklek: fr 16.5, 23.5 kl. 10–11. 
Sångstund för alla: on 21.5 kl. 18–19. 
Öppet café: ti 20.5 kl. 13–14. 
Knattekyrka: fre 30.5 kl. 10, servering. 
 
MYRBACKA KYRKA 
Strömfåravägen 1 
Familjecafe: ti 20.5 kl. 9.30–11. 
Ungdomskväll med festpizza: on 21.5 kl. 
18-20. 
Träffpunkten: ti 27.5 kl. 11.30–13. 
 
FOLKHÄLSANHUSET 
Vallmovägen 28 
Allsång: on 28.5 kl. 14.30–15.30. 
 
ÖVRIGT 
Sportklubben! Tisdagar kl. 16–17 
i Dickursby skola. 
ViAnda-kören: övar på Helsinggård 
onsdagar kl. 12– 14. 
Vivandi-kören: övar på Bygård 
torsdagar kl. 18–20. 
Missionsfest: lö 24.5 kl. 9–21. 
Matteuskyrkan, Åbohusvägen 3. 
Festmässa: Sjöskog kapell 100 år  
sö 1.6 kl. 12. Kristian Willis och Anders Ekberg. 
Pilgrimsvandring runt Storträsket: to 5.6 
kl.17. Flatberget, Sottungsby, Sibbo storskog 
Pensionärenas utfärd: to 12.6 till Helsingfors 
(idrottsmuseet Tahto, lunch, Didrichsens 
konstmuseum). Anmälningar senast 5.6 till 
Annakatri Aho 050 464 5068. 
Sommarträning i Herrgårdsforsens utegym: 
fr 7.6, 13.6 kl. 11. 
 
INTERNATIONAL 
Sunday Service with Holy Communion: 
every Sunday at 12pm at Tikkurila church. 
Generally Sunday School for children, too. 
Fellowship after the service. NOTE! No Ser-
vice on Sunday 25.5. at Tikkurila church; the 
fellowship joins the World Village Festival 
Worship at Suvilahti, Helsinki. 

Berg och djupa dalar
DET FINNS ett arabiskt ordspråk som säger: ”Dagar med 
bara solsken och inget regn skapar en öken.” Bibeln an-
vänder olika bilder för att beskriva vår mänskliga verklig-
het. En av bilderna är dalarna som symboliserar våra mot-
gångar och prövningar. Guds plan för ditt liv innehåller bå-
de berg och dalar. 

I Första Petrusbrevet uttrycks saken så här: ”Mina älskade, 
var inte förvånade över den eld som ni måste gå igenom till er 
prövning, som om det hände er något oväntat. Nej, gläd er ju 
mer ni delar Kristi lidanden. Då skall ni också jubla och vara 
glada, när han uppenbarar sig i sin härlighet.” 

Det här säger oss att dalarna drabbar dig, inte för att du är en 
dålig människa, utan för att du är människa. Billy Graham sa-
de: ”Ingen undgår lidandet, alla drabbas. Det är det enda språk 
alla har gemensamt.” 

DET KRISTNA perspektivet är att Gud inte sänder motgång-
en, men han kan tillåta att något sker så att han kan leda oss in 
i ett högre syfte. Vi skulle aldrig förstå Guds hjälpande storhet 
om vi inte fick vara med om något. Gud använder lidandet för 
att hans goda vilja ska ske. ”Ni tänkte ont mot mig, men Gud 
har tänkt det till godo genom det som nu har skett för att be-
vara många människors liv.” (1 Mos 50:20) Så uttryckte Josef 
saken till sina bröder som hade svikit honom stort.

Gud lider tillsammans med oss. Den kristna Gudsbilden är 
att Gud är ”den korsfäste Guden” som blev en av oss i Jesus och 
led på alla sätt som vi lider. Han känner inte bara till lidandet, 
han har själv lidit. Därför säger de erfarna att vår första bön i 
lidandet inte främst ska vara att Gud tar oss ut ur lidandet ut-
an att vi bjuder in honom att vandra med oss i vårt lidande. Vi 
får be att han kommer in i situationen, annars kan vi bli be-
svikna på Guds tidtabell. Vi behöver tålamod för att se vad Gud 
vill göra i situationen och hur han vill forma oss. Vi lever i en 
mikrovågskultur, men alla som har sysslat med matlagning vet 
att långkok tar tid!

Vi får lita på Guds löften, kärlek och hans karaktär också då 
vi inte förstår hans metoder, för: ”Vi vet att allt samverkar till 
det bästa för dem som älskar Gud, som är kallade efter hans 
beslut.” (Rom 8:28)

Tom Ingvesgård är kyrkoherde i Närpes församling.

TOM INGVESGÅRD

KOLUMNEN

»Dalarna drabbar dig inte för 
att du är en dålig människa,  
utan för att du är människa.«
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JAKOBSTAD/PEDERSÖRE Krister Hjulfors Alp-
ha-erfarenhet började egentligen lite bakvänt: 
först var han värd eller medhjälpare vid en Alp-
hakurs för ungdomar, sedan gick han en Alp-
hakurs för vuxna som deltagare.

– De ämnen man går igenom med ungdomar-
na är desamma som vid vuxenalpha, men ung-
domarna går igenom ämnena lite raskare.

Vad talar man då om på en Alphakurs? Snicka-
ren från Nasaret, sammanfattar Krister Hjulfors.

– Om jag tänker på vuxenalphan så börjar man 
med Bibeln: varför är den sann, vad består den 
av, hur gamla är texterna, hur har de samlats, 
på vilka språk skrevs Bibeln.

Under en Alphakurs betar man av femton oli-
ka teman och diskuterar dem i smågrupper.

– Jag skulle rekommendera Alpha för alla som 
är kristna och för alla som inte är det, säger Kris-
ter Hjulfors.

”Jättebra diskussioner”
Själv tycker han att Alphakursen gett honom 
helt nya insikter om och ett helt nytt intresse för 
Bibeln – och en vana att öppna boken.

– En sak som flera deltagare kommenterat är 
att Alphakursen varit det första ställe där de fått 
undervisning om den heliga Anden. Jag är själv 
en gammal man – 45 år! – och jag håller med om  
att jag inte hört så mycket om Anden förr. Nu-
förtiden ber jag alltid i faderns, sonens och den 
heliga Andens namn.

Gemenskapen är något annat Krister Hjul-
fors vill lyfta fram med Alphakursen.

– Vi var över 70 personer. Vi delades in i sju 
smågrupper, i vår grupp var vi elva personer. Ge-
menskapen och diskussionsklimatet var otro-
ligt. Alla var kristna sen tidigare men det var 
jättebra diskussioner.

Varför tror du att alpha lockar så många 
just nu?
– Det är verkar vara en större trend inte bara i 
Finland utan också i Sverige att folk är intres-
serade och söker Gud. Det är oroligt i världen 
och jag tror att många söker en tro och trygg-
het som står fast.

För honom själv betyder tron hopp och frid.
– Jag har kämpat med bipolär sjukdom och 

”Gemenskapen 
var otrolig” 
När Krister Hjulfors gick en Alphakurs 
med sin fru i januari var de över sjuttio på 
kursen. – Jag tror att allt fler söker en tro 
och trygghet som alltid står fast.

TEXT: SOFIA TORVALDS

»Då jag 
jämförde 
med Job
insåg jag
att jag har 
små pro-
blem.«

Bor i Esse, jobbar med att köra taxi.
Familj: Fru och fem barn.
Favoritbibelställe: Jobs bok och berättelsen 
om Josef i GT. ”För femton år sedan, när jag 
var på sjukhus, ringde jag min pappa och sa: 
Nu är jag som Josef i brunnen, och det finns 
inte en chans att komma upp. Men jag kom 
upp ur brunnen, som Josef. Och livet gick 
vidare. Det är en fantastisk berättelse.”  

Krister Hjulfors

När det var 
som tyngst 
kunde Krister 
Hjulfors 
identifiera sig 
med Josef i 
brunnen. Men 
han kom upp!   
Foto: Privat

svåra depressioner. När det varit som värst är 
det Gud och tron och Bibeln som jag fått vän-
da mig till. Under min senaste allvarliga depres-
sion, när jag inte kunde sova, läste jag hela Jobs 
bok en natt. Då jag jämförde med Job insåg jag 
att jag hade små problem.

För honom innebär det kristna hoppet också 
ett löfte om en framtid där det inte längre finns 
sjukdom eller plågor.

– När det varit som värst har bönens kraft hål-
lit mig på fötter, vetskapen om att det finns fa-
milj och vänner som ber.

Ännu en sak som han verkligen uppskattade 
med alphakursen var att han fick gå den till-
sammans med sin fru.

– Det var så fint att få tid tillsammans och att 
få diskutera andliga frågor.
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PÅ GÅNG I STAN 
MATTEUS, PETRUS OCH  

JOHANNES FÖRSAMLINGHELSINGFORS

JAG VANDRAR. Ett tak av trädkronor och mju-
ka, dämpade ljud lugnar mina tankar. Här ute 
i Guds ändlösa skapelse får jag vila. Jag kom-
mer att tänka på coronatiden då skogen var mitt 
andra vardagsrum och den dagliga promena-
den en pilgrimsvandring tillbaka till mig själv.

 Nu kan vi åter samlas, dela en måltid, sam-
tala över en kopp kaffe. Jag försöker påmin-

na mig om vad som är viktigast mitt i varda-
gens alla bestyr. Vem skulle jag vilja ringa 
upp, hälsa på? Vi behöver varandra.

 
NÄR JAG BESÖKT olika länder där Finska 
Missionssällskapet verkar, till exempel Nepal, 
Thailand, Kambodja och Colombia, har jag lagt 
märkte till att vi alla längtar efter trygghet, 
samhörighet, glädje och frihet. För många av 
våra medmänniskor i världens fattigaste län-
der innebär det här en önskan om utbildning, 
utkomst, hälsovård, rättvisa och fred. I vissa 
länder drömmer de kristna om att kunna sam-
las till gudstjänst utan rädsla.

 Tillbaka till undantagstiden. Jag kommer 

hem efter min dagliga promenad. Nylands 
gränser är stängda. Tidningen Mission tril-
lar in genom postluckan. Jag sätter mig ner 
med en kaffekopp och min baby i famnen. 
Bläddrar i tidningen och blir glad av alla go-
da nyheter. Jag känner mig plötsligt mindre 
isolerad, mindre påverkad av alla negativa 
nyheter i flödet. Jag får vara en del av något 
större, hjälpa andra, och ta del av resultaten.

 Maggropen vet. När vi behöver stöd eller 
hjälp brukar vi känna på oss vad som skul-
le underlätta mest just nu. Precis samma sak 
gäller våra medmänniskor i andra länder – 
kunskapen och nycklarna till en bättre fram-
tid finns där, hos dem. På Missionssällska-
pet hjälper vi människor att stärka sin po-
tential och få tillgång till det stöd de önskar.

 
NU NÄR NATUREN vaknar till liv i vårsolen 
längtar många ut i naturen. Vill du ha vägled-
ning och inspiration för dina promenader? Be-
kanta dig med Missionssällskapets pilgrims-
guide här: www.finskamissionssallskapet.fi/
pilgrimsvandring

Delad längtan

»Jag har lagt märkte till 
att vi alla längtar efter 
trygghet, samhörighet, 
glädje och frihet.«

KOLUMN 
Joanna 
Lindén-Montes, 
är kommunikatör 
på Finska 
Missionssällskapet.

Hallå där 
Gunnar Gothóni!
Han är ny ungdomsarbetsledare  
i Johannes församling.

 
– JAG HAR varit med som ledare på många läger, ända se-
dan min egen konfirmandtid. Riktig hur många läger det 
blivit vet jag inte, jag slutade räkna vid 50.

Vad är det som är så bra med läger?
– Det är lägersamvaron och stämningen. Att få möta al-
la ungdomar är fint. Ofta är det ju sommar också när det 
är läger.

GUNNAR HAR tidigare jobbat både i Kyrkslätt och Esbo 
som ungdomsarbetsledare. På Lekholmen har han inte ti-
digare varit på läger, men ser fram emot det.

– Jag är skäribo med ena foten och stadibo med den an-
dra. Att vara ute vid havsbandet på sommaren trivs jag 
med, så Lekholmen borde passa mig bra.

Gunnar är uppvuxen i Esbo och flytande trespråkig; 
svenskan, finskan och engelskan löper lika bra.

 
TEXT OCH FOTO: ULRIKA LINDBLAD
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Behöver du hjälp eller stöd?  
Du kan alltid kontakta församlingens an-
ställda och diakoniarbetarna om du be-
höver hjälp eller stöd i vardagen eller bara 
någon att tala med. Kontakta diakoniar-
betare Carita Riitakorpi 050-380 3986.

MATTEUS FÖRSAMLING
www.helsingforsforsamlingar.fi/matteus
Kansliet: Kansliet är öppet vardagar kl. 10-
14, telefontid ti och to kl. 10-14, 09 2340 
7300, matteus.fors@evl.fi.
Lokaler: Matteuskyrkan, Åbohusvägen 3 
(Matteussalen vån. 1).

Johannes församling
Gudstjänster
Söndag 18.5, högmässa: kl. 12 i Johan-
neskyrkan. Bandas av Yle Vega (sänds 
25.5). S:t Jacobskören och Tomas voka-
lensemble medverkar. Predikant: Patrik 
Göransson från Svenska S:t Mikaels 
församling i Tallinn. Kyrktaxi från Folk-
hälsanhuset kl. 11.15. Diakonilunch och 
diakonissan Karin Salenius avskedsfest i 
Högbergssalen efter mässan.  
Tisdag 20.5, middagsbön: kl. 12 i Johan-
neskyrkan. 
Tisdag 20.5, andakt: kl. 17.30 i Drumsö 
seniorhus. 
Onsdag 21.5, middagsbön: kl. 12 i Johan-
neskyrkan. 
Onsdag 21.5, veckomässa: kl. 18 i Johan-
neskyrkan. 
Söndag 25.5, högmässa: kl. 12 i Johan-
neskyrkan. 
Söndag 25.5, kvällsmässa: kl. 18 i 
Drumsö kyrka. Vi dricker kyrkkaffe från 
kl. 17. Sista för terminen. 

Tisdag 27.5, middagsbön: kl. 12 i Johan-
neskyrkan. 
Onsdag 28.5, middagsbön: kl. 12 i Johan-
neskyrkan. 
Onsdag 28.5, veckomässa: kl. 18 i Johan-
neskyrkan. Sista för terminen. 
Torsdag 29.5, Kristi himmelsfärdsdag, 
kvällsmässa: kl. 18 i Tomaskyrkan. Sön-
dagsskola för barn. Mat före mässan 
kl. 17, 5€ för vuxna och gratis för barn. 
Lotteri och försäljning av batikkort. Alla 
intäkter går till Gemensamt ansvar-in-
samling. Anmäl er gärna till maten till he-
lena.hollmerus@evl.fi. Glömde ni anmäla, 
kom ändå! 

Gemenskap  
Johannes vardagsrum: Öppet tisdagar kl. 
9.30–19. Stolgympa kl. 11, lunch kl. 11–13, 
program.

Matteus församling
Andligt liv
Mässor: Söndagar kl. 10 i Matteuskyrkan.
Mässa på Kristi himmelsfärd: 29.5 kl. 10 
i Matteuskyrkan med Helene Liljeström 
och Sirkku-Liisa Niemi.
Mässutfärd till Lekholmen: Söndag 20.7! 
Mer info följer snart.
MU-mässa (Matteus Ungdom): Fortsät-
ter på hösten!
Molnet: Molnet: Fortsätter på hösten!

Barn, ungdom och familj  
Kontakt: barnverksamhet Catarina Bär-
lund-Palm catarina.barlund-palm@evl.fi, 
tfn 050 380 3936, musik och körer Da-
niela Strömsholm daniela.stromsholm@
evl.fi, 050 596 7769, ungdomsverksam-
het Tonja Weckström tonja.weckstrom@
evl.fi, tfn 050 380 3988 och Daniel Ja-
kobsson daniel.jakobsson@evl.fi, tfn 050 
380 0710
Musiklek med familjecafé: Tisdagar. 
Klapp & klang kl. 10 (för 1–4-åringar) 
och Gung & sjung kl. 11 (för 0–1-åringar) 
i Matteuskyrkan. Ingen anmälan behövs. 
Kom och sjung och dansa med ditt barn! 
Kaffe med lite tilltugg efteråt.
Musiklek på Lekholmen: Tisdag 3.6. Vi 
åker ut från Degerö kl. 10.05 (Rävsunds-
vägens slut). 15€ per vuxen, barn under 7 
åker gratis. Upp till 25-åringar betalar 5€ 
tur-retur.
Tweentisdag för åk 3–7: Vi fortsätter med 
tweenTORSDAGAR i höst!
Öppet hus för ungdomar: fortsätter på 
hösten!
Matteus barnkör och pysselklubb: I skolor-
na på Matteus församlings område, tors-
dagar på eftistid. Catarina Bärlund-Palm 
leder pysselklubben, Daniela Strömsholm 
barnkören. Vårens sista träff 22.5.
Föda utan rädsla-kurs: Torsdag 5.6 kl. 17–
21 i Matteuskyrkan. Den gravida och stöd-
personen jobbar tillsammans för att hitta 
sina personliga copingmetoder och skapa 
en trygg förlossning. Mat och fika ingår. 
Anmälan och info: Daniela Strömsholm.
Fadderdagen: söndag 1.6. Fira fadderda-
gen på Lekholmen! Holmverksamheten 
öppnar för sommaren med glass, korv-
grillning och roligt program. Mer info på 
www.lekholmen.fi
Barnens tisdag på Lekholmen: Fr.o.m. 
3.6. Varje sommartisdag ordnar holmle-
darna barnprogram på Lekholmen. Det 
kan vara allt från pyssel och bakning till 
cirkusskola eller skattjakt runt holmen. 
Njut av sommaren på Lekholmen!
Lekisonsdag för unga: Ska du bara kom-
ma ut till Lekholmen för en kväll så är 
det onsdagar som gäller! Varje onsdag 
fr.o.m. 4.6 inbjuder Lekholmen holmbor 
till kvällsmässa och grillfest.
Matteus sommarläger 3–5.8 på Lekhol-
men: Två parallella läger, för åk 1–4 och 
5–7, på Lekholmen. I lägeravgiften 90€ 
ingår båtresan, mat, logi + pysselmaterial 
och allt annat material som används. Av-
giften ska inte vara ett hinder för delta-
gande. Man har möjlighet att anhålla om 
nedsatt avgift eller friplats. Anhållan får 
skickas till catarina.barlund-palm@evl.fi. 
Om ni har flera barn som deltar, gör man 
egen anmälan för varje barn. Vi vill ha an-

mälan på www.helsingforsforsamlingar.fi/
matteus senast 5.6. Ta gärna kontakt om 
ni har frågor eller undrar över något.

Musik
Matteus kyrkokör sjunger de gamla klas-
siska kyrkomusikverken och även nyare 
musik från vår egen tid. Övning tisdagar 
kl. 18–20 i kyrksalen tillsammans med 
kantor Sirkku-Liisa Niemi 050 566 9418
Popkören: Sjunger svängiga låtar på 
svenska och engelska, tisdagar kl. 15.30. 
För åk 3–7. Vårens sista övning 20.5.
Barnkören: Övar i lågstadieskolorna på ef-
tistid. För åk 1–2. Vårens sista övning 22.5.
Körledare för Barn- och Popkören: Da-
niela Strömsholm, daniela.stromsholm@
evl.fi, 050 596 7769.
Matteus VOICE: Vi övar inför Missionsda-
gens allsångskväll den 24.5 kl. 18! Övning 
torsdagarna 15. och 22.5 kl. 18 i Matt-
euskyrkan.
Nya sångare välkomna i alla körer!

Gemenskap  
Kontakt: Matteus kansli matteus.fors@evl.
fi eller 09 2340 7300 (tis och tors kl. 10–14)
Missionsfest i Matteuskyrkan: 24.5 med 
start kl. 10. Workshoppar och annat roligt 
program. Anmälan till Matteus kansli på 
matteus.fors@evl.fi senast 19.5.
Utflykt till Kotka: Onsdag 11.6 start kl. 
8.30 med buss. Tillbaka senast kl. 18. 
Besök till Vellamo och på hemvägen 
Langinkoski. Lunch och guidning/rundtur 
i Kotka. Pris 50€. Anmälan senast 4.6 till 
matteus.fors@evl.fi eller 050 476 4006 
(vard. 10–14, inte fredagen efter Kristi 
himmelsfärd).
Matteus Afterwork: Fortsätter på hösten!
Stickklubben: Stickklubben träffas kl. 
11–13 torsdagar jämna veckor. Kontakt 
Carita Riitakorpi 050-380 3986. Sista 
träffen 29.5.
Bokklubben Bokmalarna: Träffas var 
tredje vecka. Gruppen läser utgående 
från en på förhand utvald bok. Klubben 
fortsätter läsa Maria Küchens bok Livets 
vatten. Nya deltagare varmt välkomna 
att pröva på! Vårens sista träff på mån-
dag 19.5 kl. 14. Kontakt Annica Söder-
ström, 050 568 0085.
Kvinnor mitt i livet: Fortsätter i höst!
Samling för män: Fortsätter i höst!
Bibelstudium med Stefan Djupsjöbacka: 
Fortsätter i höst!
MatTroPrat: Fortsätter i höst!
Waste&Feast i Matteuskyrkan: Ät en 
bit mat för 3€/6€ och lär känna nya 
människor vid samtalsbordet. Maten 
lagas på överbliven mat från mataffärer. 
Må–fre kl. 11–13 (inte påskdagarna).
Retreat med Matteus: 24-26.10 på retre-
atgården Snoan. Anmälan och frågor till 
matteus.fors@evl.fi eller 09 2340 7300 
(tis och tors kl. 10-14). Pris 220€ med 
möjlighet till bidrag. Anmäl gärna i juni, 
men allra senast 1 september.

Följ oss på Facebook och Instagram för 
våra senaste uppdateringar samt bilder 
och gemenskap i vardagen @matteus-
forsamling.
Evenemang och info hittas också på vår 
webbsida:  
www.helsingforsforsamlingar.fi/matteus

KYRKAN I HELSINGFORS

Under sommaren 2025 gäller inträ-
desavgifter för besökare i Helsing-
fors domkyrka, Sveaborgs kyrka, 
Johanneskyrkan och Kampens ka-
pell. Helsingforsare har gratis inträ-
de med det s.k. kyrkpasset. Man 
måste inte höra till kyrkan för att få 
ett kyrkpass, alla helsingforsare kan 
hämta ett pass. Passen delas ut från 
och med den 19.5.2025 och fram till 
slutet av augusti. Man kan hämta 
maximalt två pass per gång.

 
HÄMTA DITT PASS:
Johannes församlings kansli,  
Högbergsgatan 10: mån–tis,  
tor–fre kl. 10–15.
Matteus församlings kansli,  
Åbohusvägen 3: tis och tor kl. 10–14.
Petrus församlings kansli,  
Skogsbäcksvägen 15: mån-tis, tor, 
fre kl. 10–13, ons kl. 13–16.

Kyrkpass ger gratis inträde 
hela sommaren
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lingar. Följ @petrusyouth_ på instagram 
för mer info eller kontakta nadine.mabin-
da@evl.fi. Välkommen med! 

Evenemang och kurser 
Fredagscafé i Petruskyrkan: Fredagar kl. 
17–19, till och med 30.5.2025. Kom och 
drick en kopp kaffe eller te och prata bort 
en stund. Välkommen ensam, med familj 
eller vänner!
Missa inte! Sommarcafé: 13.6, 4.7 och 1.8 
kl. 13–14.30 i Petruskyrkan. Välkommen 
på diakonins sommarcafé. Du bjuds på 
en enkel servering och gemenskap, inra-
mad av en kort andakt. 

Andakt och bön 
Förbön och tack håller paus över som-
maren. Start igen 16.9 kl. 19 i Munkshöj-
dens kyrka. 
Du kan alltid skicka in dina böneämnen: 
till pray.petrus@evl.fi, per post: Petrus 
församling, Skogsbäcksvägen 15, 00630 
Helsingfors. 

PETRUS FÖRSAMLING
www.helsinginseurakunnat.fi/
petrusforsamling  
Kansliet: Må–ti, to–fre kl. 10–13, ons kl. 
13–16, tel. 09-23407100. Skogsbäcksvägen 
15, 00630 Helsingfors.
Lokaler: Petruskyrkan, Skogsbäcksv. 15, 
Munkshöjdens kyrka, Raumov. 3, 
Åggelby gamla kyrka, Brofogdev. 12, 
Hagasalen och Södra Haga kyrka, Vesperv. 12.

kl. 13.30: 20.5: Sommarallsång med 
kantor Dag-Ulrik Almqvist. 27.5: Den 
blomstertid nu kommer – liten vårfest. 
Eftermiddagskaffe kl. 15.  

Musik   
Lunchmusik: tisdagar kl. 12 i Gamla kyrkan. 

För familjer och barn  
Familjecafé med musiklek: måndagar 
kl. 9.30–11.30 (musiklek kl. 10) i Hör-
nan. Tisdagar kl. 10–11 (musiklek kl. 
10) i Kääntöpaikka, Arabiastrandens 
invånarhus. Tisdagar kl. 9.30–11.30 
(musiklek kl. 10) i Johannes vardagsrum 
i Tomaskyrkan. Torsdagar kl. 9.30–11.30 
(musiklek kl. 10) i Pärlan i Drumsö kyr-
ka, c-trappan. Obs! Sista för terminen 
vecka 21, 19–23.5.  
Tvåspråkigt familjecafé med gröt: Ett 
samarbete med Lauttasaaren srk. Varje 
fredag kl. 9–11 i Drumsö kyrka, utrymmet 
Pärlan, c-trappan. Obs! Sista för terminen 
16.5. 
Musiklek efter dagis: tisdagar kl. 17.30 i 
Johannes vardagsrum. Sista för terminen 
20.5. 
Fritids: För barn i klasserna 3–6. Kom 
och chilla, var med kompisar, spela spel, 
pyssla, äta mellanmål! En trygg vuxen 
ledare finns alltid på plats. Fritids i Pärlan 
på Drumsö: måndagar och tisdagar kl. 
13–16. Obs! Sista för terminen i Pärlan 
20.5. Fritidsledare Nanne: 0469217512. 
Fritids Hörnan: tisdagar och fredagar kl. 
13–16. Fritidsledare Martina: 050 380 
0823. Obs! Sista för terminen i Hörnan 
23.5!
Fritids i Johannes vardagsrum: måndagar 
och torsdagar kl. 13–16. Fritidsledare Os-
car: 050 439 2618. Obs! Sista för termi-
nen i Johannes vardagsrum 22.5! 

Program för barnen samt mat vid kvälls-
mässan: Kristi himmelsfärdsdag 29.5 kl. 
17 i Tomaskyrkan. Se mera info ovan!  

Information om verksamheten för unga 
hittar du på ungdomsverksamhetens 
egen hemsida: 
johannesungdom.wordpress.com. 
Mera info om församlingens verksamhet 
finns på vår hemsida:    
helsingforsforsamlingar.fi/johannes 
Följ oss på instagram och fb: 
@johannesforsamling.   

JOHANNES FÖRSAMLING
www.helsingforsforsamlingar.fi/johannes
Kansliet: må, ti, to, fre 10–15. Högbergsgatan 
10, tel. 09-2340 7700.
Utrymmen: Johanneskyrkan, Högbergsg. 12, 
Högbergssalen, Högbergsg. 10 (vån. 2), Hör-
nan, Högbergsg. 10 (gatuplan), Folkhälsan 
och Majblomman, Mannerheimv. 97, Gamla 
kyrkan, Lönnrotsgatan 6, Drumsö kyrka, 
Kvarnbergsbrinken 1. Pärlan: Drumsö kyrka, 
Kvarnbergsbrinken 1c, Drumsö seniorhus, 
Norrsvängen 1-3, Arabiastrandens invånar-
hus, Indiagatan 1, utrymmet ”Kääntöpaikka”, 
Johannes vardagsrum, Tomaskyrkan, Rönnvä-
gen 16, Mejlans.

Petrus församling
Gudstjänster
Varmt välkommen på gudstjänst! 

Petrusmässa: 18.5 kl. 15.30 i Petruskyr-
kan. Gemensam Petrusmässa och vår-
fest för hela församlingen. Barnkyrka, 
middag och kaffe efteråt. Camilla Vuo-
risto, Ronny Thylin, Mathias Sandell m.fl. 

OBS! Inga övriga gudstjänster denna 
söndag. 
Söndagens högmässor: kl. 10 Pet-
ruskyrkan, Skogsbäcksvägen 15. kl. 13 
Munkshöjdens kyrka, Raumovägen 3. 
(25.5 Ronny Thylin, Mathias Sandell. 1.6 
Pia Kummel-Myrskog, Jenny Vesimäki.) 
Kyrkkaffe! 
Petrus Puls: Söndagar kl. 15.30 i Pet-
ruskyrkan. Puls är en ledigare gudstjänst 
med mera utrymme för lovsång, bön och 
bibelundervisning. Kyrkkaffe, välkommen! 
Predikogudstjänst på Kristi himmelsfärds 
dag: to 29.5 kl. 11 i Åggelby gamla kyrka, 
Anne Koivula. 

Övriga tillställningar
Uppvaktning vid hjältegravarna på de 
stupades dag: sö 18.5 kl. 11 Södra Haga, 
kl. 12 Sockenbacka, kl. 13 Munksnäs. 
Missa inte! Björkebo sommarhems för-
eningsmöte och tacksägelsefest: söndag 
25.5.2025 kl. 11.30 i Petruskyrkan. Fören-
ingsmötet fattar beslut om nedläggning 
av föreningen och donation av förening-
ens tillgångar. Ingen avgift för tacksägel-
sefesten. Mera information och anmälan 
inkl. dieter senast 16.5.2025 till  
ronny.thylin@evl.fi eller 050-3803 548.

Barnfamiljer
Musiklek håller paus över sommaren! 
Kontakta Anne Koivula för mer info ang. 
höstens program: anne.koivula@evl.fi. 
Följ Petrus Kidz-gruppen på facebook för 
mer aktuell info!

Ungdomar
Ambient: Ungdomssamling kl. 18.30 i 
Petruskyrkan varannan fredag. (23.5) 
Kvällarna bjuder på andakt och varieran-
de program tex. film, matlagning och täv-

PROGRAMMET GÄLLER FREDAG 16.5–TORSDAG 5.6

PETRUS Gemenskap

Gemensam Petrus-
mässa och vårfest!  
Söndag 18.5 kl. 15.30 i Petruskyrkan. Vi fi-
rar in våren och sommaren med en gemensam 
gudstjänst för hela församlingen. Camilla Vuo-
risto, Ronny Thylin, Mathias Sandell m.fl.

Eget program för barnen och middag med 
kaffe efteråt. Varmt välkommen! OBS: Inga 
övriga gudstjänster denna söndag. 

JOHANNES Männniskomöten

Sommarkänsla 
i Johannes vardagsrum
Sommaren närmar sig 
och i Johannes var-
dagsrum kommer 
vi att ha pro-
gram med som-
markänsla: 
Tisdag 20.5 blir 
det sommarall-
sång med kan-
tor Dag-Ulrik 
Almqvist och 27.5 
firar vi en liten vår-
fest. Välkomna med 
och gläds med oss åt att 
sommaren är på väg!

Efter programmet blir det eftermiddagskaffe 
som vanligt och före programmet äter vi vegeta-
risk sopplunch. Adress: Rönnvägen 16, Mejlans. 

MATTEUS Mission

Missionsfest firas 
i Matteuskyrkan
Hela stiftets missionsdag ordnas i Matteuskyrkan, 
Åbohusvägen 3, lördagen 24.5. Dagen fokuserar 
särskilt på kärlek som kan förändra världen.

Festligheterna inleds med brunch kl. 10, följt av in-
spirerande verkstäder (bl.a. löprunda, idéverkstad för 
församlingens missionsverksamhet och pyssel), ef-
termiddagsprogram och middag. Kl. 18 sjungs De 
vackraste sommarsångerna tillsammans med Matt-
eus Barnkör och Matteus VOICE. På söndag 25.5 blir 
det festmässa kl. 10 i Matteuskyrkan. Anmälan till 
Matteus kansli: matteus.fors@evl.fi. Varmt välkomna!
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HELSINGFORS Diakonissa Karin Saleni-
us är psykiatrisk sjukvårdare till utbild-
ningen. Efter 17 år vid Ekåsens sjukhus 
vidareutbildade hon sig vid Diakonis-
sanstalten och efter vigning till diakon-
ins ämbete påbörjade hon arbetet som 
diakonissa i dåvarande Norra svenska 
församlingen år 2002.

– Jag har alltid varit intresserad av li-
vet, av när det kör ihop sig och vad man 
kan göra i det skedet. Jag har också eg-
na erfarenheter, en tung skilsmässa. Jag 
vet hur det är när hela livet känns grått. 

I mötet finns flödet
Hon kan ställa de svåra men också de 
glada frågorna. Vad är det som du alltid 

längtat efter, har du fått det eller söker 
du ännu efter den djupa bekräftelsen?

– Vi är varandras speglar och behö-
ver varandra för att öppna upp. Det är 
i möten med andra som möjligheterna 
finns, där de stora frågorna kan stäl-
las och där det också finns möjlighet 
att sätta ord på saker.

Hennes erfarenhet är att alla gärna 
berättar om sina lyckade barn och barn-
barn, men ingen får höra om sonen som 

fastnat i narkotikaträsket eller partnern 
som slår eller använder psykiskt våld. 
Men alla bär på något och för de allra 
flesta är det bra att prata om de svåra 
sakerna i livet.

– Sätt ord på det svåra, försök få det ur 
dig så att det inte fängslar dig och gör dig 
nedstämd. När livet stannar av så blek-
nar också livsgnistan. Försök hitta nå-
gon som lyssnar, någon som får i gång 
flödet igen. När du själv saknar hopp 
kan du få det igen av någon annan. Vi 
bär på hoppet för varandra.

I all enkelhet menar Karin Salenius 
att det är sammanhangen och männ-
iskorna omkring som stöder och bär oss 
genom livet. Det behöver inte vara frå-
gan om stora skaror, men ens en vän 
som man vågar vända sig till.

– Vi behöver alla någon som kan ge 
oss den djupa bekräftelsen, som lyssnar 
på mig. Som säger att du har all min tid 
och uppmärksamhet. Kanske också att 
jag älskar dig.

Närmare Gud
Mycket stöd och tröst har Karin Sale-
nius själv genom åren hämtat ur sin 
kristna tro. När Gud ibland känns av-
lägsen vet hon att det inte är han som 
är långt borta, det är hon själv som vil-
lat bort sig från Gud.

– Retreaten, gudstjänsten och mu-
siken är mina sätt att sköta om min 
andlighet. Gudstjänsten är stabil och 
trygg, som en ram för mig. I retreatens 
tystnad finns å sin sida tid för eftertan-
ke. Jag behöver tid för att hinna fånga 
och tänka de goda, sunda tankarna så 
att också min själ hinner med. ”Att 
nämna och lämna”, som en vis man 
sa åt mig en gång, hjälper mig att få 
syn på öppna dörrar som leder vida-
re i livet. För livet är till för att levas 
och den som ska leva är jag och du! 
Jag gör det stolt, glad och med stor 
tacksamhet.

HELSINGFORS

Tron och traditioner är viktiga för Karin Salenius, att vi för berättelserna vidare. ”Framtiden är redan här, imorgon var redan idag.”

I mötet med 
andra finns flödet
Det finns en utväg, det finns en dörr som öppnar sig mot
livet. Sök den – helst tillsammans med någon annan.

TEXT OCH FOTO: NINA ÖSTERHOLM

»Vi är varandras 
speglar och behöver 
varandra.«

Söndag 18.5 kl. 12, högmässa i Jo- 
hanneskyrkan, Högbergsgatan 12.  
S:t Jacobskören och Tomas vokal- 
ensemble medverkar. Predikant:  
Patrik Göransson från Svenska  
S:t Mikaels församling i Tallinn. 
Efter mässan diakonilunch och av­
skedsfest för Karin Salenius som går  
i pension.
Kyrktaxi från Folkhälsanhuset kl. 11.15, 
Mannerheimvägen 97.

Tack Karin!

Karins favoritbibelställe:
Vi är hans verk, skapade genom Kristus Jesus 
till att göra de goda gärningar som Gud från 
början har bestämt oss till. 
Efesierbrevet 2:10
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KORSHOLM

– Kanske jag i framtiden kan jobba lite för 
Svenska kyrkan också. Jag vill inte gå i pensi-
on och lägga mig på soffan!

Soffan är verkligen inte aktuell än, för i som-
mar ska han bli tf kyrkoherde igen – den här 
gången som vikarie för sin efterträdare Samu-
el Erikson i Vörå.

– Men från årsskiftet ska jag vara mera i Sve-
rige – jag har åtta barnbarn där.

Vattenskada och brand
Tiden i Replot upplever han som mer upprätthål-
lande än nydanande. En tf-herde ska inte kom-
ma med stora visioner, det får hans efterträd-
are stå för. Om allt går enligt planerna blir det 
Henrik Östman, som just nu är kaplan i Nykar-
leby, som blir ny kyrkoherde i Replot åtminsto-
ne för ett år framåt.

Det mest dramatiska som hänt under Hasse 
Boijes tid i Replot var en vattenskada – och en 
liten brand – i församlingshemmet.

– När vattenskadan i församlingssalen skul-
le torka var det något som gick fel med en el- 
koppling, det hettade på och sedan kom brand-
kåren. Det blev en liten skada och den är fixad 
nu, men vi är utan församlingshem till hösten.

Men inget ont som inte för något gott med sig.
– Vi har märkt att det går alldeles utmärkt att 

ha gudstjänster, det för gemenskapen viktiga 
kyrkkaffet, och möten i kyrkan. Vi ska också 
möblera om i sakristian så att man kan ha för-
rättningssamtal och mindre möten där. Det är 
inget fel på att församlingsrådet eller bönegrup-
pen samlas i kyrkan.

Boije tycker att Replot är en ort och försam-
ling med potential.

–  Här finns skola och dagis – med växtbe-
hov – det är nära till Vasa och bra pendlings-
väg. Replot är inte en avfolkningsbygd. I för-
samlingen har vi barnkör och mamma-barn-
grupp och juniorverksamhet. Replot är en skär-
gårdsförsamling men inte en utdöende bygd.

Vad har du lärt dig under din tid i Replot?
– Jag har lärt mig en del om den intressanta 
historien i Björköby. När jag blev prästvigd 
fick jag av min fru Pia en liten modellkyrka, 
en sådan som man sätter ljus i och har fram-
me på julen. Det lustiga är att kyrkan faktiskt 
är en modell av Björköby kyrka. Björköby är 
väldigt spännande: det är litet och koncentre-
rat, och där finns en verklig byagemenskap. 
Där finns också en väldigt trevlig vandrings-
led, där man kan klättra upp i ett utkikstorn 
och se landhöjningens följder.

Nu önskar Hasse Boije Replot allt gott.
– Jag önskar församlingen välsignelse och 

jag vet att den som kommer efter mig kom-
mer att sätta sin prägel på församlingen. Re-
plot är en fin församling med många duktiga 
medarbetare och aktiva, jag har haft det bra 
under min tid där.

Han är glad över att Ruth Vesterlund – en 
annan arbetande pensionär – ska jobba kvar 
i församlingen på deltid ännu ett tag.

– Hon stannar efter att jag lämnar försam-
lingen och det är bra.

REPLOT När Hans ”Hasse” Boije gick i pension 
från kyrkoherdejobbet i Vörå kom snart en ny 
utmaning; att hoppa in som tf-herde i Replot. 
Sedan följde några förlängningar, och i som-
mar har Boije styrt skutan i Replots församling 
i nästan ett och ett halvt år.

– För mig personligen var det en lagom ned-
trappning efter åren i Vörå. Replot är en min-
dre församling än Vörå, och det har varit möjligt 
för mig att ta ut min semester allteftersom den 
samlats. Det har fungerat bra för mig.

Samtidigt var han inne i en livssituation där 
hans fru Pia fick lärarjobb i Sverige, vilket led-
de till att han själv pendlade mellan Sverige och 
Finland.

Välsignelse 
i framtiden, 
Replot!
Hans Boije har i sommar hållit i rodret 
i Replot i nästan 1,5 år – nu är det dags att 
dra vidare och låta ny krafter ta över.

TEXT OCH FOTO: SOFIA TORVALDS

»Jag vill 
inte gå i 
pension 
och lägga 
mig på 
soffan!«

PÅ GÅNG LOKALT 
KVEVLAX, SOLF 

REPLOT, KORSHOLM

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Korsholm utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Johan Sandberg, johan.sandberg@kyrkpressen.fi, tfn 040 831 3599. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

Hasse Boije kommer 
inte att lägga sig på 
sofflocket även om 
han slutar i Replot.
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KORSHOLMS PROSTERI
KORSHOLM
Barnfamiljernas utfärd till Stundars fr 16.5: Bussen 
startar kl. 9.30 från Smedsby fg och returen går kl.12. Vi 
bjuder på saft/kaffe och bulle. Egen picknick kan också 
tas med.
Konfirmationsmässa lö 17.5 kl. 11: för Vårgruppen 
och DIGI-gruppen. Lindblom, Rannanpää och Nord-
qvist-Källström.
Gudstjänst på de stupades dag sö 18.5 kl. 11: i kyrkan. 
Björklund, Nordqvist-Källström. Kammarkören Psallite 
under ledning av Erica Nygård medverkar.
Konsert 18.5 sö kl. 19 i kyrkan: Jenny Sandelins sån-
gelever samt Vladimir Reshetkos celloelever medverkar. 
Ackompanjatör: Mari Renvall.
Missionsgruppen samlas må 19.5 kl. 13.30: i Smedsby 
fg, rum Glöd.
Bönegruppen samlas ti 20.5 och 27.5 kl 18: i Gröna rum-
met, Smedsby fg.
Högmässa sö 25.5 kl. 11 i kyrkan och kl. 13: i Smedsby 
fg. Kontunen, Nordqvist-Källström.
Kristi Himmelsfärdsgudstjänst to 29.5 kl. 11: i kyrkan. 
Björklund, Nordqvist-Källström.
Högmässa sö 1.6 kl. 11 i kyrkan: Lindblom, Nord-
qvist-Källström.
Sommarklubben må 2.6–on 4.6. Sommarklubben är för 
lågstadiebarn och barn som till hösten börjar skolan. Da-
gen startar i Smedsby fg, ungdomsutrymmena. Efter det 
går vi till Renparken där det blir fri lek och pyssel. Det 
serveras också varm mat. På onsdagkväll träffas vi vid 
minigolfbanan i Vasklot, barnen kommer dit med sin fa-
milj eller någon vuxen. Anm. till Henna, tel 044-712 9425 
eller Sanna, tel 044-356 0531.

KVEVLAX
Bön och nattvard fr 16.5 och 23.5 kl. 8.45 i kyrkan.
Gudstjänst på de stupades dag sö 18.5 kl. 10. Kass, 
Andrén och manskören. Uppvaktning vid hjältegravarna. 
Gudstjänsten och uppvaktningen strömmas.
Föräldra-barngrupp on 21.5 och 28.5 i Stallet. Fri lek, 
mellanmål och sångstund.
Musikgudstjänst sö 25.5 kl. 10. Kass, Andrén och Kvev-
lax Gille.
Bön för bygden må 26.5 kl. 19 i Krubban.
Kristi Himmelsfärdsdagens gudstjänst to 29.5 kl. 10. 
Rune Fant och Bertil Blom.
Högmässa sö 1.6 kl. 10. Kass, Richard Mitts.

REPLOT
REPLOT KYRKA
Bönegruppen samlas: fr 16.5, 23.5 och 30.5 kl. 10 i fh i 
Replot. 

De stupades dag i Solf
Den 18.5 kl. 10, på de stupades dag, firas gudstjänst 
i Solf kyrka. Gudstjänsten firas i sedvanlig ordning 
tillsammans med Sundom kapellförsamling. Emi-
lia Kontunen och Camilla Svevar leder gudstjänsten 
och för musiken står Sundom kyrkokör med diri-
gent Monica Heikius samt Koralkören under ledning 
av Patrik Vidjeskog.

Efter avslutad gudstjänst blir det kransnedlägg-
ning vid hjältegravarna. Kransarna läggs ned av för-
samlingsrådets viceordförande Solveig Pått och 
kommunens representant Monica Asplund.

Firandet avslutas med kaffe och tårta i försam-
lingshemmet.

Varmt välkomna!

SOLF Gudstjänst

Gudstjänst på de stupades dag: sö 18.5 kl. 10 i Replot 
och kl. 12.30 i Björkö. Lars Lövdahl och Richard Mitts. 
Uppvaktning vid krigargravarna efter gudstjänsterna.
Öppet hus: för föräldrar och barn on 21.5 kl. 10 i Replot 
fh.
Kvällsmässa: sö 25.5 kl. 18 i Björkö. Timo Saitajoki och 
Heidi Lång. Kyrkkaffe.
Kvällsgudstjänst på Kristi Himmelsfärdsdag: to 29.5 kl. 
18 i Replot. Arr. Studentmissionen.
Gudstjänst: sö 1.6 kl. 12.30 i Björkö. Vesterlund och Lång. 
Kyrkkaffe.

SOLF
Lovisas missionsstuga är öppen: lö 17.5, 24.5 och 31.5 kl. 
11-14. Välkommen på loppis!
Gudstjänst på de stupades dag: sö 18.5 kl. 10. Firas 

traditionsenligt tillsammans med Sundom kapellför-
samling. Emilia Kontunen och Camilla Svevar leder 
gudstjänsten. Sundom kyrkokör, dir. Monica Heikius och 
Koralkören under ledning av Patrik Vidjeskog medverkar. 
Efteråt kransnedläggning vid hjältegravarna. Kyrkkaffe 
och tårta.
Högmässa: sö 25.5 kl. 10. Kanckos, Lång.
Högmässa på Kristi Himmelsfärdsdag: to 29.5 kl. 10. 
Kanckos, Lång.
Kvällsgudstjänst: sö 1.6 kl. 18. Kanckos, Lång.

MALAX
Bergö
Sö 18.5 kl. 14: Högmässa i kyrkan. Englund, Brunell. 
Efteråt kransnedläggning vid de stupades gravar (de 
stupades dag).

SOLF Sommar

REPLOT Gudstjänst

Dagsläger på Kronvik
Välkommen på dagsläger till Kronvik lägergård 24–26 
juni!

Solfs församling ordnar ett dagsläger på Kronvik lä-
gergård den 24–26.6. Lägret är främst för de barn som 
i år deltagit i Chill på vinden.

Dagsprogrammet ser ungefär ut så här: avfärd med 
buss från församlingshemmet i Solf ca kl. 9, därefter 
lek, hobbyn och pyssel. Lunch kl. 11.30 och efter lun-
chen fritid och simning. Mellis äts kl. 14 och därefter 
blir det mer program med hela gänget. Hemma i Solf 
är vi ca kl. 16.15. Anmälan görs via en länk som finns 
på församlingens hemsida: www.solfsforsamling.fi. 
Mera info om lägret kommer per e-post till de anmäl-
da veckan innan lägret. Deltagaravgiften är 50 euro. 
OBS! Lägret är mobilfritt!

Om du har frågor och funderingar får du gärna kon-
takta Malin Haglund, tfn 050 303 8757.

Gudstjänst på  
de stupades dag
Välkommen att fira gudstjänst på de stupades dag 
sö 18.5 kl. 10 i Replot kyrka och kl. 12.30 i Björkö 
kyrka med Lars Lövdahl och Richard Mitts. Efter 
gudstjänsterna sker uppvaktning med kransned-
läggning vid krigargravarna. 

På Kristi Himmelsfärdsdag to 29.5 hålls en kvälls-
gudstjänst kl. 18 i Replot kyrka. Arrangör för denna 
gudstjänst är Studentmissionen. 
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Sö 25.5 kl. 14: Gudstjänst i kyrkan. Englund, 
Brunell.
On 28.5 kl. 19: Sångkväll till förmån för in-
samlingen Gemensamt Ansvar i Bergö kyrka. 
Bergö kyrkokör, Malax-Petalax kyrkokör 
samt Tobias Salonsaari medverkar. Kaffe 
från kl. 18 i församlingshemmet.
Sö 1.6 kl. 14: Högmässa i kyrkan. Tornberg, 
Brunell.

Malax 
Sö 18.5 kl. 10: Högmässa i kyrkan. Tornberg, 
Lax. Efteråt tvåspråkig kransnedläggning vid 
de stupades gravar (de stupades dag).
Su 18.5 klo 12: Suomenkielinen jumalanpal-
velus kirkossa. Saarnaaja SRK.
To 22.5 kl. 19: Samtalsgruppen Amici, i FH.

Sö 25.5 kl. 10: Gudstjänst i kyrkan, Isaksson, 
Lax.
On 28.5 kl. 13: Tro i vardagen, kyrkan. 
Sö 1.6 kl. 10: Högmässa i kyrkan. Tornberg, 
Lax.

Petalax
Sö 18.5 kl. 12: Högmässa i kyrkan. Englund, 
Brunell. Efteråt kransnedläggning vid de stu-
pades gravar (de stupades dag).
Sö 25.5 kl. 12: Gudstjänst i kyrkan. Englund, 
Brunell.
Sö 1.6 kl. 12: Högmässa i kyrkan. Isaksson, 
Brunell.

Guds ords verkan!
FÖR GEMENE MAN är Bibeln en berättelse, en historia. Objek-
tivt sett kan vi se att dess röda tråd är Guds relation till människ-
an. Den går igenom skapelsen, syndafallet och dess konsekvenser, 
frälsningsplanen genom Guds son Jesus, och löftet om en ny him-
mel och en ny jord. Det här är en enkel och kort sammanfattning 
från människans ögon sett. Hur ser Gud på saken? Vad säger Bi-
beln om Guds ord? Det finns många perspektiv, men låt oss foku-
sera på ett, vi ska se på två Bibelställen.

Hebr 4:12 ”Guds ord är levande och verksamt. Det är skarpare än 
något tveeggat svärd och genomtränger tills det skiljer själ och an-
de, led och märg, och det dömer över hjärtats uppsåt och tankar.”

Ef 6:17 ”Ta emot frälsningens hjälm och Andens svärd, som är 
Guds ord.”

GUDS ORD ÄR vårt vapen, vårt svärd. Men vad händer om vi blir 
rädda för att använda det? Vad händer om vi gömmer undan det, 
av rädsla för att i misstag råka stöta till någon? Vad sker om en per-
son kommer till en gudstjänst och får höra de vackra orden: ”Kom 
som du är”, men inte blir påmind om de ännu vackrare och löftes-
rika orden: ”Låt dig inte förbli oförändrad”? För om vi tar Guds ord 
till oss är förändring oundviklig. Det levande ordet ger oss en över-
tygelse om att vi bör lägga bort syndiga vanor och tankemönster. 
Det väcker en längtan i oss att närma oss Honom som har skapat 
oss, Han som ger oss liv. Som kristna bör vi vara rotade i Ordet och 
planterade vid vattenbäckar, som psalmförfattaren så vackert skri-
ver. Vi bör, som Jesu Kristi soldater, hålla svärdet högt och inte va-
ra rädda för att använda det. Vi kan inte urvattna det som bara i sin 
rena form, kan ge oss liv.

Jes 55:10–11: Liksom regnet och snön faller från himlen och inte 
återvänder dit förrän det har vattnat jorden och gjort den fruktbar, 
och ger säd till att så och bröd till att äta, så skall det vara med or-
det som går ut från min mun. Förgäves skall det inte vända tillba-
ka till mig utan att ha verkat vad jag vill, och utfört det vartill jag 
har sänt ut det.

Lea Östman är ungdomsledare i Replot församling.

LEA ÖSTMAN

KOLUMNEN

»Om vi tar Guds ord till oss är 
förändring oundviklig.«

KVEVLAX Gudstjänst

Gudstjänst och 
kransnedläggning
Välkommen och fira gudstjänst på 
de stupades dag söndag 18.5 kl. 10  
i Kvevlax kyrka.

Medverkande är Fredrik Kass, 
Rodney Andrén, manskören.

Uppvaktning med kransnedlägg-
ning vid hjältegravarna efteråt.

Gudstjänsten och uppvaktning-
en strömmas på församlingens fa-
cebooksida.
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– I min barndom hängde den till höger om dör-
ren till sakristian.  Nu är den undanställd,  säger 
Jarl Nystand. Den tavlan är till storleken mindre 
än Såltins tavla som mäter 130 gånger 200 cm. 

Texten ”Bered dig att möte din Gud” målades 
på väggen 1936, först i en halvcirkel. När kyrkan 
renoverades 1954 målades texten rak. 

Då kyrkan byggdes 1859 fanns inget egent-
ligt altare. Isak Österholm som byggde kyrkan 
hade ritat ett altare men han hann inte byg-
ga det. Han omkom när han höll på att skru-
va ett stag som förhindrar kyrkväggarna att 
bukta utåt och  han föll ner från kyrktaket 
över kyrkbänkarna.

– Altaret byggdes året därpå av Erik Gustaf 
Doktar Sand, en av de finaste snickarna vi haft 
här i Björkö. Han gjorde många av allmogeskå-
pen vi har.

Kyrkan fick namnet Maria efter hustrun till 
kejsar Alexander II. Tidigare hängde också en 
bild av kejsaren och en bild av Martin Luther 

i kyrkan. De tavlorna är numera också under-
ställda.

– I Österbottens Museums samlingar  finns 
tre oljemålningar som hängt i kyrkan depone-
rade. Men var någonstans de hängt finns inte 
dokumenterat. Motiven är Pauli omvändelse, 
Kristi himmelsfärd och ytterligare en som det 
inte finns någon beskrivning på. Jag har frå-
gat efter tavlorna på museet, men de finns in-
te tillgängliga. 

På Nordiska Museet i Stockholm finns också 
två lejonstatyer som stått i Björkö kyrka en kort 
tid. De härstammade från Sankta Maria kyrka 
i Vasa. När Björköborna städade efter branden 
1852 kom statyerna till Björkö. Men snart för-
des de till Nordiska Museet.

BJÖRKÖ Kyrkan är så pass liten att Kristus på 
altartavlan och texten ovanför på väggen är det 
första man ser när man kommer in.

–  Jag upplever tavlan som en välsignelse, sä-
ger Jarl Nystrand, församlingsaktiv Björköbo.

Altartavlan från 1912 beställde Björkö 
Marthaförening av Alexandra Frosterus-Sål-
tin. Marthorna bekostade tavlan, men för att få 
den inramad gjordes en separat insamling i byn. 

Altartavlan är ett original, men när Såltin över-
lämnade tavlan berättade hon att hon inspire-
rats av Albert Bertel Thorvaldsens staty Chris-
tus Consolator, ”Kristus Tröstaren” från 1838 
som står i Vor Frue Kirke, domkyrkan för Kö-
penhamns stift. Hon har målat Kristus i samma 
posé som Thorvaldsen, men hon har målat ho-
nom gående på vattnet. I framkanten skymtar 
lite grässtrån så han verkar gå på strandkanten. 

– Senare har det gräset väckt diskussioner. Var 
är det egentligen han går? Eller är det vattenväx-
ter i framkanten? Någon förklaring till finns in-
te i tavlans dokumentation. Det är bara speku-
lationer.  Men han kommer i alla fall gående i 
riktning från vattnet mot stranden.

Det framkommer inte heller om Marthaför-
eningen beställt motivet för tavlan eller om de 
gav Alexandra Såltin fria händer.

Kyrkans andra altartavla
Såltins altartavla är troligen kyrkans andra. I kyr-
kans förvar, men inte till allmänt beskådande, 
finns ett oljetryck av Leonardo da Vincis Natt-
varden som troligen varit altartavla tidigare. 

»Jag upplever tavlan 
som en välsignelse.«

Här möts 
man av Gud 
Genast när man stiger in i Björkö kyrka 
möts man av Kristus som tar emot en med 
utsträckta händer. Det gudomliga mötet 
förstärks av texten ”Bered dig att möta din 
Gud” ovanför tavlan.

TEXT: JOHAN SANDBERG

Oljetrycket av Leonardo da Vincis Nattvarden är 
sannolikt kyrkans första altartavla. 
FOTO: JARL NYSTRAND

KORSHOLM

Altartavlan i 
Björkö kyrka 
är en av de 
närmare 70 
altartavlor 
som Alex-
andra Såltin 
målat. FOTO: 

JARL NYSTRAND
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JAKOBSTAD/PEDERSÖRE Krister Hjulfors Alp-
ha-erfarenhet började egentligen lite bakvänt: 
först var han värd eller medhjälpare vid en Alp-
hakurs för ungdomar, sedan gick han en Alp-
hakurs för vuxna som deltagare.

– De ämnen man går igenom med ungdomar-
na är desamma som vid vuxenalpha, men ung-
domarna går igenom ämnena lite raskare.

Vad talar man då om på en Alphakurs? Snicka-
ren från Nasaret, sammanfattar Krister Hjulfors.

– Om jag tänker på vuxenalphan så börjar man 
med Bibeln: varför är den sann, vad består den 
av, hur gamla är texterna, hur har de samlats, 
på vilka språk skrevs Bibeln.

Under en Alphakurs betar man av femton oli-
ka teman och diskuterar dem i smågrupper.

– Jag skulle rekommendera Alpha för alla som 
är kristna och för alla som inte är det, säger Kris-
ter Hjulfors.

”Jättebra diskussioner”
Själv tycker han att Alphakursen gett honom 
helt nya insikter om och ett helt nytt intresse för 
Bibeln – och en vana att öppna boken.

– En sak som flera deltagare kommenterat är 
att Alphakursen varit det första ställe där de fått 
undervisning om den heliga Anden. Jag är själv 
en gammal man – 45 år! – och jag håller med om  
att jag inte hört så mycket om Anden förr. Nu-
förtiden ber jag alltid i faderns, sonens och den 
heliga Andens namn.

Gemenskapen är något annat Krister Hjul-
fors vill lyfta fram med Alphakursen.

– Vi var över 70 personer. Vi delades in i sju 
smågrupper, i vår grupp var vi elva personer. Ge-
menskapen och diskussionsklimatet var otro-
ligt. Alla var kristna sen tidigare men det var 
jättebra diskussioner.

Varför tror du att alpha lockar så många 
just nu?
– Det är verkar vara en större trend inte bara i 
Finland utan också i Sverige att folk är intres-
serade och söker Gud. Det är oroligt i världen 
och jag tror att många söker en tro och trygg-
het som står fast.

För honom själv betyder tron hopp och frid.
– Jag har kämpat med bipolär sjukdom och 

”Gemenskapen 
var otrolig” 
När Krister Hjulfors gick en Alphakurs med 
sin fru i januari var de över sjuttio på kursen. 
– Jag tror att allt fler söker en tro och trygg-
het som alltid står fast.

TEXT: SOFIA TORVALDS

»Då jag 
jämförde 
med Job
insåg jag
att jag har 
små pro-
blem.«

Bor i Esse, jobbar med att köra taxi.
Familj: Fru och fem barn.
Favoritbibelställe: Jobs bok och berättelsen 
om Josef i GT. ”För femton år sedan, när jag 
var på sjukhus, ringde jag min pappa och sa: 
Nu är jag som Josef i brunnen, och det finns 
inte en chans att komma upp. Men jag kom 
upp ur brunnen, som Josef. Och livet gick vi­
dare. Det är en fantastisk berättelse.”  

Krister Hjulfors

När det var 
som tyngst 
kunde Krister 
Hjulfors 
identifiera sig 
med Josef i 
brunnen. Men 
han kom upp!   
Foto: Privat

PÅ GÅNG 
LOKALT 

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Pedersöre prosteri utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Rebecca Pettersson, rebecca.pettersson@kyrkpressen.fi, 
tfn 040 831 6788. Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

JAKOBSTAD, KRONOBY, 
LARSMO, NYKARLEBY, PEDERSÖRE

svåra depressioner. När det varit som värst är 
det Gud och tron och Bibeln som jag fått vän-
da mig till. Under min senaste allvarliga depres-
sion, när jag inte kunde sova, läste jag hela Jobs 
bok en natt. Då jag jämförde med Job insåg jag 
att jag hade små problem.

För honom innebär det kristna hoppet också 
ett löfte om en framtid där det inte längre finns 
sjukdom eller plågor.

– När det varit som värst har bönens kraft hål-
lit mig på fötter, vetskapen om att det finns fa-
milj och vänner som ber.

Ännu en sak som han verkligen uppskattade 
med alphakursen var att han fick gå den till-
sammans med sin fru.

– Det var så fint att få tid tillsammans och att 
få diskutera andliga frågor.

ALPHA YOUTH PEDERSÖRE 
Vad tänker du på? Vem vill du vara? Vad är mening­
en med livet? Finns det någon Gud, och vem är det 
i så fall? Pedersöre Ung bjuder in till Alpha Youth, 
där vi gör en gemensam resa i att upptäcka mer 
om dessa frågor. 
Läs mer på www.pedersoreforsamling.fi
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PEDERSÖRE PROSTERI
JAKOBSTAD
FR 16.5 kl. 19.00: in da House i Församlingscentrets 
ungd.utr, Mård, Nylund-Wentus.
SÖ 18.5 kl. 11.00: Uppvaktning vid krigargravarna vid Jo-
hanneskapellet.
SÖ 18.5 kl. 12.00: Söndagsskola i Jakobstads kyrka under 
högmässan, Sundfors.
SÖ 18.5 kl.12.00: Högmässa i Jakobstads kyrka, B Salo, 
Wester. Välsignelse av hjälpledare. Johannes Nylund, 
piano, William Palin, saxofon. Gudstjänstgrupp: Ungdo-
mar. Sänds även via församlingens Youtubekanal. Länk 
finns på www.jakobstadssvenskaforsamling.fi
SÖ 18.5 kl. 19.00: Pedersöre kyrkosångskrets vårsång-
fest i Terjärv kyrka. Körerna Adorate, Cantate, Chorus 
Novus, Gloriakören, Kyrkokören och församlingens kan-
torer medverkar.
TI 20.5 kl. 11-13: Jakobstads kyrka öppen för stillhet och 
förbön.
TI 20.5 kl. 18.00: Bibelspår i Församlingscentret. Apost-
lagärningarna 15-16, B Salo.
ON 21.5 kl. 17.30: U-klubben i Församlingscentret, Eng-
lund, Wester, Löfs-Snellman.
TO 22.5 kl. 9.30: Småbarnens vårandakt i Jakobstads 
kyrka, Edman, Wester, Sundfors.
TO 22.5 kl. 18.00: Vardagspaus för kvinnor – mitt i livet. 
Pilgrimsvandring, Englund. Start från Bonäs församlings-
stuga. Egen matsäck med.
FR 23.5 kl. 19.00: in da House i Församlingscentrets 
ungd.utr, Mård, Nylund-Wentus.
SÖ 25.5 kl. 12.00: Gudstjänst i Jakobstads kyrka, Eng-
lund, A-K Johansson. Gudstjänstgrupp. Sänds även via 
församlingens Youtubekanal. Länk finns på www.jakob-
stadssvenskaforsamling.fi
TI 27.5 kl. 11-13: Jakobstads kyrka öppen för stillhet och 
förbön.
TO 29.5 kl.12.00: Högmässa i Jakobstads kyrka, Edman, 
Borgmästars. Gudstjänstgrupp. Sänds även via försam-
lingens Youtubekanal. Länk finns på www.jakobstads-
svenskaforsamling.fi
FR 30.5 Församlingskansliet stängt hela dagen.
SÖ 1.6 kl. 12.00: Gudstjänst i Jakobstads kyrka, J-G 
Björk, Borgmästars. Cecilia Åminnes gudstjänstgrupp. 
Sänds även via församlingens Youtubekanal. Länk finns 
på www.jakobstadssvenskaforsamling.fi
TI 3.6 kl. 11-13: Jakobstads kyrka öppen för stillhet och 
förbön.
TI 3.6 kl. 13.00: Kvar i stan i Församlingscentret. Jakob-
stads hamn – en port ut i världen. Dagens gäst: Jeaninne 
Bredbacka. M Borgmästars. Servering.
MÅ 26.5: Församlingsutfärd till Purmo. Start kl. 11.30 från 
Församlingscentret. Anmälan till tfn 040-3100420 eller 
tfn 040-3100410 eller epost jsv@evl.fi senast 15.5. Pris: 
25 € (mat, kaffe, guidning).

KRONOBY
Mässa Sö 18.5 10.00: i Kronoby kyrka. Wallis, Kristina 
Klingenberg. Uppvaktning vid hjältegravarna, Kronoby 
Hornkapell, dir. Sari Möller.

NYKARLEBY Välgörenhetskonsert och pilgrimsvandringJAKOBSTAD Sång

PEDERSÖRE Festligt

Musik och mingel

På torsdag 22.5 kl. 18 hålls en välgö-
renhetskonsert i Nykarleby kyrka till 
förmån för insamlingen Gemensamt 
ansvar. På programmet står psalms-
ång, folkmusik av Jarl o Lotta Ahlbäck 
på violin, klassiskt av Nykarleby strå-
korkester dirigerat av Leena Ray samt 
andakt med Mats Edman. Värd för 
konserten är jubilaren Åsa Forsman, 
efteråt blir det födelsedagsmingel med 
saft o bulle. Varmt välkomna!

Hela kyrkan sjunger

Välkommen till Jakobstads kyrka, ons-
dagen den 14 maj kl. 18 och sjunga 
kända psalmer och sånger tillsammans 
med församlingens kantorer, manskö-
ren Adorate, damkören Gloriakören, 
Cantate, Chorus Novus och Kyrkokören.

Den stora kören sjunger sånger av 
Björklund, Nordqvist, Fettke, Kuusisto 
och Sibelius. Sjung till Herrens ära, sjung 
en ny sång. Sjung till Herrens ära, he-
la världen!

Pedersöre församlings 
manskör 80 år!
Manskören firar jubiléet i Pedersöre kyrka 
onsdagen den 4 juni kl 19.

Manskören sjunger under ledning av Henrik 
Östman samt tidigare dirigenterna Nils-Os-
kar Frantz och Hans Häggblom. Solister är 
John Nyman och Nils-Oskar Frantz i Leonard 
Cohens Hallelujah.

Pedersöre Musikkår, dir. Azra Arnautovic 
medverkar också. Körens ordförande Stefan 
Näse berättar lite om hur allt började. Kollekt 
till församlingens musikliv.

Mässa Sö 25.5 13.00: i Kronoby kyrka. Heikkilä, Christina 
Heikkilä.
Mässa To 29.5 10.00: i Kronoby kyrka. Kavilo, Kristina 
Klingenberg, Kronoby kyrkokör.
Gudstjänst Sö 1.6 10.00: i Kronoby kyrka. Kavilo, Tedh 
Ahlskog.

TERJÄRV
Gudstjänst Sö 18.5 10.00: i Terjärv kyrka. Heikkilä, Borg-
mästars, Stig Dahvik, trumpet. Uppvaktning vid hjälte-
gravarna.
Gudstjänst Sö 18.5 13.00: i Småbönders byagård. Heik-
kilä, Borgmästars. Återinvigning av minnestavlan för de 
stupade.
Vårsångfest Sö 18.5 19.00: i Terjärv kyrka. Pedersöre 
prosteris kyrkosångskrets. Dirigent. Martti Laitinen, 
Kronoby Hornkapell, dir. Sari Möller, orgel Anders Fors-
man, ackompanjemang Lisen Borgmästars, andakt Kaj 
Granlund.
Mässa Sö 25.5 10.00: i Terjärv kyrka. Heikkilä, Christina 
Heikkilä.
Familjegudstjänst To 29.5 13.00: i Terjärv kyrka. Wallis, 
Borgmästars, Britt-Marie Ahlsved, Dagklubben, Barn- 
och Juniorkörerna.
Finskspråkig gudstjänst Sö 1.6 10.00: i Terjärv kyrka. 
Wallis, Borgmästars.

NEDERVETIL
Mässa Sö 18.5 10.00: i Nedervetil kyrka. Anders Store, 
Ann-Helen Mäkelä, Nedervetil Hornorkester, dir. Jan-Er-
ik Nygren. Uppvaktning vid hjältegravarna.
Finskspråkig mässa Sö 25.5 10.00: i Nedervetil kyrka. 
Kavilo, Ann-Helen Mäkelä.
Mässa To 29.5 10.00: i Nedervetil kyrka. Wallis, Borg-
mästars, Nedervetil kyrkokör.
Gudstjänst Sö 1.6 13.00: i Nedervetil kyrka. Wallis, Borg-
mästars.
www.kronobyforsamling.fi

LARSMO
Gudstjänsterna strömmas via församlingens YouTube 
kanal samt direktsändning i Larsmo När-TV.
To 15.5 kl. 14 Nattvard vid Sandlunden: Lassila, Forsman.
- kl. 18-20 Språkcafé: i huvudbiblioteket i Holm. Vi 
träffas över en kopp kaffe/te och pratar enkel svenska/
finska tillsammans. Arr: Larsmo kommunbibliotek, FRK i 
Larsmo och Larsmo församling.
Sö 18.05 kl. 10 Gudstjänst: Lassila, Forsman, uppvakt-
ning vid hjältegravarna, söndagsskolans avslutning. 
Kyrkvärd: Fagernäs, Fagerudd. 
- kl. 10 Söndagsskolans våravslutning: söndagsskolan 
börjar som vanligt i gudstjänsten. Efter uppvaktningen 
vid hjältegravarna får föräldrarna hämta barnen och gå 
över till prästgården för avslutning med servering och 
olika programpunkter.
– kl. 15 Nattvardsmässa: i Risöhäll bönehus.
19-20.5 Pastorskansliet är stängt måndag-tisdag: p.g.a. 
personalens planeringsdagar.
On 21.5 kl. 9-17 Syföreningarnas vårutfärd: till Lanka-
va, Hunurijärvi (lunch) och Tottesunds herrgård (kaffe). 
Buss från Bosund gamla bönhus kl. 8.30, Näs bönhus 
kl. 8.40, Holm bönhus kl. 8.50 och Strandis kl. 9.00. Ut-
färden kostar 55 €. Anmälan till Carina Lassila tfn 040-
8686954 senast 14.5.
To 22.5 kl. 19 Karasamling: i Inremissionshemmet. Ro-
land Semskar m.fl. medverkar, korvgrillning m.m.
Sö 25.5 kl. 10 Högmässa: Boris Salo, Forsman, sång 
Meyah Thylin. Kyrkvärd: Gertruds.
Ti 27.5 kl. 18-20 Bibelträdgårdens plantloppis: Försälj-
ning av växter, betongföremål, hembakt, servering. Gå-
vor, plantor och krukväxter till försäljning tas emot med 
tacksamhet. Det finns också möjlighet att gå bönestigen 
och söka stillhet i lilla kapellet.  
- kl. 18-20 Vårförsäljning: vid Holm missionsstuga 
och bönehus. Försäljning av hembakt och loppisgrejer, 
snabblotteri och kaffeservering m.m. Gåvor till försälj-
ning tas emot med tacksamhet.

Gå och be

En gemenskaps- och bö-
nevandring går av stapeln 
söndagen 18.5 kl. 14 från 
lägerområdet Klippans parke-
ring i Monäs. Vandringen är cirka 7 km och 
avslutas med en nattvardsandakt i Klip-
pans kyrka. Mats Edman och Charlotta St-
effansson-Myrskog från FMS medverkar. 
I samband med vandringen kan du ge en 
frivillig gåva till missionen. Ta gärna egen 
matsäck med. Varmt välkommen med!
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LARSMO Musik

Musikafton i kyrkan 

På Kristi himmelsfärd 29.5 kl. 18.00 
ordnas en musikafton i Larsmo kyrka. 
Victoria och Viktor Asplund med flera 
framför sånger kring temat ”Hemfärd”. 
Inträdet är fritt. Under kvällen upp-
bärs en kollekt till förmån för diakonin i 
Larsmo församling.

Om Bibeln är krånglig 
– läs som åt ett barn
JAG SKULLE aldrig jobba med barn, sa jag när jag var i tonåren. 
Sådär 17 år senare är det precis vad jag gör och det är det jag vill 
göra. Jag har fått arbeta med många olika barngrupper och åld-
rar: daghem, förskola, skola och i församlingens barnverksamhet. 

När jag ser på alla barngrupper jag har haft eller mött så har de 
några saker gemensamt. Det tydligaste är att det man säger och 
berättar ska vara enkelt med korta meningar. Det hjälper inte med 
synonymer, utan man behöver förklara orden beskrivande så att 
det blir lättare att förstå.

NÄR EN bibeltext är svår eller lång har det många gånger hjälpt 
mig att fundera på hur och vad jag skulle säga om jag pratade med 
ett barn. Ofta har något blivit begripligt eller talande. 

Som vuxen vill man kanske ofta använda långa, fina och ibland 
invecklade ord, och ibland kan de orden vara mest talande. 

DET BEHÖVS en blandning av tryggheten i att veta att det står 
i Bibeln och att kunna ta till sig och känna att texten har en me-
ning för mitt liv, i mitt liv. Bibeln kommer närmare hjärtat, Gud 
kom närmare eller jag kom närmare Gud. 

Allt går inte att förstå men där får tron ta vid. Ibland får jag sä-
ga att jag inte vet, men jag väljer att tro för att det står i Bibeln.

EN ANNAN sak som alla barngrupper har påmint mig om är att 
Gud vill höra våra åsikter, han vill veta hur vi mår. Han vill att vi 
ska säga det till honom. Vi får komma till Gud på samma sätt som 
barnen kommer till vuxna med en blomma de nyss plockat ”Tit-
ta! Titta vad jag har hittat!” Eller komma med en känsla av besvi-
kelse när det inte blir som planerat och man är beredd att ge upp. 

Då får jag som vuxen fråga hur de ville att det skulle bli och i 
bästa fall kan jag hjälpa dem en bit på vägen. På samma sätt finns 
Gud för oss i alla situationer, i alla känslor. Vi får skratta, ropa, 
vara arga och ledsna men också jubla med Gud.

Cathrine Sundfors är tf ledare för familjeverksamheten i 
Jakobstads svenska församling.

CATHRINE SUNDFORS

KOLUMNEN

»Vi får komma till Gud på samma 
sätt som barnen kommer till vuxna 
med en blomma de nyss plockat.«

To 29.5 kl. 10 Högmässa: Sjöblom, Forsman, sång 
Mikael Svarvar. Kyrkvärd: Finnäs, Västerby.
- kl. 18 Musikafton i kyrkan: Victoria & Viktor 
Asplund med flera framför sånger kring temat 
”Hemfärd”. Fritt inträde, kollekt uppbärs för 
diakonin i Larsmo församling.
Fre 30.5 kl. 10 Lågstadiegudstjänst: Sjöblom, 
Forsman.
Sö 1.6 kl. 10 Gudstjänst: Boris Salo, Wiklund, 
kyrkkaffe. Kyrkvärd: Gädda, Gäddnäs.
Tältlägeranmälan: Lägren hålls i Fagernäs 
23-25.6 för juniorer (åk 4-6) och 26-27.6 för 
miniorer (åk 1-3). Lägren leds av församlingens 
barn- och ungdomsledare. Barnen sover i egna 
tält utomhus eller inne i prästgården. Elektro-
nisk anmälning under tiden 26.5-9.6 via ett 
formulär på församlingens hemsida, där hittar 
ni också mera information. Max 50 barn ryms 
med/läger.

NYKARLEBY
Gudstjänster
Sö 18.5 kl 10 Gudstjänst: Nkby kyrka, Edman, 
Lönnqvist, manskören, uppvaktn. vid hjälte-
gravarna efteråt
- kl 10 Andakt: de stupades dag, Munsala kyr-
ka, Smeds, Ringwall, hjältegravarna efteråt
- kl 12 Gudstjänst: Jeppo kyrka, Smeds, 
Ringwall, hjältegravarna efteråt
Sö 25.5 kl 10 Högmässa: Munsala kyrka, Öst-
man, Ringwall, hjälpledarutbildade ungdomar
To 29.5 kl 10 Gudstjänst: gemensam, Jeppo 
kyrka. Smeds, Lönnqvist
Musik
To 22.5 kl 18 Välgörenhetskonsert: Nkby kyrka, 
för Gem. ansvar 
Sö 25.5 kl 18 Musikandakt: m bibelmeditation, 
Nkby kyrka, S Frilund, K-E Wikström, Sebasti-
an Back, saxofon, Smeds, Ringwall
Samlingar och grupper
Sö 18.5 kl 14 Pilgrimsvandring: Klippan, Monäs, 
saml vid parkering, längd ca 7 km, avsl m natt-
vardsgång, Edman m.fl.
- kl 15 Bön o lovsång: Socklot bönehus, 
Magnus Finskas
Må 19.5 kl 9 Församlingsutfärd: Alahärmä, Es-
se, anm t Maria senast 15.5 040 868 7065 
On 21.5 kl 13 Symöte: förs.lokalen i Munsala
- kl 17 Samtalsgrupp: för kvinnor, Nkby fh, 
Östman-Södergård 
- kl 19 Missionscafé: Pensala bönehus, Brita Jern 
To 22.5 kl 17 Föräldramöte: skriftskola 1, inför 
läger o konfirmation 
Sö 25.5 kl 14 Söndagsmöte: Jeppo bönehus, 
Kristian Nyman, Linnea Nyman
- kl 18 Upptäckande bibelsamtal: Hirvlax bap-
tistkyrka, ekumeniskt

PEDERSÖRE
LÖ 17.5 kl. 7 Fågelmorgon i Kiisk: Start från bya- 

hemmet. Tomas Klemets, Flinck-Ahlvik. Egen mat- 
säck med. Andakt. Inhiberas vid ihållande regn
- kl. 19 Gemenskapskväll med KU-läger-
minnen: Bennäs kyrkhem. Lotteri från 18.30. 
Karl-Gustav Strandén, Bengt Häggblom, kören 
Paletten, Skrifvars-Koskinen m.fl. Servering
- kl. 19 Förböns- o lovsångskväll: Emaus bö-
nehus. Evans Orori, Maria Ellfolk-Lasén
- kl. 19 Sammankomst: Lepplax bykyrka
SÖ 18.5 kl. 10 Gudstjänst: Pedersöre kyrka. 
Österbacka, Östman, Manskören. Kransned-
läggning
- kl. 10 Gudstjänst: Esse kyrka. Komulainen, 
Malmsten-Ahlsved. Karakören. Strömning i 
Youtube. Kransnedläggning
- kl. 10 Gudstjänst: Purmo kyrka. Björk, Pan-
dey. Kransnedläggning
- kl. 14 Sammankomst: Punsar bönehus
- kl. 15 Sammankomst: Flynängens bönehus
ON 21.5 kl. 13 Stickcafé: Esse förs.hem. M Björk
LÖ 24.5 kl. 11-18 Pörkenäs 100 år: Öppet hus. 
Henry Nygård, Thomas Öhman. Kl. 18 Konsert 
med Håkan Forsström i kapellet
SÖ 25.5 kl. 10 Högmässa med konfirmation: 
Pedersöre kyrka. Österbacka, J Nylund, Öst-
man. St Olofskören
- kl. 10 Högmässa: Esse kyrka. Portin, Pandey. 
Strömning i Youtube
- kl. 13 Högmässa: Åvist bykyrka. Komulainen, 
Pandey
- kl. 14 Sammankomst: Punsar bönehus
- kl. 15 Sammankomst: Flynängens bönehus
- kl. 18 Kvällsmööti: Esse förs.hem. Björk
TO 29.5 kl. 10 Högmässa: Pedersöre kyrka. 
Österbacka, Östman. Strömning i Youtube
- kl. 10 Högmässa: Esse kyrka. Björk, 
Malmsten-Ahlsved 
- kl. 10 Högmässa: Purmo kyrka. Komulainen, 
Pandey
- kl. 15 Nattvardsmässa: Flynängens bönehus. 
Rune Östman
SÖ 1.6 kl. 10 Högmässa: Pedersöre kyrka. 
Björk, Östman. Strömning i Youtube
- kl. 13 Gudstjänst: Esse kyrka. Österbacka, 
Pandey
- kl. 14 Sammankomst: Punsar bönehus
- kl. 15 Sammankomst: Flynängens bönehus
- kl. 18 Gudstjänst: Purmo kyrka. J Nylund, 
Pandey
ON 4.6 kl. 12 Lunch för daglediga: Esse förs.
hem. Sommarlunch med sommarpsalmer. 
Anm. senast 27.5 tfn 040-3100458 
- kl. 19 Manskören 80 år: Pedersöre kyrka. 
Manskören, Pedersöre musikkår. Östman, m.fl. 
Se inforuta
Kom med! 
Bibel o bön: Bennäs kyrkhem. Varje tisdag kl. 18
Bön: Purmo kyrkhem. Varje torsdag kl. 18
Samtal o bön: Ytteresse bönehus. Varje tors-
dag kl. 19
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– Trösklarna ska vara låga, taket högt och så 
ska vi umgås, dricka kaffe och doppa, säger Mo-
nica Borgmästars. 

I sommar ordnas Kvar i stan varje tisdag klock-
an 13 i Församlingscentret. Träffarna besöks 
ofta av någon gäst som talar på ett givet tema. 

Sommarens första samling infaller den 3 ju-
ni och då får Kvar i stan besök av en Jeaninne 
Bredbacka från Jakobstads museum. Hon kom-
mer att tala på temat ”Jakobstads hamn – por-
ten ut i världen”.

Senare under sommaren kommer också To-
mas Klemets att berätta om psalmdiktaren och 
ornitologen Jacob Tegengren och Ulla Nyström 
kommer att ge en guidning i Jakobstads kyrka, 
bland mycket annat. 

Gemenskap i fokus
Birgitta Kjellberg-Karvonen har tidigare jobbat 
i Jakobstads svenska församling. Nu är hon pen-
sionär och frivilligt engagerad i församlingen. 
Hon brukar också delta i Kvar i stan.

– De teman som det talas om vill man höra, 
och har man en gång kommit kommer man gär-
na igen för den goda gemenskapens skull, sä-
ger hon.

I höstas fick Kvar i stan en fortsättning ock-
så efter sommarsäsongen, det här under nam-
net Öppet café. 

Upplägget är samma, men Öppet café ordnas 
en gång i månaden istället för varje vecka. Moni-
ca Borgmästars betonar att det i båda fallen rör 
sig om samlingar med låg tröskel och högt i tak.

– Vi har en kristen inramning, det är alltid an-
dakt och vi sjunger ofta någon psalm. Så jo, man 
kommer till en församling förstås. Men det är 
gemenskapen som väldigt långt ska vara i fokus.

Birgitta Kjellberg-Karvonen intygar att så bru-
kar vara fallet. 

– Då man sitter vid samma kaffebord pratar 
man ju med alla som sitter bredvid. Man blir 
bekant också med människor man inte känner 
sen tidigare, säger hon.

Har ni någon drömgäst eller något drömte-
ma för Kvar i stan?
– På Öppet café sista gången innan jul hade vi 
temat ”fråga prästen”, säger Monica.

– Jo, det kunde man ha på Kvar i stan också! 
säger Birgitta.

– Det var många som tyckte det var jättero-
ligt. Jan-Gustav Björk kom dit den gången och 
sa att nu gör vi som i skriftskolan. Så delade han 
ut lappar så att folk fick ställa sina frågor ano-
nymt, säger Monica.

Den gången kom det in en hel drös med frå-
gor. Det var knappt så att de hann gå igenom 
alla. Kanske blir det en favorit i repris när Kvar 
i stan kör igång för sommaren. 

Till kvar i stan betonar Monica och Birgitta 
att precis alla är välkomna.

– Vi kanske kan säga att vi inte har någon 
målgrupp, säger Monica.

– Nej, alla är vår målgrupp! Det är trevligt att 
också par har hittat till dessa samlingar, säger 
Birgitta.

Birgitta Kjellberg-Karvonen och Monica Borgmästars vill jobba för gemenskap också på sommaren. FOTO: REBECCA PETTERSSON

JAKOBSTAD Exakt när konceptet ”Kvar i stan” 
lanserades är något höljt i dunkel, men ett som 
är säkert är att det är ett koncept som håller. Se-
dan början av 80-talet, eller kanske till och med 
sen 70-talet, har Jakobstads svenska församling 
bjudit in de stadsbor som är kvar i stan till ge-
menskap om somrarna.

– Poängen är att när sommaren kommer flyt-
tar folk ut till sina villor. Men alla kanske inte 
har en sommarstuga. Och även om man är på sin 
stuga kanske man vill komma ut till civilisatio-
nen ibland för att träffa folk och umgås, säger 
diakoniarbetare Monica Borgmästars. 

Så kom ”Kvar i stan” till, och flera decennier 
senare är principen densamma: församlingen 
vill erbjuda möjlighet till gemenskap också på 
sommaren.

Alla är vår 
målgrupp!
Är du kvar i stan i sommar, eller blir det li-
te enahanda ute på stugan? Kom med på 
Kvar i stan! En samling utan målgrupp.

TEXT: REBECCA PETTERSSON

»Även om 
man är på 
sin stuga 
kanske 
man vill 
komma ut 
till civili-
sationen 
ibland.«

Ordnas varje tisdag klockan 13 från 
3.6 till 12.8. I regel ordnas Kvar i stan i 
Församlingscentret.
Dagens gäst berättar om något tema 
som oftast hittas i skärningspunkten 
mellan kyrka, tro, samhälle och historia.
Fokuset under samlingarna ligger än­
då på gemenskap.
Från september ordnas Öppet café en 
gång i månaden, som en slags fort­
sättning på Kvar i stan.

Kvar i stan

JAKOBSTAD, KRONOBY, 
LARSMO, NYKARLEBY, PEDERSÖRE
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en sån som har lite svårt för några extra kick-
ar. Vi kör på grundkonceptet och tänker att det 
ska bära oss, säger Rose-Maj Friman. 

Stoppuret plockas fram
En hel del planering krävs för att allt ska klaf-
fa i en radiogudstjänst. Manuset sänds in i för-
väg, och minuter och sekunder räknas för att 
tidtabellen ska hålla. Ibland kan något behöva 
klippas ner för att allt ska rymmas inom sänd-
ningstiden.

– Vår gudstjänst börjar ju klockan 11, och den 
går ut i radion klockan 13.03. Programmet görs 
alltså sändningsklart på en timme, berättar Ro-
se-Maj Friman. 

– Gudstjänsten kommer bäst till sin fördel 
då vi är många tillsammans i kyrkan. Kor-
näsborna hinner till och med hem från kyr-

kan och kan lyssna till sändningen i radion.
Flera yrkesgrupper är engagerade. Diakon-

en medverkar i förbönen, och vaktmästaren 
har i sin tur en stor roll i det tekniska genom-
förandet.

– Vaktmästaren känner ju till var det finns 
kraftströmsuttag och veta hur man kan dra slad-
dar och ledningar, säger Rose-Maj Friman.

Musiken är en viktig del av helheten. Kantor 
Deseré Granholm tar tid på alla psalmer och 
sånger, men annars är uppdraget det samma 
oberoende av att gudstjänsten radieras.

– Jag försöker få musiken att stämma in med 
dagens tema och texter, så på det sättet är det 
inga större skillnader mot en vanlig söndag, sä-
ger hon.

Från Korsnäs församling sänds en radioguds-
tjänst ungefär en gång vartannat år.

Flera röster 
i radioguds-
tjänsten, vad 
får det för 
inverkan?  
Rose-Maj 
Friman och 
Birgitta Lillbäck 
Engström 
planerar.  
FOTO: PRIVAT

KORSNÄS Medarbetarna i Korsnäs församling 
är mitt uppe i planeringen av en gudstjänst som 
radieras från Korsnäs kyrka på Kristi himmels-
färdsdag, den 29 maj. 

– Jag tänkte spontant att det skulle vara trev-
ligt att ha lite olika röster i radiogudstjänsten, 
säger kyrkoherde Rose-Maj Friman. 

Därför blir det den här gången en lite annor-
lunda predikan – en dialogpredikan mellan hen-
ne och Birgitta Lillbäck Engström. 

– Det blir mer levande om man är två, tror  
Rose-Maj Friman.

Birgitta Lillbäck Engström är studieledig från 
jobbet som diakon i Närpes församling och på 
slutrakan av sina studier till teologie magister. 
I maj gör hon församlingspraktik i Korsnäs för-
samling för att få prästbehörighet. 

– Jag har inte haft någon dialogpredikan ti-
digare, så jag tycker det här är väldigt inspire-
rande, säger hon. 

Predikotexten som de nu tillsammans tar sig 
an handlar om när Jesus tas upp till himlen. De 
tycker båda att det finns mycket i texten att ta 
fasta på. 

– Tillsammans med konfirmanderna har vi lis-
tat teman som de är intresserade av. Här finns 
många sådana konkreta saker: Vad händer när 
man dör? Varför måste man dö? Vart försvann 
Jesus? säger Rose-Maj Friman.

Birgitta Lillbäck Engström instämmer.
– Många funderar säkert på det här med ”upp-

for till himlarna”. Hur ser Guds rike ut? Jag vill 
gärna också ta fasta på det som sägs om att vi 
får kraften att utföra uppdraget, att vara Jesu 
vittnen i världen, säger hon.

Är det annat man behöver tänka på i en ra-
diogudstjänst jämfört med en vanlig guds-
tjänst?
– Egentligen inte. Jag har gjort tv-gudstjänster 
också, och jag brukar tänka på det som att det 
är ett öra till, eller ett ögonpar till. Jag är själv 

Olika röster 
får komma 
fram
Vad ska man tänka på när man förbereder 
en radiogudstjänst? Allra viktigast: att 
göra det levande för lyssnarna. 

TEXT: PIAN WISTBACKA

»Vi kör 
på grund-
konceptet 
och tänker 
att det ska 
bära oss.«

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Närpes prosteri utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Pian Wistbacka, narpes@kyrkpressen.fi, tfn 040 831 5797. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

PÅ GÅNG LOKALT NÄRPES, KRISTINESTAD, KORSNÄS, MALAX, PETALAX, BERGÖ

SYDÖSTERBOTTEN
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NÄRPES PROSTERI
KORSNÄS
Gudstjänst sö 18.5 kl. 11: i Korsnäs kyrka, uppvaktning 
vid de stupades grav (kommunen och församlingen), 
Lillbäck-Engström, Granholm
Promenixarna må 19.5 kl. 9: vi börjar med kaffe och 
därefter gemensam promenad i egen takt.
Baltikumvännernas loppis har öppet tisdagar i maj kl. 
13–18: Därefter stängt till och med tisdag 24.6.
Matutdelning och kaffestund onsdagar kl. 10: i försam-
lingshemmet. 
Högmässa sö 25.5 kl. 11: i Korsnäs kyrka, Lillbäck-Eng-
ström, Lidman
Utfärd med Närpes prosteri ons 28.5: se puff!
Sommarsamling ons 28.5 kl. 18: vid Strandhyddan, 
allsång. Granholm och församlingskören. Servering. Se 
puffen för utfärden!
Radiogudstjänst to 29.5 kl. 11: i Korsnäs kyrka, dialog-
predikan: Rose-Maj Friman och Birgitta Lillbäck-Eng-
ström, församlingskören, barnkören och Deseré Gran-
holm, m.fl. Kom med så hörs psalmsången starkt i 
radion! Sen hinner du hem och lyssna på gudstjänsten i 
radion.
80–85-årskalas söndag 25.5 kl. 11–14: se puff.
Gudstjänst sö 1.6 kl. 11: i Korsnäs kyrka, Lillbäck-Eng-
ström (Friman), Granholm

KRISTINESTAD
www.kristinestadssvenskaforsamling.fi

Sö 18.5 kl. 10: Gudstjänst i Lfds kyrka. Norrback, Marti-
kainen. Efteråt kransnedläggning vid Lfds hjältegrav
Sö 18.5 kl. 11.30: Kransnedläggning vid Ulrika Eleonoras 
hjältegrav.
Sö 18.5 kl. 12: Högmässa i Krs kyrka. Engström, kantor.
Sö 18.5 kl. 11.45: Kransnedläggning vid Sidebys hjälte-
grav.
Sö 18.5 kl. 12: Högmässa i Sideby kyrka. Norrback, Mar-
tikainen.
Sö 18.5 kl. 13.30: Fest för församlingens 80-åringar på 
Jonnsborg. Anmälning senast 14.5 till pastorskansliet.
On 21.5 kl. 9: Må bra-dag på Jonnsborg. För dig som le-
ver ensam. En dag med fokus på Dig i avkopplande mil-
jö, glatt sällskap, med god mat och stärkande program. 
Kristina W. talar om den viktiga andningen, Mona G. gui-
dar oss i beröring som berör. 10 €. Gemensam transport. 
Anm. deltagande till Inga-Lene 040 5277611 senast 19.5.
To 22.5 kl. 17: Ambulerande plantloppis. Vi säljer peren-
ner, blomskott och naturgödsel till förmån för Gemen-
samt Ansvar. Kl. 15.30 Tinka kl. 17 Krs torg, kl. 18.30 Lfds 

Gemenskapsdag med Närpes prosteri
Utfärd med Närpes prosteri onsdagen 28 maj! Vi besöker prästgårdsmuseet, kyrkan, Baltikum-
vännernas loppis, äter middag tillsammans på Strandmölle och avrundar med allsång på Strand-
hyddan. Dagen börjar klockan 14.00 med kaffe på prästgårdsmuseet. Stig på bussen med 
Närpesborna, eller kom med egen bil. Pris ca 30 euro, inkluderar mat och kaffe.  Anmälan till dia-
kon Hanna senast 21.5, på telefon 044-4101825

KORSNÄS Tillsammans

centrum, kl. 20 Härkmeri f.d.butiken. Vi tar med tack-
samhet emot plantor på förmiddagen vid La försam-
lingshem kl. 9–10 och vid Vänstugan Primula (Strand-
gatan 18) kl. 10.30–11.30. Det går också bra att kontakta 
Inga-Lene (040 5277611).
Fr 23.5 kl. 18.30: Ekumenisk bönestund kyrksalen i Lfds 
förs.hem.
Sö 25.5 kl. 10: Gudstjänst i Lfds kyrka. Engström, Mar-
tikainen.
Sö 25.5 kl. 18.00: Gudstjänst i Krs kyrka. Toivonen, 

Martikainen. Besök av Kvevlax församlings kantor och 
kyrkokör, dirigent Rodney Andrén.
Må 26.5 kl. 10.30: Stavgång med raska flickor. Prome-
naden startas utanför Hemslöjdsgården i Krs. Efteråt 
servering (5€) i Hemslöjdsgården och info om årets 
GA-insamling.
On 27.5 kl. 18.00: Frågestund med biskopen i Lfds kyrka. 
Vi bär alla på stora frågor. Denna kväll riktar vi frågorna 
till stiftets biskop B-G Åstrand. Andakt, servering.
To 29.5 kl. 12: Högmässa i salteriet, Kilen. Biskop 

NÄRPES Resa

KRISTINESTAD GudstjänstMALAX Bergö

Församlingsutfärd 
till Korsnäs och 
Bergö
Utfärd 28 maj! Bussen startar från 
Pörtom kyrka kl. 13.00 och från 
busstation i Närpes kl. 13.30. Möj-
lighet att stiga på längs Vasavägen 
och Strandvägen. Besök vid Korsnäs 
prästgårdsmuseum, kyrkan och Bal-
ticumvännernas loppis. Vi äter på 
Strandmölle och deltar i Allsång i 
Strandhyddan på kvällen. Anmäl se-
nast 21.5 till Anders Blomberg 040 711 
7696. Pris 30€.

Biskopen 
medverkar  
i högmässa
Torsdagen den 29 maj kl. 12 
högmässa i salteriet, Kilen. Bi-
skop Bo-Göran Åstrand predi-
kar. Sång av Glädjedropparna. Kl. 
13.30 möjlighet till pilgrimsvand-
ring från Kilen till Jonnsborg för 
Gemensamt Ansvar. Efter vand-
ringen, lunch 15 euro/vuxen och 
30 euro/familj på Jonnsborg. Ef-
ter lunchen berättar Martin Näse 
om pilgrimsvandringar. Anmäl-
ning om lunch och transport se-
nast 27.5. till pastorskansliet eller 
Inga-Lene.

Sjung och gör gott!
Välkomna på sångkväll till förmån 
för insamlingen Gemensamt An-
svar i Bergö kyrka onsdag 28.5 kl. 
19. Bergö kyrkokör, Malax-Peta-
lax kyrkokör samt Tobias Salon-
saari medverkar. Kaffe serveras  
från kl. 18 i församlingshemmet. 
Intäkterna går till insamlingen Ge-
mensamt Ansvar, som i år samlar 
in medel för stöda barn och ung-
as skolgång i världens fattigaste 
länder, samt till Finlands Scouter 
för att stötta ekonomiskt utsat-
ta unga med läger- och utrust-
ningskostnader och på så sätt ge 
möjlighet till en meningsfull hobby. 
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Berg och djupa dalar
DET FINNS ett arabiskt ordspråk som säger: ”Dagar med 
bara solsken och inget regn skapar en öken.” Bibeln an-
vänder olika bilder för att beskriva vår mänskliga verklig-
het. En av bilderna är dalarna som symboliserar våra mot-
gångar och prövningar. Guds plan för ditt liv innehåller bå-
de berg och dalar. 

I Första Petrusbrevet uttrycks saken så här: ”Mina älskade, 
var inte förvånade över den eld som ni måste gå igenom till er 
prövning, som om det hände er något oväntat. Nej, gläd er ju 
mer ni delar Kristi lidanden. Då skall ni också jubla och vara 
glada, när han uppenbarar sig i sin härlighet.” 

Det här säger oss att dalarna drabbar dig, inte för att du är en 
dålig människa, utan för att du är människa. Billy Graham sa-
de: ”Ingen undgår lidandet, alla drabbas. Det är det enda språk 
alla har gemensamt.” 

DET KRISTNA perspektivet är att Gud inte sänder motgång-
en, men han kan tillåta att något sker så att han kan leda oss in 
i ett högre syfte. Vi skulle aldrig förstå Guds hjälpande storhet 
om vi inte fick vara med om något. Gud använder lidandet för 
att hans goda vilja ska ske. ”Ni tänkte ont mot mig, men Gud 
har tänkt det till godo genom det som nu har skett för att be-
vara många människors liv.” (1 Mos 50:20) Så uttryckte Josef 
saken till sina bröder som hade svikit honom stort.

Gud lider tillsammans med oss. Den kristna Gudsbilden är 
att Gud är ”den korsfäste Guden” som blev en av oss i Jesus och 
led på alla sätt som vi lider. Han känner inte bara till lidandet, 
han har själv lidit. Därför säger de erfarna att vår första bön i 
lidandet inte främst ska vara att Gud tar oss ut ur lidandet ut-
an att vi bjuder in honom att vandra med oss i vårt lidande. Vi 
får be att han kommer in i situationen, annars kan vi bli be-
svikna på Guds tidtabell. Vi behöver tålamod för att se vad Gud 
vill göra i situationen och hur han vill forma oss. Vi lever i en 
mikrovågskultur, men alla som har sysslat med matlagning vet 
att långkok tar tid!

Vi får lita på Guds löften, kärlek och hans karaktär också då 
vi inte förstår hans metoder, för: ”Vi vet att allt samverkar till 
det bästa för dem som älskar Gud, som är kallade efter hans 
beslut.” (Rom 8:28)

Tom Ingvesgård är kyrkoherde i Närpes församling.

TOM INGVESGÅRD

KOLUMNEN

»Dalarna drabbar dig inte för 
att du är en dålig människa,  
utan för att du är människa.«

Bo-Göran Åstrand predikant, Norrback liturg, 
Martikainen kantor.
To 29.5 kl. 13.30: Pilgrimsvandring från Kilen till 
Jonnsborg för Gemensamt Ansvar. 
To 29.5 kl. 14.15: Lunch på Jonnsborg.
Sö 1.6 kl. 10: Högmässa i Lfds kyrka. Norrback, 
Martikainen.
Sö 1.6 kl. 12: Högmässa i Krs kyrka. Norrback, 
Martikainen.
To 5.6 kl. 18: Kaffekonsert på Majbo, Dagsmark 
till förmån för Gemensamt Ansvar. Sofie Lun-
dell. Kaffe och konsert. 10€/vuxen och 5€/barn 
under 12 år. Gratis transport ordnas från Kris-
tinestad. Anmäl om transport till Debora (040 
7523232).

NÄRPES 
www.narpesforsamling.fi

Närpes 
Lö. 17.5: Soppdag i Norrnäs bönehus kl. 11.00–
14.00. Kl. 12 Sångstund med Johan Pått och 
Göran Särs.
Lö. 17.5 kl. 18: Musikandakt med kören Evang-
eliVox
Sö. 18.5 kl. 12: Högmässa med konfirmation i 
Närpes kyrka Sundqvist, Sjölander, Långkvist, 
Linden. Efteråt kransnedläggning.
Må. 19.5 kl. 18.30: Terminens sista Bibel och bön 
i Luthergården
On. 21.5 kl. 18: S:ta Marian kuoro bjuder på sång 
och kaffe i Arken, Hörnvägen 1. Lindén-Liljeha-
ge.
Sö. 25.5 kl. 12: Gudstjänst i kyrkan. Toivonen, 
Lindén-Liljehage
Må. 26.5 kl. 10: Utdelning av matkassar, Café 
Albert.
On. 28.5: Församlingsutfärd till Korsnäs/Bergö.  
Bussen startar från Pörtom kyrka kl. 13.00 och 
från busstation i Närpes kl. 13.30. Möjlighet att 
stiga på längs Vasavägen och Strandvägen. Be-
sök vid Korsnäs prästgårdsmuseum, kyrkan och 
Balticumvännernas loppis. Vi äter på Strand-
mölle och deltar i Allsång i Strandhyddan på 
kvällen. Anmäl senast 21.5 till Anders Blomberg 
040 711 7696. Pris 30€.
To. 29.5 kl. 12: Gudstjänst på Fridskär. Predi-
kant, Tomas Klemets, liturg, Ulf Sundqvist
Sö. 1.6 kl. 12: Högmässa i kyrkan. Strömbäck, 
Lindén-Liljehage.

Övermark
Lö. 17.5 kl. 9.30: Babykyrka i kyrkan. Alla döpta 
under 2024 inbjuds till en interaktiv samling 
med olika stationer med aktiviteter. Långkvist, 
Stenberg, Skrifvars, Strömbäck.
Sö. 18.5 kl. 12: Kransnedläggning vid Övermark 
krigargravar, Strömbäck.
Sö. 25.5 kl. 10: Gudstjänst i kyrkan. Sundqvist, 
Lindén-Liljehage
Pörtom
Sö. 18.5 kl. 10: Högmässa i kyrkan. Strömbäck, 
Lindén-Liljehage. Efteråt kransnedläggning.
Sö. 1.6 kl. 10: Gudstjänst i kyrkan. Sundqvist, 
Tikkala.

KORSHOLMS PROSTERI
MALAX
Bergö
Sö 18.5 kl. 14: Högmässa i kyrkan. Englund, Bru-
nell. Efteråt kransnedläggning vid de stupades 
gravar (de stupades dag).
Sö 25.5 kl. 14: Gudstjänst i kyrkan. Englund, 
Brunell.
On 28.5 kl. 19: Sångkväll till förmån för insam-
lingen Gemensamt Ansvar i Bergö kyrka. Bergö 
kyrkokör, Malax-Petalax kyrkokör samt Tobias 
Salonsaari medverkar. Kaffe från kl. 18 i försam-
lingshemmet.
Sö 1.6 kl. 14: Högmässa i kyrkan. Tornberg, Brunell.

Malax 
Sö 18.5 kl. 10: Högmässa i kyrkan. Tornberg, 
Lax. Efteråt tvåspråkig kransnedläggning vid de 
stupades gravar (de stupades dag).
Su 18.5 klo 12: Suomenkielinen jumalanpalvelus 
kirkossa. Saarnaaja SRK.
To 22.5 kl. 19: Samtalsgruppen Amici, i FH.
Sö 25.5 kl. 10: Gudstjänst i kyrkan, Isaksson, Lax.
On 28.5 kl. 13: Tro i vardagen, kyrkan. 
Sö 1.6 kl. 10: Högmässa i kyrkan. Tornberg, Lax.

Petalax
Sö 18.5 kl. 12: Högmässa i kyrkan. Englund,  
Brunell. Efteråt kransnedläggning vid de stupa-
des gravar (de stupades dag).
Sö 25.5 kl. 12: Gudstjänst i kyrkan. Englund,  
Brunell.
Sö 1.6 kl. 12: Högmässa i kyrkan. Isaksson,  
Brunell.

Ja må du leva!
Söndagen den 25.5 är du som fyller 80 och 85 
år välkommen till Korsnäs församling på ka-
las. Vi börjar med högmässa i kyrkan och fort-
sätter med träff i församlingshemmet. Fokus 
ligger på att ni ska få prata och umgås, därtill 
blir det lite program. Församlingen bjuder på 
smörgåstårta och kex. Medverkande är: Birgit-
ta Lillbäck-Engström, Benita Lidman och dia-
kon Hanna Hofman. Välkommen!

KORSNÄS Jubileum



16  MB KYRKPRESSEN NR 10 • 14.5.2025 KYRKPRESSEN NR 10 • 14.5.2025

SYDÖSTERBOTTEN

JAKOBSTAD/PEDERSÖRE Krister Hjulfors Alp-
ha-erfarenhet började egentligen lite bakvänt: 
först var han värd eller medhjälpare vid en Alp-
hakurs för ungdomar, sedan gick han en Alp-
hakurs för vuxna som deltagare.

– De ämnen man går igenom med ungdomar-
na är desamma som vid vuxenalpha, men ung-
domarna går igenom ämnena lite raskare.

Vad talar man då om på en Alphakurs? Snicka-
ren från Nasaret, sammanfattar Krister Hjulfors.

– Om jag tänker på vuxenalphan så börjar man 
med Bibeln: varför är den sann, vad består den 
av, hur gamla är texterna, hur har de samlats, 
på vilka språk skrevs Bibeln.

Under en Alphakurs betar man av femton oli-
ka teman och diskuterar dem i smågrupper.

– Jag skulle rekommendera Alpha för alla som 
är kristna och för alla som inte är det, säger Kris-
ter Hjulfors.

”Jättebra diskussioner”
Själv tycker han att Alphakursen gett honom 
helt nya insikter om och ett helt nytt intresse för 
Bibeln – och en vana att öppna boken.

– En sak som flera deltagare kommenterat är 
att Alphakursen varit det första ställe där de fått 
undervisning om den heliga Anden. Jag är själv 
en gammal man – 45 år! – och jag håller med om  
att jag inte hört så mycket om Anden förr. Nu-
förtiden ber jag alltid i faderns, sonens och den 
heliga Andens namn.

Gemenskapen är något annat Krister Hjul-
fors vill lyfta fram med Alphakursen.

– Vi var över 70 personer. Vi delades in i sju 
smågrupper, i vår grupp var vi elva personer. Ge-
menskapen och diskussionsklimatet var otro-
ligt. Alla var kristna sen tidigare men det var 
jättebra diskussioner.

Varför tror du att alpha lockar så många 
just nu?
– Det är verkar vara en större trend inte bara i 
Finland utan också i Sverige att folk är intres-
serade och söker Gud. Det är oroligt i världen 
och jag tror att många söker en tro och trygg-
het som står fast.

För honom själv betyder tron hopp och frid.
– Jag har kämpat med bipolär sjukdom och 

svåra depressioner. När det varit som värst är 

”Gemenskapen 
var otrolig” 
När Krister Hjulfors gick en Alphakurs med 
sin fru i januari var de över sjuttio på kursen. 
– Jag tror att allt fler söker en tro och trygg-
het som alltid står fast.

TEXT: SOFIA TORVALDS

»Då jag 
jämförde 
med Job
insåg jag
att jag har 
små pro-
blem.«

Bor i Esse, jobbar med att köra taxi.
Familj: Fru och fem barn.
Favoritbibelställe: Jobs bok och berättelsen 
om Josef i GT. ”För femton år sedan, när jag 
var på sjukhus, ringde jag min pappa och sa: 
Nu är jag som Josef i brunnen, och det finns 
inte en chans att komma upp. Men jag kom 
upp ur brunnen, som Josef. Och livet gick vi­
dare. Det är en fantastisk berättelse.”  

Krister Hjulfors

När det var 
som tyngst 
kunde Krister 
Hjulfors 
identifiera sig 
med Josef i 
brunnen. Men 
han kom upp!   
Foto: Privat

det Gud och tron och Bibeln som jag fått vän-
da mig till. Under min senaste allvarliga depres-
sion, när jag inte kunde sova, läste jag hela Jobs 
bok en natt. Då jag jämförde med Job insåg jag 
att jag hade små problem.

För honom innebär det kristna hoppet också 
ett löfte om en framtid där det inte längre finns 
sjukdom eller plågor.

– När det varit som värst har bönens kraft hål-
lit mig på fötter, vetskapen om att det finns fa-
milj och vänner som ber.

Ännu en sak som han verkligen uppskattade 
med alphakursen var att han fick gå den till-
sammans med sin fru.

– Det var så fint att få tid tillsammans och att 
få diskutera andliga frågor.

ALPHA YOUTH PEDERSÖRE 
Vad tänker du på? Vem vill du vara? Vad är mening­
en med livet? Finns det någon Gud, och vem är det 
i så fall? Pedersöre Ung bjuder in till Alpha Youth, 
där vi gör en gemensam resa i att upptäcka mer 
om dessa frågor. 
Läs mer på www.pedersoreforsamling.fi
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ÅBO Jonas Väänänen växte upp i Sibbo. Efter 
konfirmandtiden blev han aktiv i Sibbo svens-
ka församlings ungdomsverksamhet. Dels var 
det för att gemenskapen var så trevlig.

– Men tron var också en viktig del av det. Jag 
tyckte om att gå i kyrkan och tyckte särskilt om 
andaktsstunderna vid konfirmandläger. De var 
viktiga för mig.

För ett och ett halvt år sedan flyttade han till 
Åbo med sikte på att börja studera teologi. Nu 
är han så gott som klar med sitt första studieår 
– och vet vad han vill sikta på.

– Jag har tyckt att det varit jätteintressant att 
studera teologi. Ju mer jag studerar, desto mer 
känns det att det är helt rätt. Studierna har bara 
stärkt min tanke om att jag vill bli präst.

En präst måste vara något av en mångsyssla-
re – någon som kan ta folk av olika sorter, som 
kan tala, som kan lyssna. Den rollen känns in-
te främmande för Jonas Väänänen.

– Jag är en ganska social person, som också 
är bekväm med att tala inför folk. Jag gillar ock-
så att lyssna och stöda människor. Det som jag 
kanske kunde bli bättre på är att arbeta i grupp 
med andra människor. Jag har kanske lite kon-
trollbehov … 

Som frivillig i Åbo svenska församling har 
han varit med i verksamheten för unga vuxna.

– Den verksamheten tycker jag jättemycket 
om. Vi har också gudstjänstgrupper i församling-
en och jag är med i en av dem. Dessutom hoppar 
jag in som anställd och leder läxläsningsklub-
bar för skolbarn och en barnhåla som barnen 
kan komma till före körövningen.

Han har varit aktiv scout en stor del av livet 
och är van med att jobba som ledare för barn.

Vad tycker du om Åbo?
– Jag älskar Åbo! Det är en fantastisk studie-
stad. Åbo känns också som en väldigt logisk 
stad. Jag har varit mycket i Helsingfors i och 

Jonas Väänänen trivs i Åbo, ”en liten storstad”.

”Det här 
känns 
helt rätt”
Jonas Väänänen studerar teo-
logi och siktar på att bli präst. 
– Jag älskar Åbo! Det är en  
liten, stor stad som är väldigt 
kompakt. Här finns allt man 
behöver.

TEXT: SOFIA TORVALDS

»Dom- 
kyrkan är 
ikonisk.«

Studerar teologi vid Åbo Akademi.
21 år. Växte upp i Sibbo.
Vikarierar i Åbo svenska församling som 
barnledare i olika roller.
Familj: Mamma, pappa, tre bröder och en 
syster.
Gör på fritiden: Är aktiv inom scouting. 
Nuvarande scoutkår: Turun metsänkävijät.
Favoritställe i Bibeln: Första Korinthier­
brevet 13:13: ”Men nu består tro, hopp och 
kärlek, dessa tre, och störst av dem är 
kärleken.”

Jonas Väänänen

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Åboland-Åland utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Sofia Torvalds, sofia.torvalds@kyrkpressen.fi, tfn 040 831 6748. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

PÅ GÅNG LOKALT 
VÄSTÅBOLAND, ÅBO 

MARIEHAMN, JOMALAÅBOLAND-ÅLAND

med att jag vuxit upp i Sibbo, men där får jag 
ändå alltid gå omkring med maps-appen på te-
lefonen. I Åbo kunde jag staden redan efter en 
månad. Åbo är en liten storstad. Den är så kom-
pakt och här finns allt som behövs. Här är ock-
så väldigt vackert.

Han har många år kvar till en prästvigning, 
men han vet redan att han gärna skulle bo kvar 
i Åbo.

– Men jag har också alltid tänkt att det skul-
le vara jättetrevligt att få jobba i min hemför-
samling i Sibbo.

Vilket är ditt smultronställe i Åbo?
– Det måste nog vara domkyrkan. Den är iko-
nisk! Den är en katedral, och väldigt vacker ock-
så inuti. Den är också en kulturhistoriskt viktig 
byggnad i Finland.



14  15 KYRKPRESSEN NR 10 • 14.5.2025 KYRKPRESSEN NR 10 • 14.5.2025

ÅBOLANDS PROSTERI
 
VÄSTÅBOLAND
Pargas sockenförsamling: 
Sö 18.5 kl. 10: Högmässa i Pargas kyrka, Otto Lindén, 
Eva-Christina Pietarinen. De stupades dag – uppvakt-
ning vid hjältegraven kl. 11.15 efter högmässan. 
On 21.5 kl. 18 Kretsarnas våravslutning på Koupo.
– kl. 20: Kvällsmässa i Koupo kapell. 
Sö 25.5 kl. 10: Högmässa i Pargas kyrka, Pär Lidén, 
Eva-Christina Pietarinen. 
On 28.5 kl. 18: De vackraste sommarsångerna i Pargas 
församlingshem. 
To 29.5 kl. 10: Kristi himmelsfärdsdags gudstjänst 
i Pargas kyrka, Marith Leppäkari-Lindberg, 
Eva-Christina Pietarinen. 
Sö 1.6 kl. 12: Söndagsmässa i Pargas kyrka, 
Sara Grönqvist, Harri Kahlos. 

Nagu sockenförsamling:
Sö 25.5 kl. 11: Högmässa i Nagu kyrka, Janette Lager-
roos. Kyrkkaffe i kyrkan. 
To 29.5 kl. 11: Finsk högmässa i Nagu kyrka, tillsammans 
med finska församlingen. 
Sö 1.6 kl. 18: Kvällsmässa i Nagu kyrka,  
Marith Leppäkari-Lindberg, Robert Helin. 

Korpo sockenförsamling: 
Lö 17.5 kl. 17: Kvällsgudstjänst i Korpo kyrka, Janette 
Lagerroos, Mikael Granlund. Tillsammans med Åbolands 
kyrkokörskrets körsamling i Korpo. 
Sö 18.5 kl. 13: Finsk mässa i Korpo kyrka, 
Janette Lagerroos, Mikael Granlund. 
Sö 1.6 kl. 11: Högmässa i Korpo kyrka, 
Marith Leppäkari-Lindberg, Robert Helin. 

Houtskärs sockenförsamling:
Sö 18.5 kl. 18: Kvällsgudstjänst i Houtskärs kyrka, 
Janette Lagerroos, Mikael Granlund. 
Sö 25.5 kl. 11: Högmässa i Houtskärs kyrka, 
Irene Erkko, Robert Helin. 

Iniö sockenförsamling:
Sö 18.5 kl. 13: Högmässa i Iniö kyrka, Marith Leppä-
kari-Lindberg, Marika Torp. Kören Korsulaulajat  
medverkar. Marthorna bjuder på kyrkkaffe. 
Sö 1.6 kl. 13: Gudstjänst i Iniö kyrka, Marika Torp. 

Vandring i Kurjenrahka 
nationalpark
Välkommen på vandring den 7 juni! Vi åker kollektivt 
(Föli) med buss nr 21, start kl. 13.16 från Åbo Trätor-
get och vandrar Savojärvi rundslinga som är sex km 
lång. Vi stannar under vandringen för att avnjuta vår 
medhavda matsäck. Buss tillbaka till Åbo kl. 17.13. 
Anmälan till agneta.markkula@evl.fi, senast  
torsdagen den 5 juni.

Församlingskretsarna i Pargas firar 
våravslutning på Koupo
Onsdagen den 21.5 kl. 18 blir det traditionsenlig gemensam vår
avslutning på Koupo lägergård för alla verksamhetsgrupper i Pargas 
sockenförsamling. Det bjuds på middag och traditionellt vårfest
program med allsång och annat smått och gott. Busstransport från 
Pargas församlingshem kl. 17.30. Kvällen avslutas med kvällsmässa i 
Koupo kapell kl. 20. Returbussen startar ca kl. 20.30 från Koupo. 

Kvällsmässa på Kristi himmelsfärdsdag
Vi firar kvällsmässa i St Olofs kyrka i Jomala den 29 maj kl. 19, i gemenskap med Norra 
Ålands församling. Den som vill får gärna medverka i mässan i processionerna, med text-
läsning och i förbönen mm. Man kan komma till kyrkan till kl. 18, eller ta kontakt innan! 
I mässan används rökelse.

ÅBO Utfärd

VÄSTÅBOLAND Vårfest JOMALA Gemenskap

ÅBO
sö 18.5:
- kl. 12: Högmässa, Domkyrkan. Björkgren (pred & lit) 
Nykvist (lit), Knuts-Söderlund, Söderlund. Gudstjänst-
grupp Rut medverkar. Skribastart efter högmässan för 
grupperna Skriba 4, Tema 5 och Tema 11. Barnhörna. 
Kyrkkaffe. 
- kl. 15: Mässa, Kustö kyrka. Björkgren, Söderlund. 
Gudstjänstgrupp S:t Karin medverkar. Kyrkkaffe.

må 19.5:
- kl. 13–15: Café Orchidé, Aurelia. 
Mia Henriksson: Om min resa till Sydafrika.
- kl. 17.30–19: På djupet, Aurelia.
- kl. 19–20: Stillhetens yoga, Domkyrkan. 
Ta med underlag.

ti 20.5:
- kl. 12–12.15: Lunchbön, Domkyrkan.
- kl. 14.30–18.30: Ungdomshålan, Aurelia.
- kl. 18: Tyst meditation, Aurelia.

on 21.5:
- kl. 10–12: Familjecafé, Papinholma församlingshem. 
I samarbete med Folkhälsan i S:t Karins.
- kl. 13.30–16: Barnhålan för åk 3–6, Aurelia.
- kl. 18–19.30: Äventyrsklubben, Aurelia. 
För 3–9-åringar, max 25 barn/gång. Anmälan senast 
20.5 janna.koivunen@evl.fi.

to 22.5:
- kl. 9.30–11.30: Familjecafé, Aurelia.
- kl. 11–11.30: Knattekyrka, Aurelia. 
Björkgren, Danielsson.
- kl. 18–18.45: Ung Mässa, Aurelia. Liljeström, Nykvist.
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fre 23.5:
- kl. 14.30: Promotionsgudstjänst i samarbete 
med Åbo Akademi, Domkyrkan. Bäck, 
Söderlund.

sö 25.5:
- kl. 12: Högmässa, Domkyrkan. Liljeström 
(pred), Wikstedt (lit), Laurila, Söderlund. Guds-
tjänstgrupp Ester och Ensemble Vida (dir. Tommi 
Penttinen) medverkar. Frimärkskollekt för att 
stöda Finska Missionssällskapet: Ta med kuvert 
eller kort med frimärken på! Eller klipp ut dem 
färdigt, helst med stämpeln med. Frimärkena 
säljs på auktioner. Barnhörna. Kyrkkaffe.
- kl. 15–16: Määki laula – allsång, Domkyrko
torget. Tvåspråkig allsångsstund. Evenemanget 
leds av Nicholas Söderlund och Malena Björk-
gren. Bandet är populära Jackpot med solister-
na Maria Rantalankila och Nicholas Söderlund.

må 26.5:
- kl. 12–12.15: Lunchmusik med 
Ensemble MMXX, Domkyrkan.
- kl. 17.30–19: På djupet, Aurelia. 
- kl. 19–20: Stillhetens yoga, Domkyrkan. 
Ta med underlag.
- kl. 19: Vårkonsert med Marina Petterssons 
pianoelever, Aurelia. Fritt inträde. Programblad 
10 euro till förmån för Kyrkans Utlandshjälp.

ti 27.5:
- kl. 14.30–18.30: Ungdomshålan, Aurelia.
- kl. 18: Tyst meditation, Aurelia.

on 28.5:
- kl. 10–12: Familjecafé, Papinholma försam-
lingshem. I samarbete med Folkhälsan 
i S:t Karins.
- kl. 18–19.30: Familjepyssel, Aurelia. Anmälan 
senast 27.5 till janna.koivunen@evl.fi.

to 29.5:
- kl. 12: Högmässa, Domkyrkan. 
Björkgren-Vikström, Danielsson.

sö 1.6:
- kl. 12: Högmässa, Domkyrkan. Nykvist (pred), 
Björkgren-Vikström (lit), Laurila, Danielsson. 
Kan även ses via www.virtuaalikirkko.fi. Kantor 

Marjo Danielsson bjuder på kyrkkaffe efter hög-
mässan.

ti 3.6:
- kl 18: Tyst meditation, Aurelia.

on 4.6:
- kl 13-15: Sommarcafé, Aurelia.

to 5.6:
- kl 9.30-11.30: Familjecafé, Aurelia.

ÅLANDS PROSTERI
 
JOMALA
Sö 18.5 kl. 11 Högmässa: Äng, Erlandsson

Fre 23.5 kl. 13.30 Andakt på Rönngården: 
Äng, Hansen

Sö 25.5 kl. 11 Högmässa: Äng, Hansen

Sö 1.6 kl. 11 Högmässa: Kvarsebo kyrkokör och 
sångare från Olofskören medverkar

MARIEHAMN
Sö 18.5 kl. 11 Högmässa: i S:t Görans kyrka med-
verkande: veterankör från Värmdö  församling, 
Sverige, Ulrika Rosén-dirigent.*

To 22.5 kl. 11.30 Lunchmässa: i S:t Görans kyrka.
– kl. 12: Sopplunch i församlingshemmet.

Sö 25.5 kl. 11 Högmässa: i S:t Görans kyrka, 
medverkande: Laurentius-kören från Lojo, 
Sakari Ylivuori-dirigent medverkar. *

Sö 1.6 kl. 11 Högmässa: i S:t Görans kyrka*

*=Livestreaming på församlingens Facebook- 
sida.

Om Bibeln är krånglig 
– läs som åt ett barn
JAG SKULLE aldrig jobba med barn, sa jag när jag var i tonåren. 
Sådär 17 år senare är det precis vad jag gör och det är det jag vill 
göra. Jag har fått arbeta med många olika barngrupper och åld-
rar: daghem, förskola, skola och i församlingens barnverksamhet. 

När jag ser på alla barngrupper jag har haft eller mött så har de 
några saker gemensamt. Det tydligaste är att det man säger och 
berättar ska vara enkelt med korta meningar. Det hjälper inte med 
synonymer, utan man behöver förklara orden beskrivande så att 
det blir lättare att förstå.

NÄR EN bibeltext är svår eller lång har det många gånger hjälpt 
mig att fundera på hur och vad jag skulle säga om jag pratade med 
ett barn. Ofta har något blivit begripligt eller talande. 

Som vuxen vill man kanske ofta använda långa, fina och ibland 
invecklade ord, och ibland kan de orden vara mest talande. 

DET BEHÖVS en blandning av tryggheten i att veta att det står 
i Bibeln och att kunna ta till sig och känna att texten har en me-
ning för mitt liv, i mitt liv. Bibeln kommer närmare hjärtat, Gud 
kom närmare eller jag kom närmare Gud. 

Allt går inte att förstå men där får tron ta vid. Ibland får jag sä-
ga att jag inte vet, men jag väljer att tro för att det står i Bibeln.

EN ANNAN sak som alla barngrupper har påmint mig om är att 
Gud vill höra våra åsikter, han vill veta hur vi mår. Han vill att vi 
ska säga det till honom. Vi får komma till Gud på samma sätt som 
barnen kommer till vuxna med en blomma de nyss plockat ”Tit-
ta! Titta vad jag har hittat!” Eller komma med en känsla av besvi-
kelse när det inte blir som planerat och man är beredd att ge upp. 

Då får jag som vuxen fråga hur de ville att det skulle bli och i 
bästa fall kan jag hjälpa dem en bit på vägen. På samma sätt finns 
Gud för oss i alla situationer, i alla känslor. Vi får skratta, ropa, 
vara arga och ledsna men också jubla med Gud.

Cathrine Sundfors är tf ledare för familjeverksamheten i 
Jakobstads svenska församling.

CATHRINE SUNDFORS

KOLUMNEN

»Vi får komma till Gud på samma 
sätt som barnen kommer till vuxna 
med en blomma de nyss plockat.«Den blomstertid 

är äntligen här
Sommarpsalmernas tid är kommen. 
Nu är tiden för grillkvällar, vårkonserter, 
utfärder och läger. Kolla in programmet 
i din församling eller i en församling 
nära dig!
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ÅBOLAND-ÅLAND

JAKOBSTAD/PEDERSÖRE Krister Hjulfors Alp-
ha-erfarenhet började egentligen lite bakvänt: 
först var han värd eller medhjälpare vid en Alp-
hakurs för ungdomar, sedan gick han en Alp-
hakurs för vuxna som deltagare.

– De ämnen man går igenom med ungdomar-
na är desamma som vid vuxenalpha, men ung-
domarna går igenom ämnena lite raskare.

Vad talar man då om på en Alphakurs? Snicka-
ren från Nasaret, sammanfattar Krister Hjulfors.

– Om jag tänker på vuxenalphan så börjar man 
med Bibeln: varför är den sann, vad består den 
av, hur gamla är texterna, hur har de samlats, 
på vilka språk skrevs Bibeln.

Under en Alphakurs betar man av femton oli-
ka teman och diskuterar dem i smågrupper.

– Jag skulle rekommendera Alpha för alla som 
är kristna och för alla som inte är det, säger Kris-
ter Hjulfors.

”Jättebra diskussioner”
Själv tycker han att Alphakursen gett honom 
helt nya insikter om och ett helt nytt intresse för 
Bibeln – och en vana att öppna boken.

– En sak som flera deltagare kommenterat är 
att Alphakursen varit det första ställe där de fått 
undervisning om den heliga Anden. Jag är själv 
en gammal man – 45 år! – och jag håller med om  
att jag inte hört så mycket om Anden förr. Nu-
förtiden ber jag alltid i faderns, sonens och den 
heliga Andens namn.

Gemenskapen är något annat Krister Hjul-
fors vill lyfta fram med Alphakursen.

– Vi var över 70 personer. Vi delades in i sju 
smågrupper, i vår grupp var vi elva personer. Ge-
menskapen och diskussionsklimatet var otro-
ligt. Alla var kristna sen tidigare men det var 
jättebra diskussioner.

Varför tror du att alpha lockar så många 
just nu?
– Det är verkar vara en större trend inte bara i 
Finland utan också i Sverige att folk är intres-
serade och söker Gud. Det är oroligt i världen 
och jag tror att många söker en tro och trygg-
het som står fast.

För honom själv betyder tron hopp och frid.
– Jag har kämpat med bipolär sjukdom och 

”Gemenskapen 
var otrolig” 
När Krister Hjulfors gick en Alphakurs med 
sin fru i januari var de över sjuttio på kursen. 
– Jag tror att allt fler söker en tro och trygg-
het som alltid står fast.

TEXT: SOFIA TORVALDS

»Då jag 
jämförde 
med Job
insåg jag
att jag har 
små pro-
blem.«

Bor i Esse, jobbar med att köra taxi.
Familj: Fru och fem barn.
Favoritbibelställe: Jobs bok och berättelsen 
om Josef i GT. ”För femton år sedan, när jag 
var på sjukhus, ringde jag min pappa och sa: 
Nu är jag som Josef i brunnen, och det finns 
inte en chans att komma upp. Men jag kom 
upp ur brunnen, som Josef. Och livet gick vi­
dare. Det är en fantastisk berättelse.”  

Krister Hjulfors

När det var 
som tyngst 
kunde Krister 
Hjulfors 
identifiera sig 
med Josef i 
brunnen. Men 
han kom upp!   
Foto: Privat

svåra depressioner. När det varit som värst är 
det Gud och tron och Bibeln som jag fått vän-
da mig till. Under min senaste allvarliga depres-
sion, när jag inte kunde sova, läste jag hela Jobs 
bok en natt. Då jag jämförde med Job insåg jag 
att jag hade små problem.

För honom innebär det kristna hoppet också 
ett löfte om en framtid där det inte längre finns 
sjukdom eller plågor.

– När det varit som värst har bönens kraft hål-
lit mig på fötter, vetskapen om att det finns fa-
milj och vänner som ber.

Ännu en sak som han verkligen uppskattade 
med alphakursen var att han fick gå den till-
sammans med sin fru.

– Det var så fint att få tid tillsammans och att 
få diskutera andliga frågor.

ALPHA YOUTH PEDERSÖRE 
Vad tänker du på? Vem vill du vara? Vad är mening­
en med livet? Finns det någon Gud, och vem är det 
i så fall? Pedersöre Ung bjuder in till Alpha Youth, 
där vi gör en gemensam resa i att upptäcka mer 
om dessa frågor. 
Läs mer på www.pedersoreforsamling.fi
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RADIO & TV

Aftonandakt kl. 19.15
Fredag 16.5 Barbro Pörtfors, Kvevlax
Lördag 17.5 kl.18.03 Ett ord inför helgen 
Söndag 18.5 Läsning ur Svenska Bibelsällskapets 
provöversättning av Nya testamentet. 
Måndag 19.5 Eva Ahl-Waris, Helsingfors
Tisdag 20.5 Jona Granlund, Helsingfors
Onsdag 21.5 Sarah Tiainen, Karleby
Torsdag 22.5 Margareta Puiras, Ekenäs
Fredag 23.5 Barbro Pörtfors, Kvevlax
Lördag 24.5 kl.18.03 Ett ord inför helgen
Söndag 25.5 Läsning ur Svenska Bibelsällskapets 
provöversättning av Nya testamentet.
Måndag 26.5 Eva Ahl-Waris, Helsingfors
Tisdag 27.5 Jona Granlund, Helsingfors
Onsdag 28.5 Sarah Tiainen, Karleby
Torsdag 29.5 Sixten Ekstrand, Borgå
Fredag 30.5 Sixten Ekstrand, Borgå
Lördag 31.5 kl.18.03 Ett ord inför helgen
Söndag 1.6 Läsning ur Svenska Bibelsällskapets 
provöversättning av Nya testamentet.
Måndag 2.6 Claus Terlinden, Karis
Tisdag 3.6 Monica Cleve, Helsingfors
Onsdag 4.6 Anna Maria Böckerman, Helsingfors
Torsdag 5.6 Per Stenberg, Karleby

Gudstjänst kl. 13.03
Söndag 18.5 Gudstjänst med Grankulla 
metodistförsamling. Predikant och möte-
sledare: Andreas Forsbäck. Organist: Mar-
cus Söderström. Lovsångsteam: Marcus 
Söderström (piano), Andreas Fors-
bäck (gitarr), Tomas Höglund (sång), Ma-
ria Höglund (sång) och Jani Edström 
(trumpet). Vittnesbörd: Marjan Roayaii. Ur 
Psalmer och Sånger: 10 (Lov ära och pris), 
48 (Vilken vän vi har i Jesus) och 198 (Likt 
vårdagssol).

Söndag 25.5 Högmässa med Johannes 
församling i Helsingfors. Predikant: Patrik 
Göransson. Celebrant: Jean Banyanga Nu-
baha. Organist: Dag-Ulrik Almqvist. Kör-
ledare: Eva Henricson. Kör: S:t Jacobskö-
ren och Tomas vokalensemble. Textläsa-
re: Karin Salenius. Mässan spelades in den 
18 maj 2025.

Torsdag 29.5 Gudstjänst med Korsnäs 
församling. Predikan: Rose-Maj Friman 
och Birgitta Lillbäck-Engström.

Söndag 1.6 Gudstjänst med Jakobstads 
Adventkyrka. Predikant: Sebastian Jacob-
son. Mötesledare: Johan Sundvik. Musi-
ker: Boris Källman. Försångare: Astrid Er-
icsson, Ann-Louise Granbacka och Krister 
Granbacka. Sång: Afrikanska sånggrup-
pen. Vittnesbörd: Jens Granbacka. Mis-
sionsberättelse: Astrid Ericsson. Guds-
tjänsten spelades in den 29 mars 2025.

Andrum kl. 6.54 
(med repris kl. 9.54)
Fredag 16.5 Nina Åström, Karleby
Måndag 19.5 Janne Kütimaa, Saltvik
Tisdag 20.5 Jan-Peter Paul, Helsingfors
Onsdag 21.5 Philip Hällund, Kökar
Torsdag 22.5 Sarah Åkerman, Vasa
Fredag 23.5 Helena Salenius, Helsingfors
Måndag 26.5 Hedvig Långbacka, Åbo
Tisdag 27.5 Janette Lagerroos, Nagu
Onsdag 28.5 Per Stenberg, Karleby
Fredag 30.5 Maria Olin, Åbo
Måndag 2.6 Hedvig Långbacka, Åbo
Tisdag 3.6 Janette Lagerroos, Nagu
Onsdag 4.6 Maria Olin, Åbo	
Torsdag 5.6 Stefan Salonen, Helsingfors

Mats Nyholm, Rigmor & Sandra 
Holst, Miika Tolonen, Ville Kavilo, 
Johan Myrskog m.� . Barnprogram 
med fam. Morgan & Julia Petersson.

Projektkör, löpkurs, lettering, 
beachvolley, dagklubb  – många 
härliga kurser för alla åldrar! 

GLÖD-fest med Jukka & Tove  
Leppilampi oa artister.

29.7-3.8.2025 
i Nykarleby 
vid Kredu

FÖRBUNDET KYRKANS UNGDOM
Sommarläger

Mera INFO på 
www.kyrkansungdom.� 
ANMÄLAN senast 30.6 på 
www.kredu.� 

Årets Franciskusfest har te-
mat Kaos, kosmos och Kristus. 
Dagarna inleds den 4 juli med 
vandring på Kalen kl. 11, se-
dan blir det pilgrimsmässa kl. 
19, sedan konsert och kvällste.

På lördag blir det ekumeniskt 
samtal kring temat ”Morgonda-
gens kristendom” med biskop 
Bo-Göran Åstrand, franciska-
nen P. Charles Talley O.F.M., 
den ortodoxa teologen Han-
ri Hane och Lena Bergström, 
evangelist i Equmeniakyrkan.

På kvällen bjuder Francis-
kusfesten på ett samtal om ska-
pelsesyn med Lovisa Mienna 
Sjöberg, som är första amanu-
ens i samisk teologi, och Lau-
ra Hellsten, forskare i systema-
tisk teologi.

Kaos, kosmos och Kristus  
årets Franciskustema
I början av juli bir det Franciskusfest på Hamnö, 
Kökar – som det brukar. På programmet står bland 
annat samtal om ekumenik och skapelsesyn.

Titta in på

för mer kyrkliga nyheter.
WWW.KYRKPRESSEN.FITitta in på

för mer kyrkliga nyheter.
WWW.KYRKPRESSEN.FI

                                                     
Bo bekvämt på Tunaberg seniorhem i Esbo,                                                                                                                                     
en oas nära all service.                                                                                                                                                                             
Hos oss kan du bo på hyra i egen lägenhet.                                                                                                                                           
Kontakta verksamhetsledare Susann Martin                                                                                                                         
tel 0503067076, susann.martin@winbergs.fi 
                     www.winbergs.fi 
 
 

Titta in på

för mer kyrkliga nyheter.
WWW.KYRKPRESSEN.FI
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På söndag blir det traditions-
enligt festhögmässa och sedan 
friluftsfest under temat ”100 år 
av ekumenik”.

Franciskusfesten har fi-
rats första helgen i juli sedan 
år 1979. Festen genomsyras 

av franciskansk spiritualitet 
med koppling till klostret på 
Hamnö.

Läs mer om årets Franciskus-
fest på www.franciskus.ax.

SOFIA TORVALDS
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N
är Lucas Stålham-
mar beskriver sin för-
sta starka upplevelse 
av tro, tvekar han in-
te. Det var under ett 
konfirmationsläger 

i London.
– Vi sjöng lovsång, och där och då 

kände jag hur Gud, helige Ande rörde 
vid mig, säger han.

Lucas växte upp i Knivsta, en liten 
ort utanför Uppsala. I samband med sin 
konfirmation började han spela orgel. 
Det blev ett val som skulle visa sig va-
ra livsformande.

– Jag hade spelat gitarr och piano som 
barn, men orgeln var något annat. Jag 
minns att jag sa till mamma att det var 
som att spela en hel orkester själv.

Fascinationen för instrumentet 
växte. Orgelns mångsidighet, teknis-
ka komplexitet och variationsrikedom 
grep tag i honom.

– Varje orgel är unik. Man lär känna 
varje instrument som en egen individ, 
beroende på hur kyrkan ser ut och hur 
piporna är byggda. Det är ett instrument 
man aldrig blir färdig med.

Efter gymnasiestudier vid en mu-
siklinje i Stockholm blev det Musik-
högskolan i Malmö. Nu läser han ma-
gisterutbildning i kyrkomusik vid Sibe-
lius-Akademin i Helsingfors.

Finland och finskan
Att flytta till Finland har varit en posi-
tiv upplevelse för Lucas.

– Jag trivs jättebra här. Det känns som 
att det är ganska likt Sverige på många 
sätt. Det är ganska tryggt och enkelt. Jag 
tycker Helsingfors är en väldigt fin stad. 
Lagom stor, lätt att ta sig runt.

Han studerar på svenska och finska, 
pratar gärna finska i vardagen och för-
söker undvika engelska så långt det går.

KULTUR

”DET ÄR SOM 
ATT SPELA EN 
HEL ORKESTER”

Från Knivsta, Uppsala, till Helsingfors. Lucas Stålhammar studerar 
kyrkomusik vid Sibelius-Akademin och vill hjälpa andra att möta Gud 
genom musiken.

TEXT OCH FOTO: CHRISTA MICKELSSON

»Musiken är en 
form av teologi 
och inte bara något 
trevligt inslag 
i gudstjänsten.«

Växte upp i Knivsta utanför Uppsala 
i Sverige.
Är 23 år gammal.
Studerar kyrkomusik vid Sibelius- 
Akademin, magisterprogrammet.  
Blir färdig till julen.
Sjunger bland annat i Akademiska 
sångföreningen och i projektkören  
Finlands ungdomskör.
Ska sommarjobba i Johanneskyrkan  
i Helsingfors i sommar.

Lucas Stålhammar

– Det är viktigt för mig att använda 
de inhemska språken. Det gör också att 
jag känner mig mer hemma här. Att lära 
sig finska har varit en utmaning, men 
inget oöverkomligt hinder.

Han lyfter fram det svenska språket 
som en oväntad tillgång.

– Det är väldigt skönt att det finns 
svenskspråkiga församlingar och sam-
manhang. Jag hade inte tänkt så myck-
et på det innan jag flyttade hit, men nu 
märker jag hur värdefullt det är. 

– Jag försöker hänga med. Det går 
ganska bra. Men det bästa är ändå att 
man klarar sig med svenska i många 
sammanhang. Det gör att man känner 
sig hemma på ett sätt.

Han har kommit in i den finlands-

svenska gemenskapen och sjunger i 
Akademiska sångföreningen, mera 
känd som ”Akademen”. 

Han är ofta i Johanneskyrkan i Hel-
singfors, men också i Olaus Petri för-
samling, en rikssvensk gemenskap där 
han ibland hoppar in som vikarieran-
de kantor.

– Jag spelade där så sent som i sön-
dags.

Musiken som teologi
För Lucas är musik och tro samman-
flätade. Han beskriver musiken som 
en form av teologi och inte som något 
trevligt inslag i gudstjänsten. Musiken 
är en del av teologin i gudstjänsten och 
för allting framåt.

– Musiken kan beröra människor på 
djupet, på ett sätt som ord ibland inte 
förmår. För mig är det viktigt att musi-
ken och predikan pekar åt samma håll. 

Det är också därför han ser fram emot 
att jobba som kyrkomusiker. Snart tar 
Lucas sin magisterexamen. Och fram-
tidsdrömmen är tydlig.

– Jag vill jobba i någon församling där 

jag trivs. Var det är spelar mindre roll. 
Jag vill gärna jobba med konfirmand-
arbete också, inte bara musik.

Han vill inte riskera att tröttna.
– Jag är bara 23 år. Att bara spela mu-

sik i 40 år kan kanske bli tråkigt till slut. 
Jag vill, med musikens redskap, försö-
ka få andra människor att möta Gud.

Ett tidlöst instrument
Att orgeln ibland kallas gammaldags 
skrämmer honom inte.

Man lär känna varje orgel som en egen 
individ, säger Lucas Stålhammar.
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Det känns meningsfullt 
att utbilda sig till ett 
yrke där man verkligen 
behövs, säger Lucas 
Stålhammar.

JAG RENSAR i mitt gamla flickrum, sånt 
som borde gjorts för länge sen. Gamla dag-
böcker, glansbildsänglar, prydnadssaker, en 
ambitiöst färglagd teckning i oljekrita med 
en något bekymrad Mose vid den brinnande 
busken. Jag slänger mycket, men det finns 
en tveksamhet i rörelsen. Städkonsulterna 
råder oss att känna efter om prylarna ger oss 
glädje, om inte, släng!

Men livet är sällan ett antingen eller, hur 
mycket vi än vill bringa ordning, och fak-
tum är att sakerna ger mig lite av allt. Be-
kymmer över utrymmesbrist förvisso, men 
också glädje över vad jag haft, vad jag en 
gång varit, kryddat med den ängslan jag 
kände i olika åldrar, barnets tillit och trots, 
tonåringens förtjusning och tveksamhet, 
och så en tyngd i bröstet över att så myck-
et är bakom mig nu. Allt drar igenom mig 
där jag sitter bland högarna, bland alla mi-
na åldrar. Allt är annorlunda, samtidigt in-
te. Min bön i dag ser ut som den gjorde då. 
Gode Gud, hjälp mig. Amen.

IBLAND FÖRSÖKER jag lite tafatt få 
till den där städade luftigheten, men till-
varon vältrar sig ändå alltid över mig, med 
en ymnighet av saker, känslor, skeden, 
människor, liv. Den här våren har jag tänkt 
mycket på alla avsked vi måste ta. Det är li-
vets gång, säger jag till mig själv, när min 
gamla lekstuga rivs, när barndomshemmet 
inte längre är platsen jag alltid kommer att 
komma tillbaka till.

Allt har sin tid, säger jag, när mitt hår grå-
nar alltmer, när min son blivit längre än jag, 
när jag kör förbi sommarhuset vi hyrde i så 
många år när barnen var små, där himlen 
var hög och sjön var blå. Barnens skattjakter 
bland bärbuskar och syren är över. Och en 
del stolar vid kaffebordet står tomma i dag.

NYA FÖNSTER öppnas när gamla stängs. 
Livet går vidare. Jag vet, och jag vill inte gå 
tillbaka. Men den är där ändå, sorgen över 
att ta farväl. När jag rensar tänker jag: Allt 
det här har jag fått ha. Det är en gåva, varm 
och verklig som ett nygräddat bröd i han-
den, likväl flyktig som såpbubblorna bar-
nen blåste under den höga himlen.

Jag tittar på ett solblekt skolfoto på mig 
själv, på väggen vid mammas tomma säng. 
Jag är nio, kort hår, hemstickad tröja. Le-
endet är blygt, men i ögonen finns en glimt 
av något, kanske grundglädje, kanske för-
väntan, ett stänk av något okuvligt. Ibland 
när jag böjer mig närmare spegeln för att sy-
na mitt grånade hår, möter den mig, för en 
kort sekund, samma glimt, barnets blick. Vi 
må rensa och sortera, men vi är som ryska 
dockor tänker jag; allt bär vi med oss.

Ulrika Hansson är gästkolumnist och för-
fattare.

»Allt drar 
igenom 
mig där 

jag sitter 
bland 

högarna, 
bland alla 
mina åld-

rar.«

Allt det här 
har jag fått

KOLUMN

– Jag skulle säga att orgeln kan vara 
ett gammalt instrument, men just för 
att den är så mångsidig kan man varie-
ra det på så många sätt. Det byggs fort-
farande nya orglar i dag.

– Jag hade en lärare som sa att orgeln 
var det största tekniska underverket – 
tills rymdraketen kom. Och det ligger 
något i det. Det är ett otroligt fascine-
rande instrument.

 Det råder brist på kantorer både i Fin-
land och Sverige.

– Det märks när man hör om tjäns-
ter som inte blir tillsatta. Det finns ett 
behov, absolut.

För honom innebär det inte bara en 
trygg arbetsmarknad, utan också ett 
ansvar.

– Det känns meningsfullt att utbilda 
sig till ett yrke där man verkligen be-
hövs. Det motiverar. Samtidigt hopp-
as jag att fler får upp ögonen för hur 
fint det är att jobba i kyrkan, med mu-
sik och människor.
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som sades i gruppen stannade där, och folk ha-
de stark tillit till varandra.

– Alla berättade om sina liv och om sin smär-
ta. Själv satt jag där och grät floder.

Hans röst stockar sig när han ska berätta om 
vad som hände sedan. Han har inga ord för det, 
även om han är en person som jobbar med ord.

– Det var en lördag i Petruskyrkan. Det var två 
personer som bad för mig. Jag kände bara att det 
var … som en varm, stor kosmisk kram. En käns-
la av oändlig kärlek och värme och en sinnes-
frid jag aldrig känt. Det var ett obeskrivligt lugn.

Lördagar i fängelset i Kervo
Först ville han inte tro på det han upplevde. Kan-
ske det var en sorts självsuggestion? Kanske han 
inbillade sig? Det var säkert något övergående.

– Min första impuls var att vara skeptisk. Som 
journalist ska man ju betvivla allt.

Men sinnesfriden bestod. Den bleknade, men 
den bestod. Något var förändrat i grunden. Ång-
esten han kände tidigare var borta, även om han 
förstås fortfarande har dåliga dagar, som alla 
andra.

– Idag är jag helt övertygad om att det var en 
beröring av den heliga Anden, och jag har en 
förvissning om att Gud finns och att det finns 
ett sammanhang för oss alla.

Vad gjorde han då efter att ha fått den kos-
miska kramen? Först berättade han om den för 
kristna kompisar. Sedan kände han att han vil-
le göra nya saker i sitt liv: kristna gärningar.

– Det var ett väldigt starkt behov. Jag har all-
tid ömmat för folk som inte har det bra, men det 
blev mer intensivt.

Också här kändes det som om Gud styrde in 
honom på rätt väg. På 1990-talet bodde han i 
Spanien i ett år och senare ett år i Venezuela, så 
han talar spanska. I en kaffekö i Andreaskyrkan 
blev det här plötsligt viktigt.

– Jag hörde ett par tala spanska i kön bakom 
mig, och vände mig om för att tala med dem. 
Det visade sig att de hade en son som på grund 

M
ikael Sjövall heter Sjövall 
för att hans farfar en gång 
hörde en laestadianpredi-
kant från Sverige med det 
efternamnet i bönehuset. 
Så blev det familjens släkt-

namn. Hans pappa växte upp i den laestadian-
ska väckelsen, men tog tidigt avstånd från den.

– Båda mina föräldrar hade sår efter det and-
liga våld min pappa utsattes för efter att han 
lämnade rörelsen. Det var ett stort trauma i vår 
familj, och det har bromsat också mig. Jag har 
inte bejakat min religiositet eller aktivt sökt ett 
kristet sammanhang.

Mesta delen av sitt liv har han varit sedva-
nekristen: döpt och konfirmerad, en blandning 
mellan agnostiker och Tomas tvivlaren.

– Jag var också opportunkristen: när allt räm-
nade bad jag, men däremellan behövde jag in-
te Gud till något.

Tills allt det förändrades.

En känsla av oändlig kärlek
Det började med att han länge jobbade vid ett 
finansinstitut som han beskriver som ett sorts 
gyllene fängelse. Åren 2016–2017 rämnade allt. 
I november dog hans mamma, i februari blev 
han utmanövrerad från sitt jobb.

– Jag hade länge haft en lågintensiv depres-
sion som malde på i bakgrunden, och mammas 
död blev sista droppen. Sorgen sammanföll med 
en stark existentiell ångest. Vi förlorar våra när-
maste, och vi vet inte vem som är följande.

Några år senare blev hans yngsta dotter konfir-
merad i Petrus församling i Helsingfors. I kyrk-
salen fanns flygblad om en Alpha-kurs, en sorts 
grundkurs i kristen tro. Han nappade ett flyg-
blad.

– Jag såg det som en möjlighet till någon sorts 
terapi för mig själv och en chans att lära mig mer 
om existentiella frågor.

Det var en liten grupp som samlades till kurs: 
sex–sju personer. Alla var väldigt personliga. Det 

Under en livskris sökte sig journalisten Mikael Sjövall till kyrkan. 
Han gick en Alphakurs, en grundkurs i kristen tro. Och allt  
förändrades. Nu bor tecken och mirakel runt hörnet.

TEXT OCH FOTO: SOFIA TORVALDS

av ett drogbrott blivit dömd till tre års fängel-
se. Hans mamma hade bett för att hon skulle 
råka på en spanskkunnig människa som kun-
de hjälpa hennes son.

Mikael blev den personen. Under en period 
åkte han varje lördag till fängelset i Kervo för 
att tala med sin spanska kompis.

– Det var inte helt okomplicerat för mig – ock-
så på grund av familjen. Jag och min fru disku-
terade det och hon märkte att det var jättevik-
tigt för mig. Onekligen var det lite stressigt i 
längden … Men jag märkte ju också hur viktig 
jag var för honom.

När hans spanska vän kom ut ur fängelset blev 
han deporterad hem till Spanien. I höst var det 
tackfest i familjens lokala evangeliska frikyrka, 
och på den tackfesten var Mikael Sjövall med.

Om att förlåta
Han tänker idag att livet blir mer meningsfullt 
om man letar efter tecken och under, om man 
inte bara avfärdar det otroliga som ”slumpen”. 
Han vill lära sig att se Guds närvaro i vardagen. 
Han vill se ut genom fönstret och upptäcka en 
dimension till.

– För mig är det också viktigt att leva som jag 
lär. Jag är inte där än, men jag vill gå i den rikt-
ningen. Att hjälpa andra människor är något 
som kan förena konservativa och liberala i kyr-
kan. Det är något jag respekterar jättemycket: 
den ultimata osjälviskheten och förmågan att 
leva som Jesus lärde. Det är en förtröstansfull 
tanke för mig. Jag skulle jättegärna se att kyr-
kan satte ner foten lite och påtalade det mora-
liskt problematiska i den politik som förs just nu, 
den som drabbar dem som har det allra sämst.

Han vet att det finns kristna som gör så myck-
et för andra att de nästan får burnout. 

– Jag försöker inse mina begränsningar. Min fru 
frågade mig en gång: ”Ska du rädda kyrkan nu?”

Om det finns någon kristen princip som va-
rit viktig för honom är det förlåtelsen. Han tror 
att en del av hans ångest bestått i oförmågan att 

Plötsligt fick han 
en kosmisk kram  
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släppa saker och förlåta. På den här punkten fick 
han en puff uppifrån. För ett tag sedan deltog 
han i några gudstjänster i Hapsal, Stockholm 
och i hemförsamlingen Petrus, och varje predi-
kan verkade handla om förlåtelse.

– Jag tänkte att kanske Gud försöker säga nå-
got till mig. I Petrus satt jag i kyrkbänken och 
bad om krafter att förlåta alla som sårat och ska-
dat mig. Jag nämnde dem alla vid namn, tyst för 
mig själv. Och allt bara rann av mig. Det var som 
om en sten fallit från mitt hjärta.

Det var hans andra stora och överväldigande 
andliga upplevelse, svår att tala om utan tårar, 
svår att beskriva.

– Ingen av oss blir någonsin fullärd när det 
gäller att älska sin nästa som sig själv eller att 
förlåta sju gånger sjuttiosju gånger. Det jobbar 
vi med resten av livet. Men riktningen och strä-
van och viljan är det viktigaste.

Inget kan frånta mig detta
Han går inte omkring och talar om sin tro med 
alla. Hans bästa vänner vet, och är glada för 
hans skull. Säkert finns det tidigare kolleger 
som undrar om han tappat förståndet.

– Det finns en väldigt stark anti-kristen tradi-
tion inom journalistiken. Jag tycker det är kon-
stigt. Kan man inte ha fördragsamhet med så-
dana som tänker annorlunda? Jag tror man för-
växlar institutionen med människorna. Kan-
ske är det samma misstag jag gjort när jag på 
grund av laestadianismen hållit kyrkan på en 
armlängds avstånd.

Hans kritiska journalisttankar dyker fortfa-
rande upp också när det gäller honom själv och 
hans egen tro.

– ”När fan blir gammal blir han religiös.” Jag 
kan också undra om jag kanske suggererade mig 
till något för att jag behövde det så mycket. Men 
jag tänker också att vad som än sker kan ing-
et frånta mig de upplevelser jag haft i kyrkan. 
Kanske det var Guds sätt att visa för en cynisk 
journalist att han ändå finns.

Journalist. Jobbar deltid som chefredaktör för 
tidningen Finlands Natur. Skriver också fri­
lansartiklar, bland annat i Hbl och Kyrkpressen.
Familj: Fru och tre döttrar.
Aktiv i Petrus församling i Helsingfors. Deltar 
regelbundet bland annat i församlingens Puls-
mässa. ”I början hade jag problem med lov­
sånger, det kändes att budskapet var skrivet 
på näsan. Men med den resa jag gjort har jag 
nu blivit beroende av samma lovsånger som jag 
förr tyckte var over the top.”

Mikael SjövallPetruskyrkan i 
Helsingfors är 
Mikael Sjövalls 
andliga hem.
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Ett liv är för kort 
för allt man måste

Linda Andtbacka är 
inne i en period av 
livet som känns spän-
nande. Drömmar blir 
till verklighet.
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En vinter då Linda Andtbacka kände sig helt omsluten av mörker hände 
det något i farstun till Jeppo kyrka. Hon fick hjälp av Gud. Eller mer konkret: 
hon fick hjälp av tabletter, tro och terapi. Och av ett bibelord.

TEXT OCH FOTO: REBECCA PETTERSSON

Då de övade inför konserten reagerade Linda 
på hur fridfullt det var i kyrkan. Det var som om 
hon helt konkret befann sig i en fristad.

– Det där andra som jag upplevde under den pe-
rioden, det fanns utanför de väggarna. 

Då de skulle åka hemåt igen kände hon ett mot-
stånd mot att gå ut i mörkret som omgav kyrkan. I 
farstun fanns en skål med bibelord som man fick 
plocka om man ville. 

– Jag tänkte att jag ju kunde försöka och sa åt 
mina systrar att nu är det upp till bevis. 

Hon drog en lapp och fick Psaltaren 18:17: ”Från 
höjden fattade han min hand och drog mig upp 
ur djupa vatten.”

– Det var exakt vad jag behövde, och det var ock-
så så visuellt. Jag upplevde ju att jag var på botten 
och jag fattade inte hur jag skulle komma upp ur 
det. Och så får jag det här ordet, att han tar tag i 
handen och drar upp mig.

– Jag kände att då hänger det ju inte längre på 
mig. Han ser mig. Han tar tag i mig, och han kom-
mer att reda upp det här.

– Det var en vändpunkt också i min gudsre-
lation.

Det här är mer än tio år sedan, men det är fort-
farande känslosamt att prata om. Att bli sedd av 
Gud mitt i mörkret. Det var starkt.

Linda säger att hon alltid har trott på Gud, men 
det var något med det här bibelordet i farstun till 
kyrkan som gjorde att relationen blev mer hand-
griplig. 

– Min tro har varit på riktigt också förr, men 
den blev befäst. Jag räknar faktiskt med Gud på 
ett annat sätt nu. Han är mer närvarande i allt.

Fanns det också annat som hjälpte dig vidare?
– En bekant har sagt att det var tre saker som 
hjälpte henne ur en liknande situation: tablet-
ter, tro och terapi. Det blev det också för mig, jag 
hade alla tre verktyg som stöd. 

Det där som hände i kyrkan blev ändå på nå-
got konstigt sätt avgörande. Efter jullovet kunde 
hon återgå till arbetet.

– Jag bara nosade på väggen, men det var till-
räckligt för att jag skulle börja fundera över vad 
jag håller på med och om jag ska fortsätta så här.

Ett liv är för kort
Svaret blev nej. Linda började studera inrednings-
design vid Novia i Jakobstad 2014. I dag jobbar hon 
med inredningsplanering för privata och offent-

L
inda Andtbacka har kreativiteten i 
blodet. Det finns konstnärsanlag och 
hantverkstradition på båda sidorna 
om släkten. Men då man i skolan fick 
börja välja mellan musik och teck-
ning valde hon alltid musik.

– Jag kunde ju inte rita.
I dag är hon bland annat utbildad formgivare 

och verksam som mönsterdesigner.
– Jag har trott att man behöver kunna rita 

människor för att kunna rita, och det kan jag in-
te ännu i dag. Men i gymnasieåldern hittade jag 
ett annat uttryck, det mer stiliserade.

”Stiliserat” betyder lite förenklat, förklarar Lin-
da. Man skalar bort mycket men behåller det vik-
tigaste. 

Redan i tonåren tändes dock någon slags gnis-
ta, en längtan efter att studera konst. I högstadie-
skolan i Nykarleby åt konstskolans elever lunch 
bland tonåringarna från Nykarleby centrum och 
byarna runtomkring. 

– Man såg dem varje dag och jag blev så fasci-
nerad. De vågade uttrycka sig själva också genom 
sina kläder och vågade vara sig själva. Jag såg en 
kreativitet där som lockade mig.

Ändå ställde Linda Andtbacka in siktet på att 
bli lärare, det var ju ett riktigt jobb.

– Jag trivdes jättebra som lärare faktiskt! 
Men nästan tio år in i arbetslivet tog det stopp. 

Stressen hade byggts upp under tid och lagrats 
i kroppen. Det blev svårt att andas, nedstämd-
heten kröp sig på, och så fick hon panikångest.

Då hon blev sjukskriven vågade hon inte va-
ra ensam hemma om dagarna. Hon var livrädd. 

– Direkt familjen sa hejdå och stängde dörren 
kände jag att det här går inte. Jag kan inte.

De sex veckor hon var sjukledig tillbringade 
hon dagarna med sina föräldrar, medan man och 
barn var i jobb och skola.

Du hade jobbat som lärare i nästan tio år då 
stressymtomen kom. Vad hände?
– Jag tror ju inte att det bara var jobbet, utan det 
var också förknippat med mitt sätt att jobba. Jag 
vill göra saker ordentligt och har svårt att slarva. 

I Kalle Anka-tidningarna som Linda läste som 
barn minns hon att det fanns små visdomsord ne-
re på sidorna. Ett som återkom var ”Läxorna först 
och Kalle Anka sen”.

– Det är ju helt idiotiskt men det är en sak som 
fastnat. Jag har varit den där duktiga flickan som 
alltid har gjort saker i den ordningen, och det är 
fel inser jag nu. Man kan inte dela upp det så. 

– Eller det kan man kanske som barn, men in-
te som vuxen.

En vändpunkt
Under perioden av utmattning hade Linda och hen-
nes systrar en julkonsert inbokad i Jeppo kyrka. Att 
de skulle uppträda var bestämt sedan länge, men 
med tanke på Lindas mående var timingen dålig.

– Jag tänkte ändå att musiken kunde göra mig 
gott. Det var något roligt att fokusera på, så vi be-
stämde att vi skulle genomföra konserten.

»Första 
gången 
det hände 
trodde 
jag att 
jag var 
ensam.«

Har en bakgrund som klasslärare men har också studerat inred­
ningsdesign och har en master i cirkulär design.
Jobbar i dag som inredningsarkitekt med planering för privata och of­
fentliga miljöer, är mönsterdesigner och skapar mönster bland annat 
för en egen kollektion av bruksföremål. Drar ibland kreativa kurser.
Är uppvuxen och bor i Nykarleby.
Har tre barn och ett barnbarn. Är gift med Mårten.

Linda Andtbacka
liga miljöer och har byggt på sin utbildning med 
en mastersexamen i cirkulär design. 

Hon är mönsterdesigner och skapar mönster för 
en egen kollektion av bruksföremål, och så un-
dervisar hon i allt hon kan. Allt det här inom ra-
marna för det egna företaget Andtbacka Design.

Att vara en kreatör ser hon själv som en välsig-
nelse snarare än en förbannelse. Det är ju en del 
av personligheten.

Den negativa sidan är att hon har en massa idéer 
i huvudet som hon vet att hon inte kommer hin-
na omsätta i praktik. Ett liv är för kort. 

– Det är något ledsamt i det. Men kreativiteten 
ger mig också välmående. Jag är en väldigt käns-
losam person. Att kunna ge uttryck för känslor-
na genom kreativiteten tycker jag att är superbt. 
Särskilt musiken har en terapeutisk funktion. 

Det går över
För ett och ett halvt år sedan hade Linda en ny pe-
riod av utmattning. Också den här gången rörde 
det sig bara om några veckor, men innan och un-
der den här tiden kände hon en fysisk längtan ef-
ter att måla och rita för hand.

– Det är intressant att längtan efter det kreati-
va uttrycket kunde kännas så.

Då kroppen sa stopp fick hon acceptera att allt 
har sin tid. Att samla ihop sig har sin tid. Att ligga 
på soffan och försöka få stopp på allt som snur-
rar i huvudet har sin. Att dra några drag med en 
pensel då man väl orkar, det har också sin tid.

– Det var inte riktigt samma sak som första 
gången jag blev utmattad. Den här gången hade 
jag inga paniksymtom. Jag var bara trött och slut.

Och dessutom visste hon, vis av tidigare erfa-
renhet, att det skulle gå över.

– Första gången det hände trodde jag att jag 
var ensam. Det var ju inget man tidigare prata-
de så mycket om.

Drömmar kan slå in
Just den här dagen är Linda Andtbackas liv sär-
skilt spännande. Hon ska bli mormor! Varje pling 
i telefonen är laddat med spänning.

Överlag känner hon att livet är spännande, in-
te bara just den här dagen. Hon är inne i en peri-
od där hon får bocka av stora mål och drömmar. 

– Jag har länge drömt om att leda en kör, och 
det har jag haft chans att göra nu som vice diri-
gent i Jacob Gospel. Det är en stor grej.

– Sen drömmer jag om att göra tapet. Förhopp-
ningsvis är det något på gång också med det just 
nu.

En annan dröm är att någon gång ge ut sin egen 
musik. Då Linda Andtbacka spelar och sjunger 
är det en meditation i sig att få lyssna, och kan-
ske någon dag kommer hennes texter och melo-
dier att få större spridning.

Men ett liv är så kort. Man hinner inte med allt. 
I väntan på mer tid spelar Linda Andtbacka 

dragspel för husbehov. Om sommarkvällarna ri-
ver hon av Taubes valser från terrassen i Nykar-
leby. En slags ensam konsert, till förmån för att 
göra sådant man vill – inte bara det man måste.
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ONEIL´S                 KITCHEN

Simhallsvägen 4, 64200 Närpes
✆ 040 584 4697 | Lotten ✆ 040 960 5028
info@oneils.fi | www.oneils.fi

BESTÄLL FESTMATEN 
FRÅN OSS!
CATERING & BESTÄLLNINGAR
Vi ordnar catering för både 
större och mindre fester, 
allt enligt önskemål!

GRILLBUFFÉ MED ONEIL
Även denna sommar erbjuder vi
Oneils populära grillbuffé!
- Vi grillar på plats för den 
  allra bästa upplevelsen!

TA KONTAKT FÖR MER INFO!

- STÄDNING 
- FÖNSTERTVÄTT
- BUTIKS ÄRENDEN 
-  VATTENTVÄTT  AV  MATTOR       
-  ARBETSKLÄDER.. mm
- VANLIG  TVÄTT LINNE.. mm
- STRYKER  OCH  MANGLAR
- HÄMTAR  OCH  LEVRERAR

RING 040  867 2471 
SUSANNE 

Böletåget 37  64240 BÖLE

Ab Wifotek Oy, 
 info@wifotek.com,  050 572 9315

Ecodesign-godkända MAGA 
vedpannor med Lambda-styrning 

från Wifotek. 
Mycket hög kvalitet.

28 kW modellen passar en tank 
på 1500-2000 liter. 

Endast 5650€ inkl moms!

30

Kontakta oss
tel. 09-17 17 44
eller via e-post
locus@locus.fi

Anlita den mest erfarna hyresförmedlaren!
Förmedling med omtanke sedan 1993.

I behov av en hyresgäst?

BIOGAS

Västra Jeppovägen 288 
(längs med Riksväg 19) 
www.jeppobiogas.fi 

Naturligtvis!
För renare 
luft & miljö

Nu kan Ni tanka vår biogas i 
Jeppo, Jakobstad och Storkyrö

www.eekab.fi

Allt inom jordbyggnads
Grävmaskiner 1,5-26 tn band & hjul
3D-maskinstyrning
Transporter, Materialförsäljning
Lavett, Krokbil
Borrning, Sprängning, Bergkilning

Sagalunds museum på Kimitoön  
Välkomnar grupper, enskilda och familjer.

 Program för barn, trädgård, guidning, utställningar mm.
Lunchcafé och museibod.

Se mer på : www.sagalund.fi  

Du har 
väl inte
missat ... 

att du hittar 
det lokala 
materialet från 
alla regioner i 
Svenskfi nland 
på vår webb?

www.kyrk-
pressen.fi /
lokalt
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God Jul och 
Gott Nytt År!

 06-327 7111

SÖKER DU TOMT?
Vi erbjuder stadsnära landsbygd då den är som bäst.

www.korsholm.fi

 
 

Behöver du en hyreslägenhet ?             Tarvitsetko vuokra-asunnon ?  
 

Vi har radhus- eller våningshus              Meillä on rivi- tai kerrostalo asuntoja  
lägenheter i Smedsby, Kvevlax,              Sepänkylässä, Koivulahdessa 
Solf, Petsmo, Jungsund och i              Sulvalla, Petsmossa, Jungsundissa  
Replot.               sekä Raippaluodossa, 
 

Fastighets Ab Korsholms Bostäder 
Centrumv 4 / Keskustie 4,   65610   Korsholm /  Mustasaari 
Tel  / Puh  06-3277123  ,  0400 188 083 
www.korsholmsbostader.fi 
 

Öppet året om!

Välkommen till Lappo, Brändö
- en genuin skärgårdsupplevelse

www.pellas.ax
info@pellas.ax

tel. 040 8324 333

Kajs Massagetjänst

KAJ SANDELL
leg.massör - laill.hieroja

Ytteressevägen 191, 68810  Ytteresse
Tfn: 0500-852 040

MÖRE 
SKOGSVAGN +KRAN

6570
Ett parti med 

kran 6.6m, 
vagn 9 ton

Du har 
väl inte
missat ... 

att du hittar 
det lokala 
materialet från 
alla regioner i 
Svenskfi nland 
på vår webb?

www.kyrk-
pressen.fi /
lokalt

Titta in på

för mer kyrkliga nyheter.
WWW.KYRKPRESSEN.FI

Titta in på

för mer kyrkliga nyheter.
WWW.KYRKPRESSEN.FI

Titta in på

för mer kyrkliga nyheter.
WWW.KYRKPRESSEN.FI
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MARKNAD LEDIGA TJÄNSTER
 
ÖNSKAS HYRA

Två kvinnliga 
juridikstuderande söker 
trea i västra/centrala 
Helsingfors från slutet av 
sommaren. Vi är 
skötsamma, samt rök- och 
djurfria. 
Tel. 044-0571887 /Ellen 

Man 33 år söker bostad i 
Helsinforsregionen. Max 
800€. T. 0408267023 

En snäll och pålitlig familj 
(4pers+hund) önskar hyra 
en rymlig lägenhet i 
Helsingfors. 
Tel:0409003015 

Musiker och sömmerska, 
två barn (10 och 15) med 
en hund söker lämplig 
bostad inom Helsingfors 
centrum. Fom. sommaren. 
Tel. 0409003015 

Skötsam diplomingenjör 
önskas hyra rymlig etta 
eller liten tvåa på Degerö 
från och med 1.6.2025. 
Max hyra 850 € /mån. 
Bilplats vore ett plus. 
Tel. 045 77319355 / Laura 

 
KÖPES

Tvåa 50m2 i utmärkt skick 
på Drumsö säljes. Bra läge 
och kvällssol. Rörsanering 
nyligen genomförd. 
Skuldfritt pris 314.000e. 
Ring Catharina 
040-5706904 

Din marknadsannons lämnar 
du enklast in via vårt webb-
verktyg som finns på
www.kyrkpressen.fi. 
Priset är 4,50€ per rad. 

 
UTHYRES

Etta+kokvrå i H:fors, Tölö, 
badrum+wc ca 30 m2. 
Lämplig för stud. 680 € 
+vatten 25 €/pers. Ledig. 
040-5757581 

Stiftelsen Lillesgården  
erbjuder förmånliga pensio-
närsbostäder. (cirka 30 m2)  
i Nordsjö, Hfors. Ej service- 
boende. Tel. 050 555 0477 
Ons kl. 10-15 

Tvåa i Haga 52 kvm + 
inglasad balkong, nyligen 
renoverad. Utmärkta 
förbindelser till 
tåg/snabbspårvagn. Hyra 
950 €. Tel. 043 8246040. 

Etta i nyskick. Nära 
högskolorna i Åbo, 26,5m2 
och inglasad balkong. Hyra 
610€ 040-7345045 

I Främre Tölö 1 rum, kök, 
stort bdr. 43 m2. Bastu, 
tvättstuga i huset. Lugnt 
läge. 990 e inkl. vatten. Tfn 
050 5359456 

Tvåa 37kvm, balkong i 
Brunakärr H:fors. Hyra 
730€/mån inkl vatten. 
Ledig från juni. Tel: 
+46762343415/Elisabeth 

Eckerö-Hammarland församling söker en kantor som vill:
- Vara med och skapa ett levande gudstjänst- och församlingsliv

Vi söker dig som:
• Tycker om att bygga relationer
• Är trygg i psalmsång och lovsång
• Brinner för musik och församlingsliv

Om tjänsten:
Heltid, tillsvidare. Behörighet: C-kantor. Men vi uppmuntrar 
varmt även obehöriga, då personlig lämplighet är viktig.
Körkort och tillgång till bil är ett krav. Ansökan senast 30 maj, 
eckero-hammarland@evl.fi

Kontakt Kjell Frisk, t f kantor + 358-457 345 9594 
Thomas B Lindh, t f khde +358-457-348 1218 

Läs mer och se full annons på: www.eckero-hammarland.fi

Kantor till Åland - Bygg nytt med oss! FINSKA FÖRSAMLINGEN I STOCKHOLM 
söker ny präst 100%

till barn- och ungdomsverksamheten

Läs mer på: 
www.svenskakyrkan.se/finskaforsamlingen

SKULLE JAG INTE vara präst, så skul-
le jag nog arbeta med barn. Kanske på 
dagis. Jag älskar det genuina och ome-
delbara hos små människor. Och när de 
blir större försöker jag fortfarande kom-
ma i samtal med det barn som jag tror att 
finns i varje människa.

Ibland är det lätt. Ibland är strukturen i 
en människa tydlig och bekväm för hen-
ne själv, medvetandegjord. Men ibland 
är överbyggnaden så arkitektoniskt ge-
nomtänkt att det är svårt att se vilka bal-
kar som är bärande.

När himlakören är på hörbart avstånd – 
när evigheten kommer nära – är det lätt-
are att höra människans eget ljud. När 
smärta eller glädje, förtjusning eller för-
färan, nyfikenhet eller längtan överrum-
plar en, då framträder det genuina, ome-
delbara och sårbara. Om det tillåts, och 
har tillåtits.

Det är ett privilegium i mitt arbete som 
präst, att jag får komma människor nära.

Under veckoslutet var jag och min fa-
milj på en församlingsutfärd som barn- 
och familjearbetet ordande. Jag såg hur 
församlingens barnarbetsledare arbeta-
de. De hjälpte någon med bältet i bussen, 
ledde en sångstund, småpratade, snöt en 
näsa och höll andakt. ”Jag kan vara med 
barnen, så får du duscha i lugn och ro.”

Kyrka, när den är som mest sig själv. 
När den ser till den lilla människan, som 
kan vara av vilken generation och vilket 
format som helst, och frågar: Vad vill du 
att jag ska göra för dig? Vad behöver du?

Jesus ställde den frågan till människor 
som tydde sig till honom, även om han 
antagligen visste svaret. Det tycker jag är 
spännande. Om Jesus ställde den frågan, 
med all den insikt han som Gud av Gud 
hade, så behöver vi säkert också göra det.

Vi kan tro oss förstå och veta vad det 
är vi ser i människor vi möter, men det 
finns alltid så mycket mer att veta, ock-
så om de människor som står oss allra 

närmast. Varje människa är sitt eget uni-
versum, sitt eget outforskade världshav.

Och jag vet inte om Jesus ställde frågan 
som ett exempel för oss, eller därför att 
det överlag gör oss gott att få formulera 
oss. Kanske behöver vi få berätta vad vi 
behöver för att bli tydligare både för oss 
själva och för andra.

Min vän Mari Puska, kyrkoherde i Ma-
riehamn, sa en gång: ”Hur kan vi någon-
sin vända ryggen mot Kristus om vi vän-
der oss mot människan och frågar: Vad 
kan jag göra för dig?”

NÄR JAG SKRIVER det här är jag i 
Åbo, och kyrkomötet, kyrkans högsta 
beslutande organ, har börjat sin vårses-
sion. Den här veckan frågar jag och 108 
andra av kyrkan: ”Vad vill du att vi ska 
göra för dig?” Vad kan vi göra för Kris-
ti kropp? Vad för Guds rike framåt i vår 
tid och vår kontext?

Vi är beslutsfattare, förtroendeval-
da. Alla församlingar har sådana. Alla 
församlingar har församlingsanställda. 
Människor som församlingen kallat att 
som arbete eller mot arvode fråga: ”Vad 
vill du att jag ska göra för dig?”

Jag hoppas att vi som beslutsfatta-
re, förtroendevalda och anställda stäl-
ler oss inom hörhåll, så att vi hör vad 
Kristi kropp, den lilla människan, be-
rättar om sig själv och sina behov. Den 
kommunikationen och kontaktytan be-
höver kyrkan för att fungera. Det kräver 
mod både att fråga och att lyssna, och al-
la kan göra bådadera, men för kyrkans 
förtroendevalda och anställda är det en 
del av uppdraget.

Om du vill berätta, så vill jag lyssna.

MIA ANDERSSÉN-LÖF

Det här är ett blogginlägg från bloggen Andetag. I Andetag bloggar olika personer om sina liv och sina tankar.  
Du hittar bloggen på www.kyrkpressen.fi.

ANDETAG

Om du vill berätta, så vill jag lyssna

Mia Anderssén-Löf vill veta vad människor behöver av kyrkan.
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Det var förstås lite bekläm-
mande att i Kyrkpressen 29 april 
läsa om behovet att eventuellt 
sälja bort församlingscentret i 
Jakobstad. Jag tar här inte ställ-
ning till de beslut som måste 
fattas, utan vill i stället foku-
sera på något helt annat: vad 
en kristen församling lever av 
och lever för.

Men först lite närhistoria. Det 
var en vacker sommarsöndag 
1999 som jag fick ha en förrätt-
ning för vilken det inte fanns 
något formulär i kyrkohandbo-
ken: att ta ett kyrkligt verksam-
hetsutrymme ur bruk. Men vi 
samlades först inne i det gamla 
församlingshemmet vid Skol-
gatan 11 och tog det under bi-
belläsning och bön ur bruk sam-
tidigt som vi välsignade dem 
som skulle ta över med bland 
annat restaurangverksamhet. 
Säkert viktigt både för oss och 
för dem att vi gjorde så.

Sedan fick jag tillsammans 
med kyrkoherdarna Jan-Erik 
Nyman och Heikki Peltola ta 
plats i en skylift och vi hissa-
des upp till takhöjd för att så-

ga loss det stora träkorset. Kän-
des nog ganska absurt att gö-
ra så samtidigt som den stora 
folkskaran där nere gav kraf-
tiga applåder. Sedan gick hela 
skaran med detta kors i spet-
sen som en lång procession ge-
nom staden under kyrkklock-
ornas klang ner till det nya 
centret, där korset placerades 
utanför på gräsmattan och vi 
gick in och tog det nya försam-
lingscentret i bruk. Och för det 
fanns det nog ett färdigt formu-
lär att använda.

Det där var den tid när en ”för-
samling” kanske i högre grad 
än nu var ett folk som samla-
des på olika sätt kring Guds ord 
som källan till församlingens 
liv. Hur framtiden än ser ut i Ja-

kobstad och andra församling-
ar tror jag det är viktigt att akta 
på Luthers tes att kyrkan är cre-
atura verbi, en skapelse av Or-
det. Med tanke på bland annat 
det fann jag det 1992 vara ange-
läget att komma ut med herda-
brevet Eden och Anden. Ett her-
dabrev om kristet oastänkande. 
I boken, som också kom ut på 
finska, försökte jag sammanfö-
ra de just då nyvaknande ekolo-
giska och karismatiska ström-
ningarna och den kan nog ha 
varit ett första försök att ge vår 
kyrka en bibliskt grundad eko-
teologi. Parallellt med det ut-
vecklade jag dubbeltesen att 
församlingen som sådan med 
högmässan i centrum bör va-
ra en öppen och livgivande oas, 
samtidigt som det inne i speci-
ellt geografiskt och numerärt 
lite större församlingar ock-
så bör finnas olika livgivande 
”oaser” med egna profiler, var-
vid högmässan åtminstone till 
en del blir de öppna och inbju-
dande oasgruppernas gemen-
samma samling.

ERIK VIKSTRÖM, Borgå

Bibeln berättar att Gud ska-
pade allting, men inte hur. 
Guds intelligenta plan för uni-
versum beskrivs med begrep-
pet Ord, och i Hans verktygs-
back finns bland annat cirku-
lation och evolution. 

Enligt Bibeln skapade Gud 
människan av jordens damm. 
Den tidiga människans fina 
bild av pyttesmå grundämnen 
av vilka allt på jorden är ska-
pat! Atomer är som Guds le-
goklossar, som han har byggt 
hela universum av. När vi dör 
använder Han våra legoklos-
sar på nytt. En vattenmolekyl 
i nattvardsvinet kan faktiskt 
ha avdunstat av Kristi blod 
som droppade ner på marken.

”Frågan är inte hur lång tid 
det tog, utan vem som gjorde 
det.” Gud är ingen hokus po-
kus-illusionist som i ett ögon-
blick får oss tro att han ska-
pat en kanin. Det är att för-
ringa Gud om man vill påstå 
att skapelsen skedde inom ba-
ra några futtiga tusen år. På 

Jupiter är dygnet mindre än 
10 jordtimmar men året näs-
tan 12 jordår. Var är Gud – hur 
är tiden där? Gud är platslös 
och tidlös och tidsangivelser 
är meningslösa. När Bibeln 
talar om att något skapades i 
en dag avses snarare vissa hel-
heter, Guds dagsverke. 

Gud vill att forskare under-
söker Hans skapelse för att 
Han bitvis kan avslöja oss 
sina hemligheter. Han har 
utvecklat allt ändamålsen-
ligt enligt sin plan. Och vil-
ken konstnär Han är, som 
oändligt har muterat sina te-
man, som vi kan se i natu-
ren: alla fåglar, växter, berg- 
arter … Gud njöt när han ska-
pade universum åt oss och han 
önskar att vi förstår att nju-
ta av dess skönhet och finur-
lighet. 

KIRSTI RIIPOLA, Nagu 

Skicka insändaren till: Kyrkpressen/opinion, Södra kajen 8, 01300 Helsingfors. E-post: redaktionen@kyrkpressen.fi. Glöm inte namn, adress och telefonnummer. Standardlängden 
för de kortare insändarna är 1 200 tecken. Redaktionen förbehåller sig rätten att förkorta insändarna.
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 hittade honom
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ärkte att han byggt tre hyddor åt sig. –

 Varför? undrade de.  
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 En hydda var m
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en vad var den tredje hyddan? –
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in gam

la kyrka innan jag var tvungen att byta försam
ling.

VANDRA. VILA.

MAGNUS MALMGREN

Inför ditt levande ansikte
– En pilgrimsvandring 
genom kyrkans år

Böner som blir en följeslagare på vägen
oavsett var på livets pilgrimsvandring du 
befinner dig.
Argument, hft. 22,00

SVEN HILLERT

Pilgrimsbön
Böner för naturnära vandringar och för var-
dagslunken, att be tillsammans eller enskilt.  
Här finns mer än 100 böner om livet och 
framtiden för oss människor och vår värld. 
Argument, inb. 22,00

HANS-ERIK LINDSTRÖM (RED.)

Ord för vandrare
Pilgrimsmeditationer både för kortare 
och längre vandringar. 
Verbum, hft. 26,00

ELISABETH STUBB

Öken, snö 
och vatten
– Vägen genom Israel

Hur är det att vandra den drygt 
tusen kilometer långa Israelleden 
Shvil Israel?
Fontana Media, hft. 25,80

JOHAN REFTEL

Låt ditt ansikte 
lysa över mig
Be med Psaltaren! Det här är en enkel 
bönbok som också går på djupet.
Argument, inb. 21,00

MARTIN LÖNNEBO

Bönens och 
tröstens 
trädgård
Lås upp dörren till 
själens gröna rum! 
Martin Lönnebo 
guidar oss i vår inre 
böneträdgård.
Libris, inb. 15,00

Missionsdag i Matteus
Fontana Medias bokbord finns med 
på missionsdagen i Matteuskyrkan, 

Åbohusvägen 3, lördag 24 maj. 
Välkommen! 

KATARINA GÄDDNÄS

Bara vara
– En trasa i Guds 
skimrande väv

Mitt i vardagens trött-
het, tvivel och tro finns 
nåden, barmhärtigheten 
– finns Gud. 
Fontana Media, inb. 
12,00
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